
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัองัคารท่ี ๒๖ กมุภาพนัธ์ ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๑๗/๒๕๖๒   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๑๗/๒๕๖๒ เปนพิเศษ  

วันอังคารท่ี  ๒๖  กมุภาพันธ  ๒๕๖๒ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

    

 

                 หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ           10 

 ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติกําหนดใหมีการดําเนนิการ    ๑ 

คัดเลือกบุคคลผูสมควรไดรบัเสนอชือ่เปนกรรมการติดตามและประเมินผล 

การปฏิบตัิงานตามมาตรา ๗๐ แหงพระราชบญัญตัิองคกรจัดสรรคลื่นความถีแ่ละ 

กํากับการประกอบกิจการวทิยุกระจายเสียง วิทยุโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคม  

พ.ศ. ๒๕๕๓ ณ บริเวณหองโถง ชั้น ๑ อาคารรฐัสภา ๑   15 

 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี      ๒ 

 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติปรึกษาหารือท่ีประชมุขอเปลีย่น     ๒ 

ระเบียบวาระการประชุม 20 

 

เรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบญัญตัิการตอบโตการทุมตลาดและการอดุหนุน    ๓ 

เรื่องดวน 

ซึ่งสินคาจากตางประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสรจ็แลว 

ผูอภิปราย

  - นายสมพล  เกยีรตไิพบลูย (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)     ๕,๘ 

  25 

 

 

 

 30 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ                ครั้งท่ี ๑๗ เปนพิเศษ 

 

          หนา 

- นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๗,๙,๑๐,๑๗,๑๘,๑๙, 

                   ๒๐,๒๑,๒๒,๒๓,๒๕, 5 

          ๒๗ 

- นายวันชัย  วราวิทย (กรรมาธิการวิสามญั)    ๘,๑๐,๑๒,๑๗ 

- นางสาววนัด ี สุชาติกุลวิทย (กรรมาธิการวิสามัญ)   ๑๙,๒๐,๒๑,๒๒,๒๔ 

          ๒๕,๒๖ 

     -  นายกลานรงค  จันทิก       ๒๑,๒๓ 10 

    -  นายกติต ิ วะสีนนท       ๒๕ 

     -  นางกาญจนารตัน  ลีวโิรจน      ๒๖,๒๗ 

 

สมาชกิเสนอขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม     ๒๙ 

 ผูอภิปราย

     -  นายสมชาย แสวงการ       ๒๙ 

  15 

 

เรื่องดวนที่ ๕  รางพระราชบัญญตัิวธิีปฏิบตัิราชการทางปกครอง       ๒๙ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 

 

      -  รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร     ๓๐,๔๘,๖๕,๗๙,๘๐ 

ผูอภิปราย 20 

(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)      ๘๓,๙๑  

 - นายกิตติ  วะสีนนท          ๓๔ 

 - นายศภุวฒัน  สิงหสุวงษ (กรรมาธิการวิสามญั)    ๓๕,๖๑ 

 - นายอนนท  อดิเรกสมบัต ิ(กรรมาธกิารวิสามญั)    ๔๐,๖๔,๗๗ 25 

 - นางสาวธํารงลักษณ  ลาพินี (กรรมาธิการวิสามญั)   ๕๓,๘๘,๘๙,๙๐ 

 - นายวรรณชัย  บุญบํารงุ (กรรมาธิการวิสามญั)    ๕๗ 

 - นางสาวรืน่ฤดี  สุวรรณมงคล (กรรมาธิการวิสามญั)   ๖๐,๖๑ 

 - นายฤทัย  หงสสิริ (ผูชี้แจง)      ๗๗,๘๒ 

 30 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ                ครั้งท่ี ๑๗ เปนพิเศษ 

 

          หนา 

 เรื่องดวนที่ ๖ รางพระราชบญัญตัิหลักเกณฑการจัดทํารางกฎหมาย ๙๒ 

และการประเมินผลสัมฤทธิข์องกฎหมาย พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามญั 5 

พิจารณาเสรจ็แลว 

 

 - ศาสตราจารยพิเศษภัทรศกัดิ์  วรรณแสง     ๙๓,๙๘,๙๙,๑๐๘, 

ผูอภิปราย 

(ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)       ๑๓๙ 

 - นายอรรถสิทธิ ์ กันมล (กรรมาธิการวิสามัญ)    ๙๕,๑๑๑,๑๒๑, 10 

          ๑๓๒,๑๓๘,๑๔๑, 

          ๑๔๗,๑๔๘ 

 - นายประสาท  พงษสุวรรณ (รองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ  ๙๙ 

คนที่สอง)            

 - นางพงษสวาท  กายอรณุสุทธิ์ (กรรมาธิการวิสามญั)   ๑๐๐,๑๓๙,๑๔๐ 15 

          ๑๔๖,๑๔๗ 

 - นายสุชาต ิ ตระกูลเกษมสุข (กรรมาธิการวิสามญั)   ๑๐๖ 

 - ศาสตราจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย (กรรม1

1

าธิการวิสามัญ)   ๑๑๓ 

1

 -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ      ๑๒๑,๑๒๘ 

 - พลตาํรวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร (กรรม1

 - นายมณเฑียร  บญุตนั        ๑๓๐,๑๓๓,๑๔๗,๑๔๘ 

าธกิารวสิามญั)  ๑๒๒ 20 

 - นางกาญจนารตัน  ลีวโิรจน       ๑๓๕ 

(รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนท่ีหนึ่ง)       

 - นายกลานรงค  จันทิก       ๑๓๗,๑๓๘ 

๑๔๐,๑๔๒ 25 

 - พลเอก วรพงษ  สงาเนตร        ๑๓๘ 

 - นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๑๔๖ 

 

_____________ 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๑๗/๒๕๖๒ เปนพิเศษ 

วันองัคารที่ ๒๖ กมุภาพันธ ๒๕๖๒ 

ณ ตึกรัฐสภา 

    5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๕๕  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด ๒๒๔ คน  

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีม้ีสมาชิกมาประชุม

จํานวน ๑๙๓ ทาน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิครั้งที่  

๑๗/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันองัคารที ่๒๖ กมุภาพันธ ๒๕๖๒  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม 

  ทานสมาชิกครับ วันนี้ผมมีเรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ซึง่ไมปรากฏ 15 

ในระเบียบวาระการประชุม คือ ดวยประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติกําหนดใหมีการดําเนนิการ 

คัดเลือกบุคคลผูสมควรไดรบัการเสนอชือ่เปนกรรมการติดตามและประเมนิผลการปฏิบัติงาน 

ตามมาตรา ๗๐ แหงพระราชบัญญตัิองคกรจัดสรรคลืน่ความถี่และกํากับการประกอบกิจการ 

วิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ โดยใหสมาชิกสภานติิบัญญตัิ

แหงชาติลงคะแนนเลือกจากบัญชรีายชื่อผูสมัครทีค่ณะกรรมการเพ่ือทําหนาที่จัดทําบัญชรีายชื่อ 20 

และตรวจสอบคณุสมบตัิและลักษณะตองหามของผูสมคัรเขารับการคัดเลือกบคุคลผูสมควรไดรับ 

การเสนอชื่อเพ่ือนําเสนอใหสภานิตบิัญญตัิพิจารณาคดัเลือกเปนกรรมการติดตามและประเมนิผล 

การปฏิบัติงานเสนอจํานวน ๒๒ คน ใหเหลือดานละ ๒ คน จํานวน ๕ ดาน ดังนี ้

  ๑. ดานกิจการกระจายเสียง  

  ๒. ดานกิจการโทรทศัน  25 

  ๓. ดานกิจการโทรคมนาคม 

  ๔. ดานการคุมครองผูบริโภค 

  ๕. ดานการสงเสริมสิทธแิละเสรีภาพของประชาชน 

 

 30 

 

 

 



๒ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         ศรญัญา  ๑/๒ 

 

  ซึ่งเปนการคดัเลือกรอบแรก โดยเมื่อดําเนินการคดัเลือกรอบแรกแลวจะ 

ดําเนินการเสนอตอท่ีประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณาคดัเลือกรอบที ่๒ ตอไป 

ในการดําเนินการคดัเลือกรอบแรกดงักลาว สํานักงานเลขาธกิารวุฒิสภาจัดใหมีการคัดเลือก 5 

ในวันพุธที่ ๒๗ กมุภาพันธ ๒๕๖๒ คือวันพรุงนี ้ตัง้แตเวลา ๐๘.๓๐ – ๑๕.๐๐ นาฬิกา 

ณ บริเวณหองโถง ชั้น ๑ อาคารรฐัสภา ๑ จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบและขอเชญิทานสมาชกิ 

ไปลงคะแนนโดยพรอมเพรียงกัน  

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงาน 10 

การประชุม  ไมม ี

  ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูระเบียบวาระเรือ่งดวน ผมขอปรึกษาตอทีป่ระชุม 

โดยผมจะขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม โดยขอใหยกเรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบัญญตั ิ

การตอบโตการทุมตลาดและการอุดหนนุซึง่สินคาจากตางประเทศ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

ขึ้นมาพิจารณากอนนะครับ จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไม 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบ  

ผมขอดําเนินการตามนีน้ะครบั 

 

           -  ๒/๑ 20 

 

 

 



๓ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        สํารวม  ๒/๑ 

 

  เรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบญัญตัิการตอบโตการทุมตลาดและการอดุหนุน 

ซึ่งสินคาจากตางประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        สํารวม  ๒/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งที ่๑/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๐ มกราคม ๒๕๖๒ ไดลงมติรับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิการตอบโตการทุมตลาดและการอุดหนนุซึง่สินคาจากตางประเทศ  5 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และมีมติตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึง่เพ่ือพิจารณานั้น 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จแลว 

และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ 

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานท่ีจัดไวใหกบัสมาชิก 

ทุกทานแลว ขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิการตอบโตการทุมตลาด 10 

และการอดุหนุนซึ่งสินคาจากตางประเทศ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เขาประจําที่ครบั 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําที)่ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 

ไดขออนญุาตใหบคุคลภายนอก จากกรมการคาตางประเทศ กระทรวงพาณิชย เขารวมประชุม 

เพ่ือชี้แจงดวย 15 

  ๑. นางสาวจารมุน  วนิชสุวรรณ  ผูอํานวยการกองบริหารนาํเขา 

       และรบัรองถิน่กําเนดิ 

  ๒. นางสาวพิมพดาว  จันทรขันต ี นักวชิาการพาณิชยชํานาญการพิเศษ 

  ๓. นางสาวสตวรรษ  เรืองดษิฐ  นักวชิาการพาณิชยชํานาญการ 

  ๔. นางสาวจันทรนิภา  บญุญเศรษฐ นักวชิาการพาณิชยชํานาญการ 20 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณาผมอนญุาตตามขอบังคบัการประชมุสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๖๒ นะครบั  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 

ถาพรอมแลวขอเชญิแถลงตอที่ประชุมครับ 25 
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๕ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        สํารวม  ๒/๓ 

 

  นายสมพล  เกียรติไพบูลย (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละสมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาติท่ีเคารพทุกทานครับ 

กระผม นายสมพล  เกียรติไพบูลย ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ5 

การตอบโตการทุมตลาดและการอุดหนนุซึง่สินคาจากตางประเทศ (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

ขอรายงานผลการพิจารณารางพระราชบัญญัติการตอบโตการทุมตลาดและการอดุหนุน 

ซึ่งสินคาจากตางประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตอที่ประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

  ตามท่ีทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๒ เปนพิเศษ  

เมื่อวนัพฤหัสบดีที ่๑๐ มกราคม ๒๕๖๒ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระบญัญตัิการตอบโต 10 

การทุมตลาดและการอดุหนนุซึ่งสินคาจากตางประเทศ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตร ี

เปนผูเสนอไวพิจารณาและตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามญัขึน้คณะหนึง่พิจารณา กําหนดการ 

แปรญตัตภิายใน ๑๕ วนั โดยมีกําหนดเวลาปฏิบตัิงานภายใน ๔๕ วนันัน้ กระผมใครขอเรียนวา 

การตราพระราชบัญญัตฉิบบันี้เปนไปตามบนัทึกหลักการและเหตุผลประกอบรางพระราชบัญญัต ิ

ฉบับนี้ กลาวโดยสรุปกค็ือในปจจุบนัมีพระราชบัญญัตกิารตอบโตการทุมตลาดและการอดุหนุน 15 

ซึ่งสินคาจากตางประเทศ พ.ศ. ๒๕๔๒ ใชบังคับอยูแลว ที่เราเรียกกนัท่ัวไปวากฎหมายเอด ีคือ

กฎหมายแอนตดีัมปง (Anti-Dumping : AD) แตภายหลังปรากฏวามีการหลบเลี่ยงในรูปแบบ 

ตาง ๆ ที่พระราชบญัญตัิดงักลาวครอบคลุมไปไมถึง จึงดําริใหมีการตราพระราชบญัญตัิฉบบันีข้ึ้น 

เพ่ือบัญญตัิหลักการและกระบวนการไตสวนเพ่ิมเติม ปดชองโหว และการหลีกเล่ียงดังกลาว  

ซึ่งเราเรียกวา กฎหมายเอซี (Anti-Circumvention: AC) หรอืกฎหมายปองกันการหลบเล่ียง  20 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว ปรากฏผลดังนี ้

  ๑. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้มีจํานวน ๓๑ มาตรา มีการแกไขเพ่ิมเตมิ 

จํานวน ๓ มาตรา ไมมกีารแกไขเพ่ิมเตมิ จํานวน ๒๘ มาตรา   

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๖ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        สํารวม  ๒/๔ 

 

  ๒. รางพระราชบญัญตัฉิบับนี้ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 

และไมมีสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอคําแปรญตัต ิ 

  ๓. คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาเรื่องรองเรียนที่เกี่ยวของ 5 

กับรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ โดยไดเชญิผูรองเรียนและบุคคลที่เกี่ยวของมารวมประชุม 

หารือกับคณะกรรมาธิการวสิามัญ เพ่ือรับทราบขอมูลความเห็นตาง ๆ เพ่ือประกอบการพิจารณา 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัดวยแลว 

  คณะกรรมาธิการวิสามญัขอเสนอรางพระราชบัญญตัติามที่ไดมีการแกไข 

เพ่ิมเติม รวมทั้งขอสังเกตมาพรอมกับรายงานนี ้ตามท่ีไดนําเรียนทานประธานสภานติิบัญญตั ิ10 

แหงชาตแิละสมาชกิสภานติบิัญญตัิแหงชาติทกุทานแลว โดยมีการแกไขเพ่ิมเตมิในทีป่ระชมุ 

ชั้นทบทวนรางพระราชบัญญัติ ๒ ประเดน็ ตามใบแทรกที่แนบ ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัครบั ทานสมาชิกครบั ตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามญัสรุปไดวาการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้สภานิติบญัญตัแิหงชาตไิดนํารายงานการรับฟงความคดิเห็น 15 

ของผูท่ีเกี่ยวของ และรายงานการวิเคราะหผลกระทบทีอ่าจเกดิขึน้จากกฎหมาย ตามมาตรา ๗๗ 

วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบ 

การพิจารณาทุกขัน้ตอนแลว  

ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวยชือ่ราง คําปรารภ 

และพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราจนจบราง โดยรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีจํานวน ๓๑ มาตรา 20 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข จํานวน ๓ มาตรา ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น  

ไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ และคณะกรรมาธิการวสิามัญมขีอสังเกตนะครับ 

  สําหรบัแนวทางการพิจารณา ผมจะใหที่ประชุมพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา 

ไปจนจบรางกอน แลวถึงยอนกลับไปลงมติทีละมาตราในภายหลัง กรณีเชนวานี้ประธานอาจกาํหนด 

ใหลงมติในมาตราใดหรือในประเดน็ใดกอนกไ็ด ตามขอบังคับการประชุมสภานิติบัญญตัิแหงชาติ 25 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๒๒ วรรคสอง จะมีสมาชกิทานใดขดัของหรอืมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๗ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        สํารวม  ๒/๕ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขอดําเนินการตามนี้นะครบั 

ขอเชิญเลขาธิการดําเนนิการครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 5 

:   “รางพระราชบญัญตัิการตอบโตการทุมตลาดและการอุดหนนุซึง่สินคาจากตางประเทศ  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๒ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :    มาตรา ๒ มีการแกไขเกี่ยวกบัวนัใชบังคับ 

เปล่ียนจาก ๙๐ วัน เปน ๑๘๐ วัน ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอ 10 

คําแปรญตัติ สมาชิกอภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข เชิญทานวัลลภ  

ตังคณานุรกัษ ครับ 

  นายวัลลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ 

ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ปกตถิามกีารแกไขวัน เวลาบังคบัใช 

ผมจะไมคอยติดใจเทาไรนัก แตรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้เนื่องจากมีตวัเหตุผลและรายละเอียดที่ 15 

คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัทิ้งไปหลายมาตรา กเ็ลยตองการความเขาใจอยูพอสมควร โดยเหตุผล 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้พูดวา “ปจจุบนัการหลบเล่ียงมาตรการตอบโตการทุมตลาดและ 

การอดุหนุนเปนวิธกีารทีถู่กนํามาใชในการดําเนินการคาระหวางประเทศมากขึ้น” หมายถงึวามาก 

ตองรีบมกีฎหมายไปจัดการวาอยางนั้น นีเ่ปนเหตุผลที่ ๑ วาเราตองการรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้

ใหเร็วพอสมควร จึงไดมีการตรารางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ขึ้น 20 

 

          -  ๓/๑ 

 

 

 



๘ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        สิริพรรณ  ๓/๑ 

 

  ประการที ่๒ ผมดรูายละเอยีดในรางพระราชบญัญตัคิณะกรรมาธกิารวสิามญั 

ตัดออกหลายมาตรา แตไมไดมีมาตราใดที่จะตองมาทาํกฎ ระเบียบ ประกาศมากขึน้กวาเดมิ  

พูดเชนนี้เพราะวาแตเดมิทานขอไวแค ๙๐ วนั กบ็ังคบัใชได แตเมือ่ไมมีใครเปล่ียนแปลงเลย  5 

ทานมาขยายเปน ๑๘๐ วนั จะใชไปเพ่ืออะไรจึงขยายไปตั้งเทาตวั ขอเหตุผล ขอบคณุครับ  

ทานประธาน 

  นายสมพล  เกียรติไพบูลย (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   ทานประธาน

ครับ ผมจะใหคุณวนัชัย  วราวิทย รองอธิบดีกรมการคาตางประเทศ ซึ่งเปนผูปฏิบตัใินเรื่องนี้ 

ไดกรุณาชีแ้จงครับ 10 

  นายวนัชัย  วราวิทย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติที่เคารพ กระผม นายวันชัย 

วราวิทย กรรมาธกิารวิสามญัจากกระทรวงพาณิชย  

  ในประเดน็แรกที่ทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดกรุณาถามวาขณะนี ้

มีความจําเปนหรือไมที่จะตองตราพระราชบญัญตัิฉบับนี้ในเรือ่งของการหลบเล่ียง ผมเรียนวา 15 

มีความจําเปนเพราะขณะนีก้ารหลบเล่ียงมาตรการตอบโตการทุมตลาดเกดิขึน้มาก โดยเฉพาะ 

จากประเทศทีเ่ราใชมาตรการตอบโตการทุมตลาด ซึ่งสงผลใหประสิทธิภาพของการใชมาตรการ

ตอบโตการทุมตลาดของเราลดลงอยางมาก หากเราไมมีรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้  

การรกัษาผลประโยชนของอตุสาหกรรมภายในของเราจะไมไดผลตามเจตนารมณของกฎหมาย 

  ประการที ่๒ ก็คือในสวนของการขยายระยะเวลาจาก ๙๐ วนั เปน ๑๘๐ วัน 20 

กระผมขอเรียนวาแตเดิมที่ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติรบัหลักการรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้

ทางกระทรวงพาณิชยไดเตรยีมอนุบญัญตัิไวทั้งหมด ๑๕ ฉบบั ซึ่งเรากไ็ดเตรียมการเอาไวแลว 

อยางไรก็ดีภายหลังที่เราไดอยูในชั้นของคณะกรรมาธิการวิสามัญก็มีภาคประชาชนไดมารองเรียน 

ในกรณีทีว่ายังมเีงื่อนไขตาง ๆ ดานเทคนคิที่จะไปปรากฏอยูในอนุบญัญตัิตาง ๆ ทาง

คณะกรรมาธิการวิสามญัก็เห็นวาแตเดิมทีก่รมการคาตางประเทศเสนอไป แลวจะเสนอผาน 25 

คณะรฐัมนตรไีปชัน้คณะกรรมการกฤษฎีกาตอไปเพ่ือประกาศเปนกฎหมายจะขอใหมีการรบัฟง

ความคิดเหน็กอนซึง่กระบวนการรับฟงความคดิเหน็จะเกิดประโยชนมาก ในกรณีทีท่างผูไดรับ

ผลกระทบ ผูมีสวนไดสวนเสียตาง ๆ ไดมาเสนอแนะขอคิดเห็น ดวยเหตุนี้จึงจําเปนตองใชระยะเวลา

มากขึน้ จึงมีความจําเปนตองขยายระยะเวลาจาก ๙๐ วนั เปน ๑๘๐ วนั ขอบคุณครับ 

 30 

 

 

 



๙ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        สิริพรรณ  ๓/๒ 

 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธานครับ ผม วัลลภ   

ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คณะกรรมาธิการวิสามญัตอบชดัเจนก็เปนประโยชน

มาก ก็บันทึกไววาในเวลา ๑๘๐ วันตอจากนี้ไป ทานจะรับฟงประชาชนในเรื่องกฎกระทรวง 5 

ประกาศ ระเบียบอยางกวางขวาง ไมติดใจครับ ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการดาํเนินการตอครบั 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   

:   “มาตรา ๓ ถงึมาตรา ๒๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๒ เพ่ิมหมวด ๑๐/๑ การหลบเล่ียงมาตรการ 

ตอบโตการทุมตลาดและการอุดหนนุ  มาตรา ๗๑/๑ ถงึมาตรา ๗๑/๒๒  หมวด ๑๐/๑  10 

การหลบเลี่ยงมาตรการตอบโตการทุมตลาดและการอดุหนุน  ไมมกีารแกไข  มาตรา ๗๑/๑ 

และมาตรา ๗๑/๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๑/๓ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๒ แกไขเพ่ิมเติมความ 

ในมาตรา ๗๑/๓ และแกไขอีกหลายมาตรา เอาทีละมาตรา มาตรา ๗๑/๓ กอน  

  นายวัลลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ 15 

สมาชิกสภานิตบิ ัญญัตแิหงชาติ ในการแกไขมาตรา ๗๑/๓ ใน (๓) คือความเดิมเปนการพูด 

แบบไมเฉพาะเจาะจง จะพูดวา “หลักฐานการทุมตลาดโดยเปรียบเทียบระหวางมลูคาปกต ิ

ของสินคาทีถู่กใชมาตรการตอบโตการทุมตลาดที่คาํนวณขึ้นกอนหนากับราคาสงออกของสินคา 

ที่ถูกพิจารณาหรือราคาขายของสินคาที่เหมือนกบัสินคาที่ถูกใชมาตรการตอบโตการทุมตลาด  

ทั้งนี้โดยคํานึงถึงปจจัย” คือพูดเปนภาพกวาง ทีนีค้ณะกรรมาธิการวิสามัญไปเพ่ิมองคประกอบ 20 

เขาไปอีก ๒ – ๓ สวนดวยกนั กค็ือของใคร ๑. ของผูผลิตในตางประเทศ ๒. ของผูสงออก 

จากตางประเทศ ๓. หรือผูประกอบสินคา แตรางเดิมที่ผานคณะกรรมการกฤษฎีกามาไมไดมี

องคประกอบ ๓ สวนนี้ พอถึงขัน้ตอนคณะกรรมาธิการวิสามญัใสเขาไปเปนประโยชนมากนอย

เพียงใด ทานประธาน ขอบพระคุณครับ 

   25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๐ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        สิริพรรณ  ๓/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญครับ ประเด็นมาตรา ๗๑/๓ ครบั 

  นายวนัชัย  วราวิทย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติที่เคารพ ในประเดน็ที่ 5 

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติไดสอบถามวาเหตุใดจึงมีการเพ่ิม “ผูผลิตในตางประเทศ” 

“ผูสงออกจากตางประเทศ” หรอื “ผูประกอบสินคา” ซึง่ถูกกลาวหาวามีการหลบเล่ียงการตอบโต 

ในมาตรา ๗๑/๓ ผมขอเรียนวารางพระราชบัญญัตฉิบบันี้เมือ่ครัง้ท่ีผานหลักการในวาระที ่๑  

ทางกระทรวงพาณิชยไดออกแบบรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้โดยจะมกีารไตสวนในลักษณะ 

ที่ครอบคลุม คําวา “ไตสวนในลักษณะครอบคลุม” หมายความวา เมื่อมีการกลาวหาวาสินคานั้น ๆ 10 

มีการหลบเล่ียง ทางกระทรวงพาณิชยจะไตสวนกับผูมีสวนไดสวนเสียทกุรายและใหทุกราย 

มาย่ืนขอพิสูจนวาตวัเองไดรบัการยกเวนวาไมไดหลบเลีย่ง ทีนี้ภายหลังที่ทางคณะกรรมาธิการ

วิสามญัไดมีการหารือกนัภายใน ก็พบวาเกดิผลกระทบในวงกวาง จะกระทบกับผูทีบ่ริสุทธิ ์

ที่จะตองมาพิสูจนเปนภาระการพิสูจนกบักระทรวงพาณิชย นอกจากนีก้็จะมีทางภาคประชาชน 

ที่ไดมารองเรียนวาในการไตสวนมาตรการหลบเล่ียงจะเกิดผลกระทบตอผูผลิตรายยอย เอสเอม็อี 15 

(Small and Medium Enterprises : SMEs) หรือแมกระทั่งอตุสาหกรรมตอเนื่อง แลวก็ผูบรโิภค 

เพราะฉะนัน้ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญจึงไดพิจารณาวาการไตสวนควรจะเปนลักษณะ

เฉพาะเจาะจงคือรายใดรายหนึ่ง เมื่อเปนการไตสวนลักษณะรายใดรายหนึ่ง จึงมีความจําเปน 

ตองแกมาตรารายละเอียดใหชัดเจนมากย่ิงขึ้น ในมาตรา ๗๑/๓ ก็จะเขียนชดัเจนวาจะตองไตสวน

เฉพาะผูผลิตในตางประเทศผูสงออกจากตางประเทศและผูประกอบสินคา ซึ่งถกูกลาวหาวา 20 

มีการหลบเลี่ยงเทานั้น ขอบคุณมากครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธาน ผม วลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ มาตรา ๗๑/๓  ทีต่องลุกขึ้นถาม เพราะใน (๓) แตเดมิ 

สังคม ในส่ือมวลชนก็วิพากษวิจารณมากวาจะโดนกนัไปทั่วถวน ท่ีถามก็อยากให 

ทานประธานหรือคณะกรรมาธิการวิสามัญไดตอบเขาฟงกันอยูวาเราทําคอนขางจะรอบคอบ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        สิริพรรณ  ๓/๔ 

 

แลวกม็องเฉพาะเจาะจงมากขึ้น พอตอบก็สบายใจ คือไมอยางนัน้เรารูกันเองในหอง ทุกคนจะจํา

ภาพฉบับเดิมพอคณะกรรมาธิการวิสามัญแกไข ทานเลขาธกิารวุฒิสภาก็อานวามกีารแกไข  

ไมรูแกอะไร คนที่จะจําภาพเดิมจะกวาดกันเรียบเลย แตเมื่อมีการแกซึง่เปนสาระสําคัญแบบนี้  5 

ล ุกขึ้นถามถึงจะไดตอบ ตอบเหมอืนเมื่อสักครูผมวาเปนประโยชนมากวาเราดรูอบคอบมาก 

แลวแกไดดีมาก ขอบคุณคณะกรรมาธิการวิสามัญ ไมตดิใจครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมติดใจแลวนะครบั เชญิเลขาธิการ

ดําเนินการตอครบั  

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   10 

:   “มาตรา ๗๑/๔ ถึงมาตรา ๗๑/๙  ไมมกีารแกไข  มาตรา ๗๑/๑๐ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   มาตรา ๗๑/๑๐ แกไขในวรรคสาม 

มีทานใดจะอภิปรายหรือไม 

  (ไมมสมาชิกยกมือ) 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   15 

:   “มาตรา ๗๑/๑๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๑/๑๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗๑/๑๒ คณะกรรมาธกิารวสิามญั 

ตัดออก ไมมีผูสงวนความเหน็ มีทานใดจะอภิปรายหรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 20 

 

          -  ๔/๑ 

 

       

 25 

 

 

 

 

 

 



๑๒ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๔/๑ 

 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 

:   “มาตรา ๗๑/๑๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๑/๑๔ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗๑/๑๔ มกีารแกไขในวรรคสาม 5 

เพ่ือใหสอดคลองกบัมาตรา ๗๑/๑๒ มีทานใดจะอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 

:   “มาตรา ๗๑/๑๕ ถึงมาตรา ๗๑/๑๗ ไมมีการแกไข มาตรา ๗๑/๑๘ มีการแกไข” 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗๑/๑๘ มกีารแกไข ไมมกีรรมาธกิาร

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใดจะอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 15 

:   “มาตรา ๗๑/๑๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญตดัออก” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗๑/๑๙ ตดัออกท้ังมาตราเลยนะครบั 

คณะกรรมาธิการวิสามญัอธบิายสักนดิทําไมถงึตดัออกทัง้มาตรา  

  นายวนัชัย  วราวิทย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติที่เคารพ ในสวนของการตดั 20 

มาตรา ๗๑/๑๙ ก็เปนไปตามหลักการเดิมที่ทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดพิจารณาแลว 

ใหปรับการไตสวนจากเดิมจะครอบคลุมทัง้หมด ซึง่เกดิผลกระทบกับผูมีสวนไดสวนเสียเปน 

จํานวนมาก เปนลักษณะเฉพาะเจาะจง ซึ่งมาตรา ๗๑/๑๙ จะเปนในสวนของผูสงออกจาก

ตางประเทศหรือผูผลิตหรือผูประกอบสินคารายใหม ซึ่งเมื่อมีการไตสวนแบบเฉพาะเจาะจง 

เฉพาะรายแลวจะไมมคีวามจําเปนที่จะตองมีในมาตรา ๗๑/๑๙ อีกตอไป เนื่องจากผูสงออกจาก25 

ตางประเทศ 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๓ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๔/๒ 

 

หรือผูผลิต หรือผูประกอบจากตางประเทศอาจจะไมถูกใชมาตรการอยูแลว เพราะฉะนั้นทาง

คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงเห็นวาควรจะตดัมาตรานี้ออกทั้งมาตราครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ  5 

ฟงคณะกรรมาธิการวิสามญัชี้แจงแลว 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 

:   “มาตรา ๗๑/๒๐ ไมมีการแกไข มาตรา ๗๑/๒๑ มีการแกไข” 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗๑/๒๑ มกีารแกไข ตัด 

มาตรา ๗๑/๑๙ ทีต่ัดออกไปแลว มีทานใดจะอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 15 

:   “มาตรา ๗๑/๒๒ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗๑/๒๒ กต็ดัคําวา  

“มาตรา ๗๑/๑๙” ออก ซึ่งตัดออกไปเมื่อสักครูนี้ มีทานใดจะอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 20 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 

:   “มาตรา ๒๓ ถึงมาตรา ๒๘ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๙ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   มาตรา ๒๙ เปนการแกไขเลขมาตรา 

ใหสอดคลองจากมาตรา ๕๗ เปนมาตรา ๕๖ ถกูตองนะครับ มีทานใดอภิปรายหรือไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๔/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายนฑั  ผาสุข (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ) 

:   “มาตรา ๓๐ และมาตรา ๓๑ ไมมีการแกไข” 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เมื่อสักครูนี้มาตรา ๒๙ ขออนุญาตกลับไป 

นิดหนึ่ง มีใบแทรกมาทีถู่กคอืมาตรา ๕๖ ถูกแลวนะครบั จบการพิจารณา 

  ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจนจบรางแลว  

ตอไปจะเปนการลงมติในมาตราทีม่ีการแกไข กอนที่จะลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุม 

กอนนะครับ ขอเชญิทานสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตนครบั มทีานใดยังไมได 10 

แสดงตน เปนขัน้ตอนการตรวจสอบองคประชุมกอนที่จะลงมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามญั 

มีการแกไขในรางพระราชบญัญตัิการตอบโตการทุมตลาดและการอดุหนุนซึ่งสินคาจากตางประเทศ 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๘ คน) 

 15 

          -  ๕/๑ 

 

   

 

20 

 

 

 



๑๕ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๕/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๓๘ ทาน  

ครบองคประชุม ตอไปผมขอถามมต ิหลักการก็คือถาเหน็ดวยกับทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามญัแกไข 

ก็กดปุม เหน็ดวย  ถาเห็นควรคงไวตามรางเดิมกดปุม ไมเหน็ดวย  งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 5 

ผมเริ่มถามมตนิะครับ มติแรกเปนมาตรา ๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไขเพ่ิมเติมความ 

ในมาตรา ๒ ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรือไม เชญิลงมติครับ มีทานใดยังไมไดลงมติ 

อีกหรอืไม ปดการลงคะแนนขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒ จํานวนผูเขาประชมุ 10 

๑๔๙  เห็นดวย ๑๔๗  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบั

คณะกรรมาธิการวิสามญัในการแกไขมาตรา ๒  

  ตอไปเปนการลงมตใินมาตรา ๒๒ ซึง่แกไขเพ่ิมเติมความในมาตราหลายมาตรา  

ผมจะถามเรยีงตามลําดบัมาตรา มาตราแรกมาตรา ๗๑/๓ (๓) ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการ

วิสามญัที่มีการแกไขหรือไม เชิญลงมติครับ มีทานใดยังไมไดลงมติอีกหรือไมครับ ปดการลงคะแนน  15 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

     ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๕๒  

เห็นดวย ๑๔๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาทีป่ระชมุ 

เห็นชอบดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๗๑/๓ (๓)  20 

  ตอไปถามมติในมาตรา ๗๑/๑๐ วรรคสาม ทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการ

วิสามญัหรอืไม เชญิลงมติครับ มทีานใดยังไมไดลงมติอีกหรือไมครับ ปดการลงคะแนนขอทราบผล

ครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๖ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๕/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗๑/๑๐ วรรคสาม 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๐  เห็นดวย ๑๔๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๗๑/๑๐ วรรคสาม ของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 5 

  ตอไปถามมติในมาตรา ๗๑/๑๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ทานเหน็ดวย 

กับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมตคิรับ ปดการลงคะแนนขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๗๑/๑๒ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๓  เห็นดวย ๑๕๑  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุม 10 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๗๑/๑๒ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

  ตอไปถามมตมิาตรา ๗๑/๑๔ วรรคสาม ทานเห็นดวยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญั

หรือไม คณะกรรมาธกิารวิสามัญตัดออก เชิญลงมตคิรบั ปดการลงคะแนนขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗๑/๑๔ วรรคสาม คณะกรรมาธกิาร15 

วิสามญัตดัออก จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๓  เห็นดวย ๑๕๑  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๗๑/๑๔ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

  ตอไปถามมตมิาตรา ๗๑/๑๘ วรรคหนึง่ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 

เชิญลงมต ิมีทานใดยังไมไดลงมติอกีหรือไมครบั ตรวจสอบหนาจอเล็กนอยครับ ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั 20 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติมาตรา ๗๑/๑๘ วรรคหนึง่ 

จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๑  เห็นดวย ๑๔๙  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไขมาตรา ๗๑/๑๘ วรรคหนึง่ 

ขอคนืตามมาตรา ๗๑/๒๐ ไดครบั 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๗ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๕/๓ 

 

  ตอไปถามมติในมาตรา ๗๑/๑๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก เชญิทานลงมต ิ

วาเห็นดวยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรอืไมครับ มีทานใดยังไมใดยังไมไดลงมติอีกหรือไมครับ 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั    5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติมาตรา ๗๑/๑๙ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๐  เหน็ดวย ๑๔๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุม 

เห็นชอบดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการตัดมาตรา ๗๑/๑๙ ออก 

  ตอไปถามมตมิาตรา ๗๑/๒๑ ครบั 10 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ขออนุญาตทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ

เล็กนอยครับ เผอิญตวัรางทีผ่มมีผมไมคอยแนใจนกัเกรงวาจะเปนสาระไมใชเรื่องถอยคํา  

ถามนิดเดียวครับ เนื่องจากมาตรา ๗๑/๒๑ ไปพูดถงึเรือ่งนํามาตราตาง ๆ แลวไปเติมวา  

“และการขอคนือากรตามมาตรา ๗๑/๑๘” ผมกไ็ปดมูาตรา ๗๑/๑๘ ไมมเีรื่องการคนือากรนะครบั 

ดูครบั มหีรือเปลา ขอบคุณทานประธานครับ  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ใหคณะกรรมาธิการวิสามัญตรวจดกูอนครับ   

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   อานแลวมีแตการเรียกเกบ็อากรครบั 

  นายวนัชัย  วราวิทย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ แลวทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในประเดน็ที่ทานสมาชิก

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดสอบถามวา การคืนอากรตามมาตรา ๗๑/๑๘ จะเปนเรื่องของ 20 

เมื่อกรรมการเห็นสมควรหรอืมีคําขอจากผูมีสวนไดสวนเสียหลังจากมีการขยายไมนอยกวา ๑ ป 

สามารถจะขอทบทวน เพ่ือยุติการทบทวนดําเนินการ คอืในสวนของมาตรา ๗๑/๑๘ จะเปน 

เรื่องของการใชมาตรการอยู ถามกีารใชมาตรการอยูแลวมีการขยายมาตรการอยู กส็ามารถที่จะ 

ขอคนืไดครบั 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๘ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        อรอุมา  ๕/๔ 

 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธานครับ ลองอานกนัด ีๆ  

นะครับ เขียนวา “และการขอคืนอากรตามมาตรา ๗๑/๑๘” เขียนวา “การขอคนือากร”  

ผมก็ไปเปดดมูาตรา ๗๑/๑๘ ไมพูดเหมือนกันคืนอากร จะโยงกันอยางไร ผูแทนสํานักงาน5 

คณะกรรมการกฤษฎีกาตอบใหชัดหนอยครับ เพ่ือความสบายใจ ขอบพระคุณทานประธานครับ  

 

          -  ๖/๑ 

 

   10 

  

 

 

 



๑๙ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        อมลวนัท  ๖/๑ 

   

  นางสาววนัดี  สุชาตกิุลวิทย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสาววนัด ี สุชาตกิุลวิทย กรรมาธกิารวิสามัญ  

ขอเรียนชี้แจงวามาตรานี้จะมีอยู ๒ เรื่องดวยกนั เปนการอนุโลมใช เรื่องแรกคือการทบทวน 5 

ตามมาตรา ๗๑/๑๘ กบัเรือ่งที่ ๒ เปนเรือ่งของการขอคนือากร ตามมาตรา ๗๑/๒๐ เปน ๒ เรื่อง  

แลวก็ใช ๒ มาตราในการอนโุลม 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ ผมเขาใจเปน ๒ เรื่อง แตพอเขียนแบบนี้ทานลองอาน  

ผมอานวา “และการขอคืนอากรตามมาตรา ๗๑/๑๘” อานเปนแบบนี้ก็ทําใหเขาใจไดวา 10 

การขอคืนอากรอยูในมาตรา ๗๑/๑๘ เทานัน้ ขอบพระคณุครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไปไดนะครับ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๑/๒๑ ทานเหน็ดวยกบัการแกไขของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชิญลงมติครบั มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม ตรวจสอบหนาจอ

เล็กนอยครับ ลงมติครบถวนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติ จํานวนผูเขาประชมุ ๑๕๓  

เห็นดวย ๑๔๙  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓  เปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นชอบดวยกบั 

มาตรา ๗๑/๒๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗๑/๒๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข20 

เชนเดียวกนั ทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมติครับ  

มีทานใดยังไมไดลงมติอีกหรอืไม ลงมติเรียบรอยแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๐ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        อมลวนัท  ๖/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติมาตรา ๗๑/๒๒ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๕๒  เหน็ดวย ๑๕๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอันวาทีป่ระชมุเหน็ชอบ

ดวยกบัมาตรา ๗๑/๒๒ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข 5 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ตรงนี้ทีไ่มสัมพันธกบัที่ผมพูดเมื่อสักครูนี ้ทานประธานดูมาตรา ๗๑/๒๒ จะพูดถึง 

ใหทบทวนตามมาตรา ๗๑/๑๘ และมาตรา ๗๑/๒๐ ไมทราบมีใบแกหรือไมวาเปน ๒ เรือ่ง  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ใบแกอะไรครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   เมื่อสักครูนี้ในมาตราเดมิเขียนใน ๒ กรณี  10 

แตในมาตรานี้เหลือเพียงกรณีเดียว แตใช ๒ มาตราอยู ขอบพระคุณทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

มีประเดน็หรือไม ไมมีนะครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   มีประเด็นอกีแลวครบัทานประธาน เพราะวาเดิม 

ในมาตรากอนหนานี้ ทานพูดวาเปนการทบทวนกรณีหนึ่งกบัขอคนืกรณีหนึ่ง ตามมาตรา ๗๑/๑๘ 15 

และมาตรา ๗๑/๒๐ คอื ๒ กรณีถกูหรอืไม ทบทวนคือมาตรา ๗๑/๑๘  คืนอากรคอืมาตรา ๗๑/๒๐ 

แตพอมาตรา ๗๑/๒๒ จะพูดถึงการทบทวนตามมาตรา ๗๑/๑๘ และมาตรา ๗๑/๒๐  

เรื่องการขอคนืตกถอยคํานีห้รือไม ขอบพระคุณทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือทานตองการคาํวา “ขอคืน” มาดวย 

  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ผมถามเพ่ือความมัน่ใจวาตกถอยคําหรือไม 20 

ขอบพระคุณครับ 

  นางสาววนัดี  สุชาตกิุลวิทย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสาววนัด ี สุชาตกิุลวิทย กรรมาธกิารวิสามัญ 

ในมาตรา ๗๑/๒๒ เปนการอิงถอยคาํมาจากมาตรา ๖๑ ของกฎหมายปจจุบนั ในกฎหมายปจจุบนั

มิไดกลาวถึงกรณีการขอคืนอากร เปนเรื่องของการอุทธรณคําวินิจฉัยตอศาล ซึ่งเปนกระบวนการ25 

เดียวกัน เพราะฉะนั้นในมาตรา ๗๑/๒๒ ในชั้นการตรวจพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกา  

เราจึงมิไดเตมิเรือ่งของการขอคืนอากรไวคะ 

 

 

 30 

 

 

 



๒๑ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        อมลวนัท  ๖/๓ 

 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธาน ถาอยางนัน้ยุงใหญเลยครบั  

ถาทานพูดแบบนี้ทานไปองิกฎหมายเดิม แตพอในกฎหมายใหม มาตรา ๗๑/๒๑ ทานไปเตมิวา 

“การขอคนือากร” แลวโยงไปถึงมาตรา ๗๑/๒๐ เอาไว แตพอมาตรานี้ทานบอกวาไมเกี่ยว  5 

แตวายังเอามาตราการคืนอากรไปใสไวในมาตรา ๗๑/๒๒ เขาใจประเดน็ใชหรือไม ผมเกรงวา 

จะพลาดเทานัน้ทานประธาน ขอบพระคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คือคํานั้นไปใสไวในมาตรานั้นจําเปนตองใส

มาตรานีห้รือไม 

  นางสาววนัดี  สุชาตกิุลวิทย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 10 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ในประเดน็เดมิตองกราบเรียนวาในประเด็นของ 

การขอทบทวนกบัเรือ่งการขอคืนอากรนัน้มีนัยของการสามารถที่จะอุทธรณตอศาลในนัยเดียวกนั 

แมเราจะไมไดกาํหนดเรื่องของการขอคนือากรไวในมาตรา ๗๑/๒๒ ก็สามารถท่ีจะฟองคดตีอศาล 

ในประเดน็เรือ่งของการทบทวนเพ่ือขอคนือากรไดเชนเดียวกนั เพราะฉะนั้นจะไมมสีาระในเรื่อง 

ของการที่จะเปนการจํากดัสิทธิของผูที่จะไปขอทบทวนการคนือากรที่จะไปฟองศาลคะ 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗๑/๒๒ เปนการขอใหทบทวน 

เพ่ือนําคดีอุทธรณตอศาลใชหรือไม ก็เลยไมมีการขอคืนอากร เชิญทานกลานรงค  จันทิก ครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ผม กลานรงค  จันทกิ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คือผมคอนขางจะตดิใจเชนเดียวกบัทานวัลลภ  

ตังคณานุรกัษ ประเดน็อยางนี้ครบั คือมาตรา ๗๑/๒๑ ทานเพ่ิมคาํวา “ขอคนือากร” แตพอมา20 

มาตรา ๗๑/๒๒ ที่จะย่ืนอุทธรณตอศาลทรัพยสินทางปญญาและการคาระหวางประเทศกลาง 

ทานใชกรณีของการทบทวนอยางเดียว แลวทานก็ตอบสภาวาถงึแมจะขอคืนอากรกส็ามารถจะย่ืน

ศาลทรัพยสินทางปญญาและการคาระหวางประเทศกลางดวยได อนันีค้ือการตอบ แตกรณีนี้

กฎหมายทานไปเขียนไวแตเพียงวา ถาไมพอใจคําวนิิจฉยัในเรื่องของการขอใหทบทวน  

ถาเขาไมพอใจคําวนิิจฉัยในเรื่องของการขอคืนอากร จะไมเขา ถาทานจะเพ่ิมคําวา “ขอคืนอากร”  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๒ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        อมลวนัท  ๖/๔ 

 

ไปเชนเดียวกบัมาตรา ๗๑/๒๑ ที่ทานขอเพ่ิมไปแลวกน็าจะไมมีปญหาอะไร เพราะคําตอบของทาน

วาการขอคืนอากรก็ย่ืนตอศาลไดเชนเดียวกัน กระผมกราบเรียนมาเพ่ือความชัดเจนของกฎหมาย 

ขอบคุณครับ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา

ครับ   

  นางสาววนัดี  สุชาตกิุลวิทย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสาววนัด ี สุชาตกิุลวิทย กรรมาธกิารวิสามัญ 

คือเหตุผลที่ไมไดเพ่ิมในเรื่องของการคนือากรในมาตรา ๗๑/๒๒ เนือ่งจากกฎหมายปจจุบันมีการใช10 

มาตรการตอบโตการทุมตลาด แลวก็ในมาตรา ๖๐ แลวก็มาตรา ๖๑ เปนตัวบทท่ีเราพยายาม 

ที่จะลอถอยคําใหเหมือนกนั ทีนี้ถามวาในมาตรา ๗๑/๒๒ นัน้ การขอคนืเรื่องของการหลบเลี่ยง 

การทุมตลาดนัน้จะหลุดไปหรือไม ตองเรียนวาไมหลุด เนื่องจากวาในมาตรา ๗๑/๒๒ จะปรากฏ

มาตรา ๗๑/๒๐ ซึง่เปนเรื่องของการขอคืนอากรอยูแลว เปนความตั้งใจในชั้นการพิจารณา 

ของคณะกรรมการกฤษฎีกาที่จะไมใสเรื่องการขอคนือากร เพราะไมตองการใหใน ๒ มาตรา  15 

ซึ่งเปนกระบวนการพิจารณาที่ใชแนวทางเดียวกนัของเอดี (Anti – Dumping : AD) กับเอซ ี 

(Anti – Circumvention : AC) มีคําท่ีแตกตางกนั อนันัน้เปนเหตุผลทีไ่มไดใสเรื่องของ 

การขอคืนอากรไว ในมาตรา ๗๑/๒๒ ในกรณีของเอซคีะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   นยักลับกัน เมื่อผูแทนสํานักงานคณะกรรมการ20 

กฤษฎีกาพูดมาตัง้แตตนวามาตรา ๗๑/๒๒ เจตนาจะไมใส แลวทําไม มาตรา ๗๑/๒๑ มาเจตนา 

ใสตอนนี้ละครับ ขอบพระคณุครับ 

  นางสาววนัดี  สุชาตกิุลวิทย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ในมาตรา ๗๑/๒๑ นัน้ เปนการองิถอยคํา 

ในกระบวนการพิจารณาของการทุมตลาดในมาตรา ๖๐ ซึ่งในมาตรา ๖๐ จะมีการเขียนระบ ุ25 

เรื่องของการทบทวนและการขอคนือากร ดวยเหตุผลเดยีวกันคือเราไมตองการเขียนการทบทวน 

ในชั้นเอดีกบัการทบทวนในชั้นเอซีใหแตกตางกัน เราจึงไดเพ่ิมเติมการขอคนือากรในชั้นเอซ ี

เพ่ือใหเปนถอยคําที่สอดคลองกับมาตรา ๖๐ ในชั้นของเอดีคะ 

 

          -  ๗/๑ 30 

 

 

 



๒๓ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        วินัย  ๗/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ทานกลานรงค  จันทิก ยังตดิใจหรือไม 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ผมไมตดิใจ แตผมขอใหบันทึกไว ผมเขาใจวา  

กังวลวาจะพลาด ขอบคุณทานประธานครับ 5 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   ก็เชนเดียวกัน เพราะเหตวุามาตรา ๗๑/๒๐ 

เปนเรื่องการขอคนือากร แตก็ไมไดเขียนตอไปวาถาไมคืนใหแลวจะทําอยางไร มาตรา ๗๑/๒๑  

เรากไ็ปเพ่ิมใหนํามาตรา ๗๑/๓ มาตรา ๗๑/๔ มาตรา ๗๑/๖ ทับอะไรตาง ๆ มาใชกบัการขอคนื 

อากรดวย เพราะมาตรา ๗๑/๒๒ ทานกไ็ปเขียนสอดคลองกันวาถาไมพอใจคําวนิิจฉัยของ

คณะกรรมการที่ใหทบทวนก็สามารถท่ีจะย่ืนอุทธรณคาํวินิจฉัยตอศาลทรัพยสินทางปญญาได 10 

ประเดน็ตามมาตรา ๗๑/๒๐ กไ็มไดบอกวาเสนทางไปย่ืนตอศาลทรัพยสินทางปญญาไดหรือไม

อยางไร เพราะฉะนัน้ถาเขียนใหชัดเจนเสียจะไมดีกวาหรือครบั กแ็ลวแตที่ประชุมครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานกลานรงค  จันทิก ไมติดใจแลว  

ทางคณะกรรมาธิการวิสามญั ทางผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาเที่ยวหลังก็นาจะอธิบาย

ใหชัดเจนแลวบนัทึกไวอธิบายครั้งแรกไมคอยชัดเจนอางวาเดิมเขียนไวอยางนีก้็เติมเขาไปแลวเทานั้น 15 

ซึ่งตอนหลังกบ็อกวาเปนเจตนาทีช่ัดเจนแลวที่จะไมใส  

  ตอไปมาตรา ๒๙ แกไขเลขมาตราใหถกู เมื่อสักครูถามยํ้าไปทางผูแทนสํานกังาน

คณะกรรมการกฤษฎีกาแลวพยักหนาแลว ถูกนะครับ เชญิทานลงมติวาเหน็ดวยกับการแกไข 

มาตรา ๒๙ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญครบั มีทานใดยังไมไดลงมติหรอืไม ปดการ

ลงคะแนน ขอทราบผลครับ 20 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมตใินมาตรา ๒๙ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๔๖  เหน็ดวย ๑๔๐  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัการแกไขมาตรา ๒๙  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๔ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        วินัย  ๗/๒ 

 

  ที่ประชมุไดพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราและลงมติในมาตราที่มกีารแกไข 

จนจบรางแลว ตอไปขอใหทีป่ระชมุนี้พิจารณาทั้งรางพระราชบัญญตัิเปนการสรุปอีกครั้งหนึ่ง 

โดยครั้งนี้สมาชกิอาจจะขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะแกไขเนื้อความใดไมได นอกจาก 5 

เนื้อความทีเ่หน็วาขัดแยงกันอยู ทั้งนีเ้ปนไปตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ 

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๓ ทานสมาชิกชวยตรวจดู คณะกรรมาธกิารวิสามัญชวยตรวจดูมีถอยคํา 

ที่สมควรแกไขหรอืไม หรือถอยคําที่เปนเนื้อความท่ีขัดแยงกันอยูมหีรือไม เชิญคณะกรรมาธิการ

วิสามญัครบั 

  นางสาววนัดี  สุชาตกิุลวิทย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสาววนัด ี สุชาติกุลวิทย กรรมาธกิารวิสามัญ มีประเด็น 

วรรคตอนจะขอแกไขเพิ่มเตมิใน ๓ มาตรา รางมาตรา ๗ แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๐ บรรทัดท่ี ๓ 

ขอใหเวนวรรคหนาถอยคํา "ใหคืนใหอากร" 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ใหทบทวนมาตรการแลวก็ใหคืนอากร 

โอ.เค. คนละคํากันครับ ตอไปครับ  15 

  นางสาววนัดี  สุชาตกิุลวิทย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   จุดที่ ๒ รางมาตรา ๒๑ 

แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๗๑ วรรคหนึ่งในบรรทดัที ่๒ จะขอเวนวรรคหนาถอยคํา "กอนที่จะเปด 

การไตสวน" 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗๑/๑ วรรคหนึ่งหรือครับ 

  นางสาววนัดี  สุชาตกิุลวิทย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   มาตรา ๗๑ วรรคหนึ่ง 20 

ในรางมาตรา ๒๑  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   บรรทัดท่ีเทาไรครบั  

  นางสาววนัดี  สุชาตกิุลวิทย (กรรมาธิการวิสามญั)   :   บรรทดัที่ ๒ หนาคําวา  

"กอนที่จะเปดการไตสวน" เวนวรรค 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๕ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        วินัย  ๗/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  "ตอบโตการอุดหนนุ" แลวก็ "กอน" เวนวรรค 

"กอนที่จะเปดการไตสวน ใหกรมการคาตางประเทศ" วรรคทัง้คูครับ เชิญครับ  

  นางสาววนัดี  สุชาตกิุลวิทย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   รางมาตราสุดทาย 5 

คือรางมาตรา ๒๒ ในมาตรา ๗๑/๒๑ บรรทดัที่ ๓ หนาถอยคํา "ตามมาตรา ๗๑/๑๘" เวนวรรค 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีการขออกีหรือไมถอยคํา  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลว ถือวาจบการพิจารณาในวาระที ่๒ 

ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ ทานกติต ิ วะสีนนท ถอยคําอะไรครับ 10 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติที่เคารพ 

กระผม นายกิตติ  วะสีนนท สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คงเรื่องวรรคตอนเหมือนกัน 

ในมาตรา ๒๑ แกไขมาตรา ๗๑ ในวรรคสาม “ในการปรึกษาหารือ” ควรจะเวนหรอืไม  “ในการ

ปรึกษาหารอื” นาจะเวนแลวก็ “กรมการคาตางประเทศตองใหโอกาส” ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ครบั 15 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิคอยบันทึกส่ิงท่ี 

ผมพูดไวก็แลวกนัวาในมาตรา ๗๑/๒๒ ถาคณะกรรมาธกิารวิสามญัไมเติมคําวา "และการขอคนื

อากรเขาไป" กข็อใหตัดคาํวา "และมาตรา ๗๑/๒๐" ทิ้ง บันทกึไวครบั ขอบพระคุณทานประธาน

ครับ  20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ยังไมเขาใจ บันทึกหรือแกไขอะไรตรงไหน 

  นางสาววนัดี  สุชาตกิุลวิทย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสาววนัด ี สุชาติกุลวิทย ในประเดน็ท่ีทานสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตขิอเพ่ิมในมาตรา ๗๑ วรรคสาม ขอเวนวรรคคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เห็นควรใหตดิกนั เนื่องจากวาเราจะอานตอเนือ่ง "ในการปรึกษาหารือกรมการคาตางประเทศ 25 

ตองใหโอกาส" 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๖ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        วินัย  ๗/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   วรรคกไ็ดไมวรรคก็ได เมื่อสักครู 

ทานกติต ิ วะสีนนท หารือมาตรา ๗๐ อะไรนะครับ นาจะเวน คอืในการปรกึษาหารอื 

เรื่องกรมการคาตางประเทศตองใหโอกาสซึ่งสินคาที่ถูกพิจารณาเวนหรือไมเวนกเ็หมือนกนั 5 

ทานกาญจนารตัน  ลีวโิรจน ครับ 

  นางกาญจนารตัน  ลีวิโรจน   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน มีขอสงสัยมาตรา ๑๖ แกไขมาตรา ๖๔ ในหนา ๗ (๓) เปนกรณีไมเขาหลักเกณฑ 

แลวกบ็อกวา คณะกรรมการอาจนาํปจจัยอื่นดังตอไปนีม้าพิจารณาประกอบดวยมี (ก) (ข) (ค) (ง)  

แตละขอยอยควรจะตองขึน้บรรทดัใหมยอหนาหรือเปลา เปนอนขุอของ (๓) อีกครัง้หนึง่ 10 

ขอบพระคุณคะ 

  นางสาววนัดี  สุชาตกิุลวิทย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ ดฉิัน นางสาววนัด ี สุชาติกุลวิทย ในประเดน็ที่ทานสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตสิอบถามในรางมาตรา ๖๔ (๓) นั้น ไดมีการพิจารณาในประเด็นนี ้

ในชั้นของคณะกรรมการกฤษฎีกาเชนเดียวกัน คือเนื่องจากวาใน (ก) (ข) (ค) (ง) ใน (๓) นั้น  15 

มีคําตอทายวา “ทั้งนี้ใหคํานงึถึงความหลากหลายทางเศรษฐกิจที่เกี่ยวของและระยะเวลาท่ีม ี

โครงการอุดหนนุดงักลาวดวย” หากเราแยก (ก) (ข) (ค) (ง) ลงมา ------------------------------------- 

 

          -  ๘/๑ 

20 

 

 

 



๒๗ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๘/๑ 

 

ทั้งนี้จะเปนยอหนาที่ ๒ ของ (๓) ซึ่งอาจจะสรางความสับสนในเวลาที่อางอิงการใชกฎหมาย 

ดวยเหตนุี้เราจึงใชวธิีเขียนในการรอยเรียงตามรปูแบบที่เสนออยูในรางคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานกาญจนารัตน  ลีวิโรจน ครบั 5 

  นางกาญจนารตัน  ลีวิโรจน   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน นางกาญจนารัตน  ลีวิโรจน ความจรงิก็มวีิธีเขียนวาคณะกรรมการ 

อาจนําปจจัยอื่นดังตอไปนี้มาพิจารณาประกอบดวย โดยใหคํานึงถึงความหลากหลาย แลวก็ 

ยอ (ก) (ข) (ค) (ง) มอีีกประเด็นหนึง่ (ก) (ข) (ค) (ง) ตองทุกประการหรือไม หรือประการใด 

ประการหนึ่งก็ได เพราะทานนําหนา (ง) วา “และ” ไมใช “หรอื” ขอบพระคุณคะ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตรงนี้สําคัญ “และ” ก็หมายความวา 

ตองทุกอยางใชหรือไม ตามเจตนารมณทกุอยางนะครับ เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ ครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ความจริงกต็อบกันมามากแลว 

เพียงแตผมอยากใหบันทึกทีผ่มไดพูดไวในมาตรา ๗๑/๒๒ วาถาไมเติมคาํวา “และการขอคืนอากร” 

เขาไปตามที่คณะกรรมาธิการวิสามัญจะไมเติม คือผมเหน็วามี ๒ ทาง ถาไมเติมก็ตองไปตัด  15 

แตเมื่อทานไมทําท้ังคูก็ขอใหบันทกึที่ผมพูดเอาไววาไมอยางนัน้กต็ดั “และมาตรา ๗๑/๒๐ ทิ้ง” 

ขอบพระคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผานมาแลว ลงมตไิปแลวกบ็ันทกึไว 

ลงมตเิหน็ชอบไปแลว แลวกค็ําชี้แจงของผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกากช็ัดเจนวา 

เปนเจตนาที่จะไมใส ไมใชเปนเรือ่งแบบฟอรม ตอนแรกพูดเหมือนเปนแบบฟอรม มีทานใดตดิใจ 20 

อีกหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๘ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๘/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลวนะครบั จบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒ 

   ตอไปจะเปนการลงมติวาระที่ ๓ วาเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญตัิการตอบโต 5 

การทุมตลาดและการอดุหนนุซึ่งสินคาจากตางประเทศ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย

หรือไม ผมตรวจสอบองคประชุมนะครับ เปนขั้นตอนการตรวจสอบองคประชุม ทานสมาชกิ 

กรุณาแสดงตนเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรอืไมครับ  

ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๗ คน) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๕๗ ทาน  

ครบเปนองคประชมุ ผมขอถามมติในวาระที่ ๓ สมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญตั ิ

การตอบโตการทุมตลาดและการอุดหนนุซึง่สินคาจากตางประเทศ (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เห็นดวยนะครับ สมาชกิทานใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปน

กฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชกิ15 

ลงคะแนนไดครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓ จํานวนผูเขาประชุม 

๑๕๕ เหน็ดวย ๑๕๒  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมลงมติเหน็สมควรให 

รางพระราชบัญญัติการตอบโตการทุมตลาดและการอดุหนุนซึ่งสินคาจากตางประเทศ (ฉบับที ่..) 20 

พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมาย โดยทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญมีขอสังเกตบางประการเกี่ยวกับ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ แลวไดบันทึกขอสังเกตไวในรายงานดวยแลว ผมขอใหทานสมาชกิ 

ชวยตรวจดูวาจะเห็นดวยกบัขอสังเกตดังกลาว หรือมคีวามเห็นขัดของ หรือมีความเห็น 

เปนอยางอื่นหรือไม เชิญทานตรวจดูครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๒๙ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๘/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีสมาชกิทานใดขดัของหรือมีความเหน็ 

เปนอยางอื่นนะครับ ถือวาทีป่ระชมุเหน็ดวยกบัขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ก็จะได 

ดําเนินการสงไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการตอไป ขอบคณุคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 5 

จบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๒ เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ 

แหงชาต ิขอเสนอทานประธานและที่ประชุมเพ่ือจะขอเปล่ียนระเบียบวาระการประชุม  

โดยจะขอใหยกเรื่องดวนที ่๕ รางพระราชบญัญตัิวธิีปฏิบัติราชการทางปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  10 

และเรื่องดวนที่ ๖ รางพระราชบัญญัตหิลักเกณฑการจัดทํารางกฎหมายและการประเมินผลสัมฤทธิ ์

ของกฎหมาย พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณากอนตามลําดับ ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ทานสมชาย  แสวงการ 

ขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชมุ ใหยกเรื่องดวนที ่๕ รางพระราชบัญญัตวิิธปีฏิบตัิราชการ 15 

ทางปกครอง (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... และเรื่องดวนที ่๖ รางพระราชบัญญตัิหลักเกณฑการจัดทํา 

รางกฎหมายและการประเมนิผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณาตามลําดับ 

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๔๐ (๒) มีผูรบัรองถูกตอง  

จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบตามนี ้

ผมขอดําเนินการตามนี้นะครับ 

  เรื่องดวนที่ ๕ รางพระราชบญัญตัิวธิีปฏิบัติราชการทางปกครอง  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๐ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๘/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ตามที่ทีป่ระชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตคิรัง้ที่ ๑/๒๕๖๒ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๐ มกราคม ๒๕๖๒  

ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบัญญัตวิิธปีฏิบัตริาชการทางปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  5 

และมมีตติั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้ 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัฉิบับดังกลาว 

เสร็จแลว และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ตามขอบังคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานทีไ่ดจัดไวให

สมาชิกทุกทานแลว ขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําที่ครบั 10 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตวิิธปีฏิบตัิราชการทางปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประจําท่ีแลว  

ในการนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดขออนญุาตใหบคุคลภายนอกเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงดวย คือ 

๑. นางอรัญญา  ทองน้ําตะโก รองอธิบดีกรมบังคับคดี กระทรวงยุตธิรรม 15 

๒. นายฤทัย  หงสสิร ิ ตุลาการศาลปกครองสูงสุด ในฐานะผูแทน 

ศาลปกครอง 

เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตครับ เมื่อทานประธานคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัพรอมแลว ผมขอเชญิทานแถลงตอที่ประชุมครบั 

  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   20 

:   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกระผม รอยตํารวจตร ีพงษนวิฒัน   

ยุทธภัณฑบริภาร ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิวธิีปฏิบัติราชการ

ทางปกครอง (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๒ เปนพิเศษ 

วันพฤหัสบดีที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๖๒ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิวธิปีฏิบัติราชการ25 

ทางปกครอง (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอไวพิจารณาและแตงตัง้คณะกรรมาธกิาร 

วสิามญัขึน้คณะหนึง่เพ่ือพิจารณานัน้ 

 

 

 30 

 

 

 



๓๑ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ            มยุรี สุทธิ  ๘/๕ 

 

บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิดังกลาวเสร็จแลว  

และไดดําเนินการตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ 

ดวยแลว โดยมีรายละเอียดในการปฏิบตัิงานและผลการพิจารณาสรุปได ดงันี ้ 5 

 

        - ๙/๑ 

 

 

 



๓๒ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๙/๑ 

 

รายละเอียดในการปฏิบัติงานกําหนดเวลาปฏิบัติงานภายใน ๔๕ วนั ตอมา 

ไดขอขยายเวลาปฏิบัตงิานออกไปอกี ๑๕ วัน ซึง่จะครบกําหนดในวันที ่๑๐ มนีาคม ๒๕๖๒  

มีการกําหนดระยะเวลาการแปรญัตติภายใน ๑๕ วนั ไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ และ5 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการประชุม จํานวน ๙ ครัง้ สาระสําคัญของรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้

เปนการแกไขเพ่ิมเติมบทบญัญตัิเกี่ยวกับหลักเกณฑในการบงัคับทางปกครองที่ปจจุบันยังไมมี

ประสิทธิภาพในการใชบังคบัและทําใหรฐัตองสูญเสียรายไดมหาศาล ใหมคีวามชดัเจน เปนธรรม 

และมปีระสิทธิภาพมากย่ิงขึน้ โดยไดกําหนดมาตรการสําคัญสําหรบัการบังคบัตามคาํส่ัง 

ทางปกครองที่กําหนดใหชําระเงนิ ใหหนวยงานของรฐัอาจเลือกดําเนินการได ๒ วิธ ี 10 

  วิธแีรก คือการบังคบัโดยเจาหนาท่ีของหนวยงานของรฐัเอง ซึ่งเปนวิธีการเดิม 

ที่ใชบังคับอยูตามกฎหมายปจจุบัน แตไดปรบัปรงุวธิีปฏิบัตแิละระยะเวลาใหชัดเจนขึ้น  

วิธีท่ี ๒ คือการบังคับโดยเจาพนักงานบังคับคดี ซึ่งเปนวธิีการใหมที่กาํหนดขึ้น 

สําหรบัหนวยงานของรฐัที่ไมสามารถบงัคับชําระเงนิไดเอง หากคาํส่ังทางปกครองทีก่ําหนดให 

ชําระเงินเปนท่ีสุดแลว หนวยงานของรฐัสามารถย่ืนคําขอใหศาลออกหมายบังคับคดเีพ่ือให 15 

เจาพนักงานบงัคับคดขีองกรมบังคับคดดีําเนินการบงัคบัใหเปนไปตามคําส่ังทางปกครองแทนได  

สรปุผลการพิจารณา  

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มจํีานวน ๑๐ มาตรา โดยมาตรา ๕ เพ่ิมหมวด ๒/๑  

การบงัคับทางปกครอง ตั้งแตมาตรา ๖๓/๑ ถึงมาตรา ๖๓/๒๔ มีการแกไข จํานวน ๔ มาตรา 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึ้นใหม จํานวน ๑ มาตรา และมขีอสังเกตทายรายงานของ 20 

กรรมาธิการวิสามญั มคีณะกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ จํานวน ๑ ทาน และไมมีสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิสนอคําแปรญัตติ รายละเอียดปรากฏตามรายงานการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติทีไ่ดเสนอตอที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาตแิลว จึงกราบเรียนประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิและทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพทุกทานไดโปรดพิจารณา

รายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอบคุณครบั  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๓ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๙/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ตามรายงานของ

คณะกรรมาธิการวิสามญัสรปุไดวาการพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้สภานติิบัญญตัิแหงชาติ

ไดนํารายงานการรับฟงความคิดเห็นของผูเกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบ 5 

ที่อาจเกดิขึน้ในกฎหมายตามมาตรา ๗๗  วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใชประกอบการพิจารณาทุกขัน้ตอนแลวนะครบั  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยเริม่ตนดวยชือ่ราง  คําปรารภ  

แลวก็พิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบราง โดยรางพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ีจํานวน  

๑๐ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข จํานวน ๔ มาตรา มีคณะกรรมาธิการวิสามัญ 10 

สงวนความเห็น จํานวน ๑ มาตรา  ไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญัตติ และคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีขอสังเกต สําหรับแนวทางการพิจารณา ผมจะใหท่ีประชุมพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราไปจนจบ

รางกอน แลวถึงจะยอนกลับไปลงมติทีละมาตราในภายหลัง ในกรณีเชนวานีป้ระธานอาจกําหนดให

ลงมติในมาตราใด หรือในประเด็นใดกอนก็ไดตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ  

พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๒๒ วรรคสอง จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรอืมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ  15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขอดําเนินการตามนี้  

เชิญเลขาธกิารครับ  

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)    :   “รางพระราชบัญญตัวิิธ ี20 

ปฏิบัติราชการทางปกครอง (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ไมมีการแกไข   มาตรา ๒ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอแปรญัตติ ทานสมาชิก

อภิปรายได มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๓๔ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๙/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารครับ  

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)    :   “มาตรา ๓ และมาตรา ๔  5 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๕ เพ่ิมหมวด ๒/๑ การบังคับทางปกครอง  มาตรา ๖๓/๑ ถึงมาตรา ๖๓/๒๔   

หมวด ๒/๑ การบังคบัทางปกครอง ไมมีการแกไข  สวนท่ี ๑ บททั่วไป ไมมีการแกไข   

มาตรา ๖๓/๑ ถึงมาตรา ๖๓/๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๓/๔ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖๓/๔ มกีารแกไข ของมาตรา ๕  

มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีทานใด 10 

จะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิทานกติติ  วะสีนนท ครับ  

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติที่เคารพ 

ผม นายกิตติ  วะสีนนท สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิกระผมก็เขาใจดวีาทางคณะกรรมาธิการ15 

วิสามญัก็มคีวามพยายามที่จะใหเกดิความเปนธรรมในมาตรา ๖๓/๔ โดยเฉพาะในสวนทายของ

วรรคสองทีไ่ดเพ่ิมถอยคาํเพ่ือประโยชนใหกับทายาทแลวก็ผูจัดการมรดกในกรณีที่ผูอยูในมาตรการ

บังคับเสียชีวติ ผมขออนุญาตเรียนถามคณะกรรมาธิการวิสามญัผานทานประธานในวรรคสอง (๒) 

ในสวนทาย ซึง่ (๑) ชดัเจน ก็คือเสียชวีิตกอนส้ินสุดระยะเวลาอุทธรณ แต (๒) เปดไววา  

ไมวาจะตายหลังส้ินสุดระยะเวลาอุทธรณก็ตาม แตวากเ็ปดทางไวในกรณีที่ไมไดย่ืนอุทธรณ 20 

เนื่องจากมีพฤติกรรม ถอยคาํ ก็คือวาพฤติการณที่จําเปนอันไมไดเกิดจากความผิดผูนั้น  

ผมก็นึกเอาเองวาอาจจะเปนเรื่องการปวย หรือเรือ่งอะไร แตอยากจะขออนุญาตเนือ่งจากวา 

เปดเปนลักษณะ มีเปดดุลพินิจนดิหนอยวา พฤติการณท่ีจําเปนอันไมไดเกดิจากความผิดของผูนั้น  

ถาทางคณะกรรมาธกิารวิสามัญจะกรุณาขยายความอธบิายตรงนี้สักนดิหนึ่งวา เปนสาเหตุอะไรบาง 

แลวกไ็มไดมีการเปดวิจารณญาณมากเกนิไป ขอบพระคณุครับ  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๕ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๙/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญชีแ้จงครับ  

  นายศุภวฒัน  สิงหสุวงษ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ผม ศุภวัฒน  สิงหสุวงษ กรรมาธิการ5 

วิสามญั สําหรับประเด็นตามรางมาตรา ๖๓/๔ วรรคสอง (๒) กรณีท่ีผูอยูในบงัคับของมาตรการ 

ทางปกครองตายหลังสิน้สุดระยะเวลาอุทธรณ แลวกไ็มมีการย่ืนอุทธรณเนื่องจากมพีฤติการณ

จําเปนนั้น ถอยคําตรงนี้เรานํามาจากมาตรา ๖๖ ของพระราชบัญญัตวิธิีปฏิบตัิราชการทางปกครอง 

พ.ศ. ๒๕๓๙ แนวคดิกค็ือถาเกิดมเีหตุการณใด ๆ ก็ตามท่ีไมใชความผิดของผูอยูในบงัคับ 

ของมาตรการบังคบัทางปกครอง แลวก็เปนเหตุปญหาอุปสรรคขดัของที่ทําใหเขาไมสามารถที่จะย่ืน10 

อุทธรณได ไมวาจะเปนกรณ ี ที่เจ็บปวยมาก เปนกรณีที่อาจจะเกดิเหตุภัยพิบัตธิรรมชาติ เกดิน้ําทวม  

หรือเกิดการชมุนุมประทวงหรืออะไรก็แลวแตท่ีไมใชความผิดของเขาที่ทําใหเขาไมสามารถที่จะ 

ย่ืนอุทธรณได ตรงนี้เราก็ถอืวาเปนเหตุทีเ่ขาตามความหมายของพฤติการณจําเปนตามที่รางมาตรานี้

ไดกําหนดไว ขอบคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานกิตติ  วะสีนนท พอใจคําชี้แจง  15 

เชิญเลขาธกิารตอครับ  

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธกิาร

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)    :   “มาตรา ๖๓/๕ ไมมกีารแกไข  

มาตรา ๖๓/๖ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖๓/๖ มกีารแกไข ไมมีกรรมาธิการ20 

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอแปรญัตติ มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอครับ  

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๖ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๙/๕ 

 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)    :   “สวนท่ี ๒ การบังคับตามคาํส่ัง 

ทางปกครองที่กําหนดใหชําระเงนิ ไมมกีารแกไข   ๑. การบังคับโดยเจาหนาทีข่องหนวยงานของรัฐ 5 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๓/๗ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖๓/๗ มกีารแกไข มีทานใด 

จะอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอ 10 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)    :   “มาตรา ๖๓/๘ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖๓/๗ มกีารแกไข มีทานจะอภิปราย

หรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอครับ  

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)    :   “มาตรา ๖๓/๘ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖๓/๘ มกีารแกไข ไมม ี

กรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัติ ทานอภิปรายไดในประเด็นทีม่ี20 

การแกไข มทีานใดอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอครับ  

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)    :   “มาตรา ๖๓/๙ มกีารแกไข” 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๗ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        เปลงฉว ี ๙/๖ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖๓/๙ มกีารแกไข มีทานใด 

จะอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารตอครับ  

 

          -  ๑๐/๑ 

 

 

 



๓๘ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         โสรยา  ๑๐/๑ 

 

   นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ)   :   “มาตรา ๖๓/๑๐ มกีารแกไข”   

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖๓/๑๐ มกีารแกไข  ไมมีกรรมาธิการ5 

วิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัตินะครบั มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอครับ   

   นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วฒุสิภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ)   :   “มาตรา ๖๓/๑๑ มกีารแกไข”  10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖๓/๑๑ มกีารแกไข มทีานใด 

จะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ15 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ)   :   “มาตรา ๖๓/๑๒ มกีารแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖๓/๑๒ แกไขขอความเล็กนอย 

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอครับ 20 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ)   :   “มาตรา ๖๓/๑๓ ไมมีการแกไข  

มาตรา ๖๓/๑๔ มกีารแกไข”  

 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๓๙ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         โสรยา  ๑๐/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖๓/๑๔ มกีารแกไขนะครบั  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัตนิะครับ  

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ     5 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ)   :   “๒. การบงัคับโดยเจาพนักงาน 

บังคับคด ีไมมีการแกไข มาตรา ๖๓/๑๕ มีการแกไข มกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็”    10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๖๓/๑๕ คณะกรรมาธกิารวสิามญั 

มีการแกไขและมกีรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยสงวนความเหน็ ผมดูไปถงึมาตรา ๖๓/๑๖ ดวย  

มีกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยสงวนความเห็นเชนกนั คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไข 

ในมาตรา ๖๓/๑๕ เฉพาะวรรคหนึ่งและวรรคสองเทานัน้ถูกหรือไมครับ นายอนนท  อดิเรกสมบตัิ 

กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอยสงวนความเหน็เฉพาะวรรคส่ีและวรรคหา ซึ่งคณะกรรมาธิการ15 

วิสามญัไมไดแกไขใหถูกตองนะครับ ดังนั้นในประเดน็แรกกอนนะครบั มาตรา ๖๓/๑๕ วรรคหนึง่ 

วรรคสอง คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขและนายอนนท  อดิเรกสมบตัิ ก็ไมไดสงวนความเหน็

วรรคหนึ่ง วรรคสอง มีทานสมาชิกติดใจอภิปรายหรือไมครับ เฉพาะวรรคหนึ่งวรรคสอง  

ถามเสียกอน 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั นายอนนท  อดิเรกสมบตั ิ

ไมไดตดิใจวรรคหนึง่ วรรคสองนะครบั แตขอสงวนความเห็นในวรรคสีแ่ละวรรคหา  

เชิญนายอนนท  อดเิรกสมบตัิ ชีแ้จงนะครับ และถาจําเปนจะตองชี้แจงไปถึงมาตรา ๖๓/๑๖ ดวย 

ก็ไดนะครับ  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๔๐ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         โสรยา  ๑๐/๓ 

 

  นายอนนท  อดเิรกสมบตัิ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติที่เคารพ กระผม นายอนนท 

อดิเรกสมบตัิ กรรมาธิการวสิามัญพิจารณารางพระราชบัญญตัิวธิีปฏิบัติราชการทางปกครอง  5 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ในฐานะกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอยที่สงวนความเห็นใน 

รางพระราชบัญญัตนิี้ ตามมาตรา ๕ ซึง่เพ่ิมเติมความในมาตรา ๖๓/๑๕ กรณีตามมาตรา ๖๓/๑๕  

ที่กระผมขอสงวนความเห็นเปนประเด็นเกี่ยวกับอํานาจศาล กระผมจึงขออนญุาตกราบเรียน 

ความเปนมาของพระราชบญัญตัิวธิีปฏิบตัิราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๙ โดยสังเขปวา

พระราชบัญญัตฉิบับนี้เปนกฎหมายกลาง ผมยํ้าวาเปนกฎหมายกลางที่มีบทบัญญัตเิกี่ยวกับ 10 

การพิจารณาทางปกครองเพ่ือจัดใหมีคาํส่ังทางปกครองที่เจาหนาที่ผูมีอํานาจทําคาํส่ังทางปกครอง

ตองถือปฏิบตัิในการพิจารณาทางปกครองเพ่ือมคีําสั่งทางปกครอง พระราชบญัญตัิฉบับนี ้

มขีอยกเวนตามมาตรา ๔ (๔) มิใหใชบังคบัแกการพิจารณาพิพากษาคดีของศาลและการดําเนินงาน

ของเจาหนาที่ในกระบวนการพิจารณาคดี การบังคบัคดี และการวางทรัพย จึงไมมีบทบัญญตัิที่

กําหนดเขตอํานาจศาลไวแตอยางใด จะมีกแ็ตเพียงมาตรา ๔๘ ซึ่งบญัญตัิใหคูกรณีมสิีทธิโตแยง15 

คําส่ังทางปกครองของบรรดาคณะกรรมการตาง ๆ ไมวาจะจัดตั้งขึน้ตามกฎหมายหรอืไมกต็ามให

โตแยงตอคณะกรรมการวนิจิฉัยรองทุกขตามกฎหมายวาดวยคณะกรรมการกฤษฎีกาและมีบท

เฉพาะกาลตามมาตรา ๘๗ วาเมือ่ไดมีการจัดตั้งศาลปกครองขึ้นแลวบทบญัญตัิมาตรา ๔๘ ใหเปน

อันยกเลิก อันเปนการกลาวถึงศาลปกครองที่จะมขีึ้นในอนาคตเทานั้น ตอมาในป พ.ศ. ๒๕๔๔  

เมื่อมีการจัดตัง้ศาลปกครองตามพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง  20 

พ.ศ. ๒๕๔๒ ขึ้นเปนครัง้แรก ศาลปกครองไดตรวจสอบความชอบดวยกฎหมายของคําส่ังทาง

ปกครองตามเขตอํานาจศาลที่กําหนดไวในมาตรา ๙ วรรคหนึง่ (๑) แหงพระราชบญัญัติจัดตัง้ 

ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ คือคดีพิพาทเกี่ยวกบัการที่หนวยงานทาง

ปกครองหรือเจาหนาที่ของรฐักระทําโดยไมชอบดวยกฎหมายไมวาจะเปนการออกกฎ คําส่ังหรือการ

กระทํา 25 
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๔๑ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         โสรยา  ๑๐/๔ 

 

อื่นใด ดังนั้นหนวยงานทางปกครองหรือเจาหนาที่ของรฐัที่ออกคาํส่ังทางปกครองซึง่อยูในเขตอํานาจ

ของศาลปกครองตองถูกตรวจสอบความชอบดวยกฎหมายโดยศาลปกครอง ในขณะเดียวกัน

หนวยงานทางปกครองหรือเจาหนาที่ของรัฐท่ีออกคาํส่ังทางปกครองที่อยูในเขตอาํนาจของศาล5 

ชํานัญพิเศษตาง ๆ เชน ศาลแรงงาน ศาลภาษีอากร เปนตน ซึ่งแมวาจะเปนคาํส่ังทางปกครอง 

แตการตรวจสอบความชอบดวยกฎหมายยอมอยูในอํานาจของศาลชํานัญพิเศษนั้น ๆ ตามมาตรา ๙ 

วรรคสอง (๓) แหงพระราชบัญญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒  

และการตรวจสอบความชอบดวยกฎหมายของคําส่ังทางปกครองก็ไดแยกออกเปน ๒ ทางเชนนี้

ตลอดมา กระผมขอยกตวัอยางคําส่ังทางปกครองที่กาํหนดใหใชเงิน ซึง่ถือวาเปนคาํส่ังทางปกครอง10 

ที่ออกโดยหนวยงาน หากหนวยงานที่ออกคําส่ังทางปกครองกําหนดใหใชเงนินัน้เปนสวนราชการ

ออกคําส่ังใหเจาหนาที่ชดใชเงิน กรณีเจาหนาที่กระทําละเมดิตอหนวยงานหรือกรณีที่หนวยงาน 

ของรฐัชดใชเงินใหแกบุคคลภายนอกจากการกระทําละเมิดของเจาหนาท่ีซึง่หนวยงานมีอํานาจ 

ในการออกคําส่ังใหเจาหนาที่นั้นชดใชเงนิตามมาตรา ๑๒ แหงพระราชบญัญัตคิวามรับผิด 

ทางละเมิดของเจาหนาที่ พ.ศ. ๒๕๓๙ คําส่ังทางปกครองที่กําหนดใหใชเงนิในกรณีเชนนี้จะอยู 15 

ในการตรวจสอบของศาลปกครอง ขณะเดียวกนัคําสั่งทางปกครองที่ออกโดยหนวยงานทางปกครอง

ที่เปนรัฐวิสาหกิจออกคําส่ังใหเจาหนาทีข่องตนซึ่งเปนลูกจางชดใชเงนิตามพระราชบัญญตั ิ

ความรับผิดทางละเมดิของเจาหนาที่มาตรา ๑๒ อยางทีเ่รียนไปนะครบั กรณีเชนนีห้ากมกีารโตแยง

ความชอบดวยกฎหมายของทางปกครองท่ีกําหนดใหใชเงินดงักลาวก็จะตองโตแยงตอศาลแรงงาน

กลางแมวาพระราชบญัญตัิวธิีปฏิบตัิราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๙ จะไมมีบทบญัญตัิวาคําส่ัง20 

ทางปกครองใดใหอยูในอํานาจพิจารณาพิพากษาของศาลใด แตทั้งศาลชํานัญพิเศษตาง ๆ  

และศาลปกครองก็รูและพิจารณาพิพากษาตามเขตอํานาจของตนโดยไมมปีญหาแตอยางใด  

การที่คณะกรรมการกฤษฎีกายกรางพระราชบัญญตัิวธิีปฏิบัติราชการทางปกครอง (ฉบับที ่..)  

พ.ศ. .... กรณีการบังคับตามคําส่ังทางปกครองที่กําหนดใหชําระเงนิโดยเจาหนาทีต่าม 
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๔๒ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         โสรยา  ๑๐/๕ 

 

มาตรา ๖๓/๑๓ บญัญตัิให “การโตแยงหรือการใชสิทธทิางศาลเกี่ยวกับการยึด การอายัด 

และการขายทอดตลาดทรัพยสินโดยผูอยูในบังคับของมาตรการบังคบัทางปกครอง รวมทัง้

บุคคลภายนอกผูมีสวนไดเสียเกี่ยวกบัทรัพยสินทีถู่กยึดหรืออายัด ใหเสนอตอศาล” ไดแก  5 

ศาลชํานญัพิเศษตาง ๆ กับศาลจังหวดัและศาลแพงตาง ๆ โดยไมมีศาลปกครอง ซึง่ตอมาเมื่อ

คณะกรรมการกฤษฎีกาไดพิจารณาขอสังเกตของทานประธานศาลปกครองสูงสุดและรับฟงคําชีแ้จง

ของผูแทนศาลปกครองแลวไดมกีารปรับปรุงเกี่ยวกับศาลที่มีอํานาจพิจารณาวินิจฉัยขอโตแยง 

ตามมาตรา ๖๓/๑๓ เปนใหเสนอตอศาลชาํนญัพิเศษตาง ๆ และศาลปกครอง จึงเปนการคืนอาํนาจ

ในการพิจารณาพิพากษาคดทีี่อยูในอํานาจพิจารณาพิพากษาของศาลปกครองใหแก 10 

ศาลปกครอง -------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

           -  ๑๑/๑  
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๔๓ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ                                วลัยภรณ  ๑๑/๑ 

 

แตสําหรบัมาตรา ๖๓/๑๕ ซึ่งเปนการบงัคับตามคําส่ังทางปกครองที่กําหนดใหชําระเงนิที่เปนท่ีสุด

โดยเจาพนักงานบงัคับคด ีกรมบังคับคดี คณะกรรมการกฤษฎีกายังคงยืนยันใหศาลจังหวดั ศาลแพง 

ศาลแพงกรุงเทพใต ศาลแพงธนบุรหีรือศาลแพงอื่นในกรุงเทพมหานครแลวแตกรณีที่ผูอยูในบังคบั5 

ของมาตรการบังคบัทางปกครองมีภูมิลําเนาอยูในเขตศาลหรือท่ีทรัพยสินที่ถกูบังคบัทางปกครองนัน้

ตั้งอยูในเขตศาลมอีํานาจออกหมายบังคบัคดีวนิิจฉัยชีข้าดหรอืทําคาํส่ังในเรื่องใด ๆ อันเกี่ยวดวย

การบงัคับคด ีและเปนศาลท่ีมีอํานาจในการบังคับคดี ซึ่งการบญัญตัิเชนนี้ศาลปกครองเห็นวา 

เปนการกาํหนดเขตอํานาจศาลที่เปนการตดัศาลปกครองออกจากเสนทางการพิจารณาวินิจฉัยชี้ขาด

ตามทีก่ระผมไดกราบเรียนไวขางตน บทบัญญัตมิาตรา ๖๓/๑๕ จึงกระทบตอเขตอาํนาจของ 10 

ศาลปกครองขดัตอรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยและระบบศาลคู และการทีม่าตรา ๖๓/๑๕ 

บัญญตัิใหศาลออกหมายบังคับคดีตามคําส่ังทางปกครองที่กําหนดใหชําระเงินเปนทีสุ่ด โดยที่ศาล 

ที่ออกหมายบังคับคดีนัน้ไมไดมีคําพิพากษาหรอืคําบังคบัใด ๆ ในเรื่องนั้นมากอน ไมสอดคลอง 

กับการออกหมายบังคบัคดตีามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพง เพราะการบังคับ 

ทางปกครองตามคําส่ังทางปกครองที่กําหนดใหชําระเงินเปนการใชมาตรการบังคบัทางปกครอง 15 

โดยเจาหนาที่ มิใชการบังคบัคดตีามคําพิพากษาหรือคาํส่ังของศาล อยางไรกด็ี หากเห็นวา

บทบัญญัตมิาตรา ๖๓/๑๕ เปนกลไกใหมที่ออกแบบมาเพ่ือใหมีการบังคบัทางปกครอง 

มีประสิทธิภาพ เพราะเปนการอํานวยการโดยเจาพนกังานบังคับคดี กรมบังคับคดีทีม่ี 

ความเชี่ยวชาญในการบังคบัคดี การกําหนดใหศาลท่ีมีอํานาจในการออกหมายบังคบัคด ี 

วินิจฉัยชี้ขาดหรือทําคําส่ังในเรื่องใด ๆ อนัเกี่ยวเรือ่งการบังคบัคดีและศาลทีม่ีอํานาจ 20 

ในการบังคบัคดกี็ตองกําหนดใหสอดคลองกับเขตอํานาจศาลในระบบศาลคูดวย   

   สําหรบัประเด็นปญหาเกี่ยวกับการที่ตองกําหนดใหศาลปกครองมีอํานาจ 

ในการบังคบัคดตีามมาตรา ๖๓/๑๕ ดวยนัน้ กระผมขอเสนอความเหน็ดงัตอไปนี้  
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๔๔ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ                                วลัยภรณ  ๑๑/๒ 

 

  ประการที ่๑ กรณีมขีอสงสัยเกี่ยวกบัความรูความสามารถและความเชี่ยวชาญ 

ในการพิจารณาวนิิจฉัยขี้ขาดเกี่ยวกับการบังคบัคด ีซึง่จะตองบังคับตามบทบัญญัตแิหงประมวล

กฎหมายวิธีพิจารณาความแพงของศาลปกครองนั้น กระผมขอกราบเรียนตอทานประธาน 5 

และทานสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติวา พระราชบญัญัติจัดตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณา 

คดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ บญัญตัิใหศาลปกครองมีอํานาจพิจารณาพิพากษาคดีพิพาทเกี่ยวกับ 

การกระทําละเมดิและคดีพิพาทเกี่ยวกบัสัญญาทางปกครองตามมาตรา ๙ วรรคหนึ่ง (๓) และ (๔) 

แหงพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ และในคดพีพิาท

ดังกลาวมาตรา ๗๒ วรรคหนึ่ง (๓) บัญญตัิใหศาลปกครองมีอํานาจออกการบังคับใหใชเงิน 10 

หรือสงมอบทรัพยสินหรือใหกระทําการหรืองดเวนกระทําการ โดยในกรณีที่ศาลปกครอง 

มีคําบงัคับใหผูใดชําระเงินหรือสงมอบทรัพยสินตามคําพิพากษา ถาผูนั้นไมชําระเงนิหรอืสงมอบ

ทรัพยสิน ศาลปกครองอาจมีคําส่ังใหมีการบังคับคดแีกทรัพยสินของบุคคลนั้นได และในกรณีที ่

ศาลปกครองมีคําบังคบัดงักลาวกไ็ดบัญญตัิใหนําบทบัญญัตวิาดวยการบังคับคดตีามประมวล

กฎหมายวิธีพิจารณาความแพงมาใชบังคบัโดยอนโุลม และในเวลาตอมาไดมกีารแกไขเพ่ิมเติม15 

มาตรา ๗๕/๑ กําหนดใหการบังคบัคดีตามคําพิพากษาหรือคาํส่ังของศาลปกครองใหนําบทบญัญตัิ

วาดวยการบังคับคดตีามคําพิพากษาหรือคาํส่ัง และบทบัญญตัิวาดวยคาฤชาธรรมเนียมตามประมวล

กฎหมายวิธีพิจารณาความแพง คาธรรมเนียมเจาพนักงานบังคับคดีทายประมวลกฎหมายดังกลาว

มาใชบังคบัโดยอนโุลมกบัการบังคับคดีปกครอง นอกจากนี้มาตรา ๗๗ (๓) ยังไดบญัญตัิใหสํานักงาน

ศาลปกครองมีอํานาจหนาทีด่ําเนินการบงัคับคดีใหเปนไปตามคําบงัคับของศาลปกครอง  20 

และสํานักงานศาลปกครองไดมีสวนราชการท่ีทําหนาที่ในการบังคบัคดี ไดแก สํานกับังคับคดี

ปกครองทําหนาที่ในการบังคับใหเปนไปตามคาํบังคับของศาลปกครอง จึงเหน็ไดวานับแต 

เปดทาํการศาลปกครองเปนตนมา ศาลปกครองไดมีการบังคับคดีในหนี้เงนิตามบทบญัญตัิวาดวย

การบงัคับคดตีามคําพิพากษาหรือคําสั่งตามประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความแพงมาโดยตลอด  

ซึ่งเปนการชีว้าศาลปกครองไดพิจารณาพิพากษาหรือมคีําส่ังในชัน้บงัคับคดโีดยเจาพนักงาน 25 

บังคับคดมีาโดยตลอดเชนเดยีวกัน ไมปรากฏวาศาลปกครองมปีญหาในการพิจารณาวินิจฉัย 

เกี่ยวกบัการบังคับคดี ซึ่งตองบังคบัตามบทบัญญัตแิหงประมวลกฎหมายวธิีความแพงแตอยางใด  

 

 

 30 

 

 

 



๔๕ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ                                วลัยภรณ  ๑๑/๓ 

 

  ประการที ่๒ ประเดน็เกี่ยวกับการอํานวยความสะดวกใหแกหนวยงานของรฐั 

และบคุคลท่ีเกี่ยวของ เนื่องจากศาลจังหวัดมอียูทุกจังหวัดขณะท่ีศาลปกครองตัง้อยูในบางจังหวัด

เทานัน้ ในประเดน็นีข้อกราบเรียนวาแมศาลปกครองจะมีที่ทําการอยูไมครบทุกจังหวัด  5 

แตศาลปกครองก็มเีขตอํานาจครอบคลุมท่ัวราชอาณาจักร และตลอดระยะเวลาเกือบ ๑๘ ป 

ที่ผานมาประชาชนท่ัวราชอาณาจักรก็สามารถฟองคดตีอศาลปกครองได เพราะสามารถย่ืนฟอง 

และสงคํารอง คําชีแ้จงตลอดจนพยานหลักฐานตาง ๆ โดยทางไปรษณียลงทะเบียน ซึ่งปจจุบนั 

ไดแกไขเพ่ิมเติมกฎหมายใหการกระทําดังกลาวทาํไดโดยชองทางอเิล็กทรอนิกสอีกดวย  

ประกอบกบัศาลปกครองใชวิธีพิจารณาในระบบไตสวนโดยศาลเปนผูทําหนาที่แสวงหาขอเท็จจริง 10 

เพ่ือการพิจารณาพิพากษาคดีดวย ดวยเหตุผลดังกลาวจึงมิไดมีปญหาหรอือุปสรรคแกหนวยงาน 

ของรฐัและบุคคลที่เกี่ยวของในการติดตอกบัศาลปกครอง นอกจากนี้เมือ่พิจารณาความในมาตรา 

๖๓/๑๓ ที่บญัญตัิใหอํานาจศาลปกครองมีอํานาจวนิิจฉยัชี้ขาดขอโตแยงหรือการใชสิทธิทางศาล

เกี่ยวกบัการยึด การอายัดและการขายทอดตลอดทรัพยสิน โดยผูอยูในบงัคับของมาตรการบงัคับ

ทางปกครอง รวมทัง้บุคคลภายนอกผูมีสวนไดเสียเกี่ยวกับทรัพยสินทีถู่กยึด ยอมแสดงใหเห็นวา15 

เรื่องเกี่ยวกบัความไมสะดวกของหนวยงานของรฐัหรอืบุคคลที่เกี่ยวของไมใชปญหาแตอยางใด 

  ประการที ่๓ กรณีเห็นวาขั้นตอนการบังคบัทางปกครองเปนการดาํเนนิการเกี่ยวกับ

ทรัพยสิน ไมเกี่ยวของกับการตรวจสอบความชอบดวยกฎหมายของคําส่ังทางปกครอง จึงไมจําตอง 

ใหศาลปกครองมีอํานาจพิจารณาวนิิจฉัยเกี่ยวกับการบงัคับคดีนัน้ ในประเด็นนี้กระผมไดกราบเรียน

ในตอนตนแลววาในการพิจารณาพิพากษาคดีที่อยูในอาํนาจพิจารณาพิพากษาของศาลปกครอง 20 

ศาลปกครองมีอํานาจกําหนดขอบังคบัใหชําระเงิน และมีอํานาจในการพิจารณาวินจิฉัยชี้ขาด

เกี่ยวกบัการบังคับคดีตามคาํพิพากษา ซึง่เปนประเด็นพิพาทเกี่ยวกบัทรัพยสินอยูแลว  

และมาตรา ๖๓/๑๓ กไ็ดบญัญตัิใหศาลปกครองมีอํานาจพิจารณาวนิิจฉัยชีข้าดการโตแยง 

หรือการใชสิทธิทางศาลเกี่ยวกับการยึด การอายัดและการขายทอดตลาดทรัพยสิน ยอมแสดงใหเห็น

วาศาลปกครองมีอํานาจพิจารณาวนิิจฉัยเกี่ยวกับการบงัคับคดี เหตุใดเมื่อมีการบงัคดี 25 
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๔๖ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ                                วลัยภรณ  ๑๑/๔ 

 

โดยเจาพนักงานบงัคับคดตีามมาตรา ๖๓/๑๕ จึงไมบัญญัติใหศาลปกครองมีอาํนาจวินิจฉัย 

ชี้ขาดเกี่ยวกับการบงัคับคดีในคดท่ีีอยูในอํานาจพิจารณาพิพากษาของศาลปกครอง ขอกลาวอางวา

ขั้นตอนการบังคบัทางปกครองเปนการดําเนนิการเกี่ยวกบัทรัพยสิน ไมเกี่ยวกบัการตรวจสอบ5 

ความชอบดวยกฎหมายของคําส่ังทางปกครอง จึงไมจําเปนตองใหศาลปกครองมีอํานาจพิจารณา

วินิจฉัยเกี่ยวกับการบงัคับคดี จึงไมชอบดวยเหตุผลและแยงกับบทบญัญตัิตามมาตาม ๖๓/๑๓ 

ตามทีไ่ดกราบเรียนไป  

   ประการสุดทาย สําหรบัขอหวงใยเกี่ยวกบัการบังคับคดวีาเจาพนกังานบงัคับคดี

จะตองเดนิทางไปศาลไมสะดวก เพราะศาลปกครองไมมีที่ตั้งอยูทุกจังหวดันัน้ ในประเด็นนี้ 10 

กระผมกราบเรียนไวแลววาการติดตอกบัศาลปกครองไมจําเปนตองเดินทางไป เพราะสามารถตดิตอ

ไดหลายชองทางดังที่ไดกราบเรียนไปแลว นอกจากนี้กระผมขอกราบเรียนวาการบังคับตามคําส่ัง

ทางปกครองแตกตางจากการบังคบัคดีแพง ซึง่เปนเรือ่งระหวางเอกชนดวยกนั การบังคับทาง

ปกครองตามรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ใหอํานาจแกเจาหนาท่ีในการสืบหาทรัพยสิน โดยสอบถาม

สถาบนัการเงนิตาง ๆ และยังมีอํานาจขอใหนายทะเบียน เจาหนาท่ีหรือบุคคลอื่นผูมีอํานาจหนาที่15 

ตามกฎหมายระงบัการจดทะเบียนหรือแกไขเปลี่ยนแปลงทางทะเบียนที่เกี่ยวกับทรพัยสิน 

ของผูท่ีอยูในบังคบัทางปกครองไดตามมาตรา ๖๓/๑๐ และยังสามารถรองขอใหสํานักงาน 

อัยการสูงสุดหรือหนวยงานอื่นดาํเนนิการสืบหาทรัพยสินแทนไดตามมาตรา ๖๓/๑๑ ดงันั้น

ทรัพยสินที่จะยึดหรอือายัดตองมกีารสืบหาอยางชดัเจนแลววาเปนทรัพยสินของผูทีอ่ยูในบังคบั 

ทางปกครองอยางแทจรงิ โดยเฉพาะทรัพยสินทีม่ีทะเบยีน เชน ทีด่ินและสิง่ปลูกสราง เปนตน  20 

ซึ่งการยึดทีด่นิหรอือสังหารมิทรัพยในปจจุบนั กรมบังคบัคดไีดดําเนินการโดยไมตองออกไปยัง 

ที่ตั้งทีด่ินสามารถจัดทํารายการยึดทรัพยไดโดยแจงการยึดไปยังเจาพนักงานที่ดนิ ลูกหนี ้

และผูมีสวนไดเสียได การยึดสังหาริมทรัพยคงมีจํานวนนอยมาก เพราะเจาหนาที่ไมกลายืนยัน 

ความเปนเจาของทรัพย ----------------------------------------------------------------------------------- 

 25 

           -  ๑๒/๑ 

 

 

 



๔๗ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ          นิจกานต  ๑๒/๑ 

 

สําหรบักรณีการรองขัดทรัพยนั้น ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพงฉบับทีแ่กไขใหม 

ซึ่งใชในปจจุบัน ทําใหการรองขดัทรัพยเพ่ือประวงิคดีเปนไปไดโดยยากและการรองขัดทรัพยนั้น 

เจาพนักงานบงัคับคดมีิใชคูความ จึงไมตองไปตอสูคดีในศาล เวนแตคูความจะอางเปนพยาน 5 

เทานัน้ นอกจากนีต้ามประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความแพงทีแ่กไขใหมไดออกแบบให 

เจาพนักงานบงัคับคดมีีอํานาจมากกวาเดิมและมีการตดิตอกับศาลนอยลง จึงมิไดหมายความวา 

เมื่อเจาพนกังานบังคับคดดีําเนินการบังคบัคดีในเรื่องใดเรื่องหนึ่งแลวจะตองไปศาลทุกคดี 

จากประสบการณที่กระผมเคยปฏิบัตหินาที่ท่ีกรมบังคับคดีเปนเจาพนักงานบงัคับคดีมา ๑๗ ป 

มีเพียงไมถึงรอยละ ๕ เทานัน้ที่เจาพนกังานบังคับคดีจะตองเดินทางไปศาลเพ่ือใหการไตสวน 10 

ในเรื่องใด ๆ  

กลาวโดยสรปุคือ ศาลปกครองเหน็วาการกําหนดใหมีการบังคบัทางปกครอง 

โดยเจาพนักงานบงัคับคดตีามมาตรา ๖๓/๑๕ สมควรกําหนดใหศาลในแตละระบบมอีํานาจ 

ในการออกหมายบังคับคดแีละมีอํานาจวนิิจฉัยชี้ขาดหรอืทําคําส่ังใด ๆ อนัเกี่ยวดวยการบงัคับคดนีั้น 

เปนศาลที่มีอํานาจในการบังคับคดีควบคูกนัไป ซึ่งการบญัญตัิเชนนี้มไิดทาํใหหนวยงานของรัฐ 15 

และบคุคลท่ีเกี่ยวของไดรบัความเสียหายหรือตองสูญเสียประโยชนแตอยางใด แตกลับจะทําให 

หนวยงานของรัฐหรือบุคคลที่เกี่ยวของมคีวามสะดวกในการที่ไมตองขึน้ศาล ๒ ระบบ 

ในเรื่องเดียวกันและในประการสําคัญ ศาลปกครองมวีิธพิีจารณาโดยใชระบบไตสวน คูกรณีสามารถ 

ดําเนินการไดเอง จึงเขาถึงกระบวนพิจารณาคดีของศาลไดโดยงาย ไมส้ินเปลืองคาใชจาย  

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ20 

ที่เคารพครับ การสงวนความเหน็ตามมาตรา ๖๓/๑๕ นี ้ศาลปกครองไมไดเรียกรองอะไร 

ที่เกินไปกวาขอบเขตอาํนาจ โดยเฉพาะการบังคบัทางปกครองตามมาตราดังกลาว ศาลปกครอง 

เห็นวาเปนภารกิจของศาลปกครองที่ควรใหศาลปกครองไดรับผิดชอบในภารกิจดังกลาว 

ตามท่ีกฎหมายกําหนด ศาลปกครองจึงขอพ้ืนที่เพียงเล็กนอยที่จะเขาไปปฏิบตัิภารกจิ 

ในความรับผิดชอบดวยการแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๖๓/๑๕ ในวรรคส่ี ทีบ่ัญญัตวิา “เพ่ือประโยชน 25 
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๔๘ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ          นิจกานต  ๑๒/๒ 

 

ในการบังคบัคดตีามวรรคหนึ่ง ใหถือวาศาลจังหวัด ศาลแพง ศาลแพงกรุงเทพใต ศาลแพงธนบุร ี

หรือศาลแพงอืน่ในกรุงเทพมหานคร แลวแตกรณี ที่ผูอยูในบังคับของมาตรการบงัคบัทางปกครอง 

มีภูมิลําเนาอยูในเขตศาล หรือที่ทรัพยสินทีถู่กบงัคับทางปกครองนั้นตั้งอยูในเขตศาล มีอํานาจ 5 

วินิจฉัยชี้ขาด หรือทาํคําส่ังในเรื่องใด ๆ อนัเกี่ยวดวยการบังคบัคดีและเปนศาลทีม่ีอาํนาจ 

ในการบังคบัคด”ี โดยขอเพ่ิมเตมิเพียงเล็กนอยวา “เวนแต กรณีคําส่ังทางปกครองให 

ชําระเงินนั้นอยูในอํานาจพิจารณาพิพากษาของศาลปกครอง ใหศาลปกครองที่มอีํานาจ 

ดังกลาว” และเพ่ิมเติมความในวรรคหาอีกเล็กนอยใหสอดคลองกับวรรคส่ีวา “กรณีคําขอซึ่งอาจ 

ย่ืนตอศาลไดมากกวาหนึ่งศาล” ใหเพ่ิมคําวา “กรณีคําขอซึง่อาจย่ืนตอศาลตามวรรคส่ีไดมากกวา 10 

หนึ่งศาล ไมวาจะเปนเพราะภูมิลําเนาของผูอยูในบังคับของมาตรการบังคบัทางปกครองก็ด ี 

เพราะทีต่ั้งของทรัพยสินที่ถกูบังคบัทางปกครองก็ด ีหรอืเพราะมีผูอยูในบังคับของมาตรการบังคับ 

ทางปกครองหลายคนในมูลหนี้ที่เกี่ยวของกนักด็ี จะย่ืนคําขอตอศาลใดศาลหนึง่เชนวานัน้กไ็ด” 

จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทางคณะกรรมาธกิารวิสามญัอยากจะไดชี้แจง 15 

สรุปกอน เดี๋ยวเวลาจะลงมติ ผมอยากจะใหสิทธนิายอนนท  อดิเรกสมบตัิ ๓ นาที สรุปนะครับ 

ไมใชอานทั้งหมด แลวก็ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัก็สรุปอีก ๓ นาท ีในชั้นนี้คณะกรรมาธิการ

วิสามญัชี้แจงเปนแบคกราวนด (background) ใหทานสมาชิกทราบในประเดน็ที่นายอนนท   

อดิเรกสมบตัิ วา โอ.เค. นะครับ  

  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั) 20 

:   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติที่เคารพ 

กระผม รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เกี่ยวกบัเรื่องที่ทางทานกรรมาธิการเสียงขางนอยไดสงวนความเห็นไว จริง ๆ แลวในการ 

แกกฎหมายตามรางนี้เปนการแกในสวนของการบังคับทางปกครอง ซึ่งเปนการแกท้ังหมวด 

ซึ่งในการบงัคับทางปกครองนี้จะมบีัญญัตไิวในหมวดทัว่ไปอยูในมาตรา ๖๓/๑ ถึงมาตรา ๖๓/๖ 25 
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๔๙ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ          นิจกานต  ๑๒/๓ 

 

อันนี้เปนการบังคบัทางปกครองในหลักทัว่ ๆ ไป แลวกจ็ะมีแยกประเภทของการบังคับทางปกครอง 

ก็จะมแียกออกมาเปน ๒ สวน สวนแรกคือการบังคับคาํส่ังทางปกครองที่กาํหนดใหชําระเงิน 

กับอีกสวนหนึง่ก็คือการบังคบัตามคําส่ังทางปกครองที่กาํหนดใหกระทําหรอืไมกระทํา  5 

แตสวนท่ีเราพิจารณากนัในตอนนี้เปนเรือ่งของการบงัคบัตามคําส่ังทางปกครองที่กาํหนดให 

ชําระเงิน ซึง่ในหลักตอนแรกกอนของคําส่ังทางปกครองที่ใหชําระเงนิจะอยูในสวนที่ ๒ ในตอนแรก 

คือเปนการบังคับใหชาํระเงนิ ในสวนแรกนี้ หลักสําคัญกอนวาการบังคับชําระเงิน คําส่ังทางปกครอง 

เรื่องบังคบัชําระเงนิจะตองถงึท่ีสุดกอนแลว คําวา “ถงึที่สุดแลว” จะอยูในมาตรา ๖๓/๘  

ซึ่งในความหมายของคําวา “ถึงท่ีสุดแลว” ผมขออนุญาตที่จะขยายความเพ่ือความเขาใจดวย 10 

นิดหนึ่งวา ถึงท่ีสุดแลวก็คือเมื่อมีคําส่ังทางปกครองใหชําระเงนิแลว ถาไมมกีารอุทธรณเลยก็ถือวา 

เปนที่สุดหรือถามีการอุทธรณแลวคณะกรรมการอุทธรณพิจารณาวนิิจฉัยแลวยืนตามคําส่ัง 

ที่ใหชําระเงนิและไมมีการฟองตอศาลก็เปนท่ีสุดในกรณีท่ี ๒ หรือถามกีรณีที่ฟองตอศาลก็คือ 

กรณีที่ฟองตอศาลปกครองวาใหเพิกถอนคําส่ังทางปกครองเรื่องชําระเงนินัน้ เมื่อศาลปกครอง 

มีคําพิพากษาประการใดแลวเปนที่สุด สมมตุิมคีําพิพากษาวาไมเพิกถอนคาํส่ัง คือใหมีการชําระเงิน 15 

ตามคาํสั่งทางปกครอง เพราะฉะนัน้ตรงนีถ้ือวาถงึที่สุดในสวนของศาลแลว ก็เปนท่ีสุดเชนเดียวกนั 

เพราะฉะนัน้ในกรณีเงื่อนไขท่ีจะมีการบังคับใหมีการชําระเงนิหรือบงัคับคดตีามมาตรา ๖๓/๑๕ 

จะตองเปนกรณีทีค่ําส่ังชําระเงนินั้นเปนท่ีสุดกอนอนัดับแรกเปนขอสําคัญตรงนี้และเมื่อคําส่ัง 

ชําระเงินเปนท่ีสุดแลว การดําเนินการในบททั่วไปที่เจาพนักงานหนวยงานของรฐัจะดําเนินการได 

ก็จะมีอํานาจอยูแลว ตัง้แตมาตรา ๖๓/๗ จนถงึมาตรา ๖๓/๑๔ อันนี้คือเปนกระบวนการ 20 

หรือขั้นตอนของการดําเนินการทัว่ไปกอน อันนี้กค็ือมีการยึดทรัพย อายัดทรัพย  

แลวกถ็ามกีารโตแยงในเรื่องดังกลาว ในสวนที่เกี่ยวกับการยึดอายัด อันนี้ขอเนนนิดหนึ่งวา 

การที่จะมีการโตแยงนี้กค็ือเปนการโตแยงเกี่ยวกับการยึดอายัดเทานั้น ไมใชเปนการโตแยงเกี่ยวกับ 

คําส่ังทางปกครอง เพราะวาคําส่ังทางปกครองนั้นตองเปนที่สุดแลว ซึง่ถามีการยึด อายัด  

มีการโตแยงการยึดอายัดดังกลาว ดําเนนิการเองของหนวยงานของรัฐ การดําเนนิการก ็25 
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๕๐ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ          นิจกานต  ๑๒/๔ 

 

จะมีการย่ืนตอศาลใหพิจารณา ศาลท่ีมีอํานาจพิจารณาก็อยูในมาตรา ๖๓/๑๓ เปนการโตแยง 

การใชสิทธเิกี่ยวกับการยึดอายัด ซึ่งอนันีก้็จะมีทุกศาลท่ีมีอํานาจโดยตรง เชน ศาลชาํนัญพิเศษ 

ใน (๑) คือศาลแรงงาน ศาลภาษีอากรหรือศาลทรัพยสินทางปญญา แตถาเผ่ือเปนกรณี 5 

คดีที่อยูในศาลปกครอง ศาลปกครองก็จะเปนผูที่มีอาํนาจ อันนี้เปนกรณีที่มีการโตแยงสิทธิ 

ในการยึดอายัด อนันี้คอืเปนหลักตอนแรกของการที่จะดาํเนินการบังคบัทางปกครอง  

ในกรณีที่มคีําส่ังใหชําระเงนินะครับ 

ทีนี้พอมาพูดถึงประเดน็ที่กําลังพิจารณาอยูนี ้คือในมาตรา ๖๓/๑๕ จริง ๆ แลว 

ที่มีการเพ่ิมในมาตรา ๖๓/๑๕ ก็เปนหลักการเพ่ิมขึ้นมาอยางที่ผมไดกลาวชีแ้จงตั้งแตตอนตนแลววา 10 

เราเพ่ิมวิธีการในการที่จะบังคับคดีขึน้มาจากหลักเดมิ หลักเดมิคือการบงัคับคดแีบบที่ ๑ คือ 

หนวยงานของรัฐบังคบัคดีเอง อยางที่ผมไดกลาวแลวในมาตรา ๖๓/๗ ถงึมาตรา ๖๓/๑๔  

เปนการทีห่นวยงานของรัฐบังคับคดเีอง แตในมาตรา ๖๓/๑๕ ในวรรคแรกจะเขียนเปนทางเลือก 

ของหนวยงานของรัฐ ซึง่ก็นาจะเขียนวา “ในกรณีที่มีการบังคบัใหชําระเงินและคําส่ังทางปกครอง 

ที่กําหนดใหชําระเงนิเปนที่สุดแลว” ตองเปนที่สุดแลว ท่ีสุดแลวอยางทีผ่มไดกลาวแลวนะครบั 15 

หากหนวยงานของรัฐทีอ่อกคําส่ังใหชาํระเงินประสงคใหเจาพนักงานบงัคับคดีในสังกดั 

กรมบงัคับคดดีําเนินการบังคับใหเปนไปตามคาํส่ังทางปกครองดังกลาว อนันีป้ระสงค  

คือจริง ๆ แลวหนวยงานของรัฐมอีํานาจที่จะดําเนินการยึดอายัดไดอยูแลวตามที่กลาวแลว 

แตในมาตรา ๖๓/๑๕ เปนทางเลือกอีกทางหนึง่วา ถาหากการดําเนนิการตามปกตแิลว 

อาจจะไมไดผล อาจจะมปีญหาอุปสรรคไมสะดวกในการท่ีจะดําเนนิการเอง ก็อาจจะมาประสงค 20 

ขอใหทางเจาพนักงานบังคับคดีในสังกัดของกรมบังคบัคดีดําเนนิการบังคับคดแีทน 

ตองขอเนนนดิหนึ่งวาการดําเนินการตามมาตรา ๖๓/๑๕ นี้เปนกรณีที่ไมเกี่ยวกับศาลเลย  

เปนกรณีที่คําส่ังทางปกครองใหชําระเงนิเปนท่ีสุดแลว คอืไมมกีรณีทีต่องพิจารณาแลววาคําส่ังนั้น 

ถูกตองไหม หรอือะไรไหม ยุติแลววาตองมีการชําระเงนิ อนันี้ในการบังคบัคดีก็เปนทางเลือก 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๕๑ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ          นิจกานต  ๑๒/๕ 

 

อีกทางหนึ่งที่จะมาใหทางเจาพนักงานบงัคับคดีในสังกดักรมบงัคับคดดีําเนินการให  

ในมาตรา ๖๓/๑๕ มกีารบญัญตัิเอาไวตรงสวนนี้ครับ ทีนี้เมื่อเขากระบวนการตรงนี้แลว  

ในการบังคบัคดขีองเจาพนักงานบงัคับคดตีามขัน้ตอนนี ้-------------------------------------------- 5 

 

          -  ๑๓/๑ 

 

 

10 

 

 

 



๕๒ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ               สงา  ๑๓/๑ 

 

เจาพนักงานบงัคับคดหีรือกรมบังคับคดีก็จะตองดําเนนิการโดยผานศาลยุติธรรม เพราะฉะนัน้ 

ในวรรคส่ีของมาตรานีถ้ึงไดเขียนไววาศาลท่ีจะมีอํานาจที่จะดําเนนิการตาง ๆ ในกระบวนการ 

ของการบงัคับคดกี็คือศาลจังหวดั ศาลแพง ศาลแพงกรงุเทพใต ศาลแพงธนบุรี หรอืศาลแพงอื่น 5 

ในกรุงเทพมหานครแลวแตกรณีที่ผูอยูในบงัคบัของมาตรการบังคบัทางปกครองมีภูมิลําเนา 

อยูในเขตศาล โดยที่ทรัพยสินท่ีถูกบังคบันัน้ตัง้อยูในเขต ศาลมีอาํนาจวินิจฉัยชีข้าดหรือทําคําส่ัง 

แลวก็ในกรณีที่ออกหมายบงัคับคดีเชนเดียวกนัก็ตองศาลดังกลาวจะเปนผูที่จะเปนผูที่ดําเนินการ  

ซึ่งศาลดังกลาวนี้กค็ือการดาํเนินงานโดยเจาพนักงานบังคับของกรมบังคับคดีกด็ําเนนิการ 

โดยศาลยุติธรรมดงักลาวในสวนนี้ อนันี้ผมขอเพ่ิมเตมิหรือยํ้านดิหนึ่งวาในกรณีนีเ้ปนกรณีที่ 10 

ไมเกี่ยวกับศาลเลย เปนกรณีบังคับทางปกครองโดยการบังคบัคดีท่ีคําส่ังนัน้เปนที่สุดแลวเทานั้น  

ถาหากวาคําส่ังนั้นยังไมถึงท่ีสุดหรือยังมกีารพิจารณาของศาลอยูจะไมเขาอยูในสวนของทางเลือก 

ในมาตรา ๖๓/๑๕ นี้ ซึ่งจะเห็นไดในมาตราถดัไปคือมาตรา ๖๓/๑๖ วาในระหวาง 

ที่มีการดําเนินการตามมาตรา ๖๓/๑๕ ถามกีารขอใหพิจารณาคดีใหมเกี่ยวกับเรื่องของคําส่ัง 

ทางปกครองวาไมชอบดวยกฎหมาย หรือมีการรื้อฟนขอใหดําเนินการใหม มีการขอใหพิจารณา 15 

เนื่องจากอาจจะมีขอผิดพลาดหรือขอบกพรองที่ไมใชความผิดของผูที่ถกูบังคับทางปกครองสวนนี ้

แลวมกีารกลับมาพิจารณาใหมก็จะไปอยูในมาตรา ๖๓/๑๖ ที่จะมีการงดการบงัคับคดี แลวถาเผ่ือ 

มีการรับการพิจารณาเกี่ยวกบัเรื่องนีพิ้จารณาใหมเลย กจ็ะมีการถอนการบังคับคดีกอ็ยูใน 

มาตรา ๖๓/๑๖ เชนเดียวกนั ซึง่ถาเผื่อมกีารรับพิจารณาใหมแลวกระบวนการจะยอนกลับไปใหม 

ไปเริม่ใหมทีศ่าลที่รบัพิจารณานั้นจะตองดาํเนนิการพิจารณาอีกครั้งหนึง่เกี่ยวกับคาํส่ังทางปกครอง20 

ดังกลาว เพราะฉะนั้นถามกีารรับพิจารณาเกี่ยวกบัเรื่องดังกลาวแลวอาจจะไมใชชั้นศาลอยางเดียว 

อาจจะเปนชัน้หนวยงานที่ออกคําส่ังรับมาพิจารณาเกี่ยวกับเรื่องนี้ใหม อยางเชน กรณีที่คําส่ัง 

ทางปกครองนัน้สงใหผูท่ีอยูในบังคบัทางปกครองไมไดรบัคําส่ังหรือวามกีารอุทธรณแลวไมไดรบั 

คําวนิิจฉัยอุทธรณทาํใหไมสามารถที่จะย่ืนตอศาลปกครองสูงสุดที่จะคดัคานไดในสวนนี้  

ก็มีการขอใหทบทวนในสวนนี้เทากบัมีการทบทวนขึ้นมาหรือถาเกดิศาลปกครองมีคําพิพากษา 25 
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๕๓ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ               สงา  ๑๓/๒ 

 

ดังกลาววาไมเพิกถอนคําส่ังแลวมกีารขอใหพิจารณาใหมตามรางพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครอง 

และวิธีพิจารณาคดีปกครองในสวนนี้ ถาศาลปกครองรับพิจารณาในสวนนีข้ึ้นมาแลว กระบวนการ 

ก็อาจจะตองยอนกลับไปเริม่ตนใหมตรงนั้น การบังคับคดีในสวนนี้ก็จะตองงดหรอืจะตองมี 5 

การเพิกถอนการบังคบัคดีไปเพ่ือกลับไปสูกระบวนการเดิมกอน เพราะจะยอนกลับไปวา 

การชําระเงินนั้นยังไมเปนทีสุ่ด เพราะฉะนัน้ก็ยังไมเริ่มในสวนนี้ เพราะฉะนั้นการดําเนินการ 

ตามมาตรา ๖๓/๑๕ กไ็มไดเปนการไปตดัอํานาจศาลปกครองแตอยางใด เปนแตเพียงวาเปน

ทางเลือกอยางหนึ่งของทีว่าในการบังคบัคดโีดยหนวยงานของรัฐ นอกจากบังคบัคดดีวยตัวเองแลว  

โดยทัว่ไปแลวก็อาจจะเลือกวิธีการโดยที่ใหทางเจาพนักงานบงัคับคดขีองกรมบังคบัคดดีําเนนิการ10 

บังคับคดีใหเทานั้นเอง ซึ่งเปนกรณีทีไ่มมกีรณีเกี่ยวกบัพิพาทหรือโตแยงเกี่ยวกบัทางศาลเลย  

เปนกรณีที่คําส่ังชําระเงินเปนท่ีสุดแลวถึงจะดําเนนิการในสวนนี้ อันนี้ก็เปนขอชี้แจงในหลักการ

เบื้องตน ทีนี้สวนรายละเอียดเพ่ิมเติม เดี๋ยวผมขอใหทางผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

ไดชีแ้จงเพ่ิมเตมิครบั  

     (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 15 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

     ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา

ครับ  20 

  นางสาวธาํรงลักษณ  ลาพิน ี(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติที่เคารพคะ ดิฉนั ธํารงลักษณ  

ลาพินี ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาขออนุญาตเรียนขอมูลเพ่ิมเติมจากทีท่านประธาน 

คณะกรรมาธิการวิสามญัไดกลาวนําไปแลววาเหตุผลที่ทางคณะกรรมการกฤษฎีกาคณะพิเศษ 

ไดพิจารณาและยกรางหลักการในเรื่องนี้ขึน้มาทีก่ําหนดชองทางหรือเพ่ิมทางเลือกในการบังคบั 25 
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๕๔ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ               สงา  ๑๓/๓  

 

ทางปกครองโดยกําหนดใหทางกรมบังคับคดีเขามาดําเนินการแทนหนวยงานของรฐัวาเรื่องนี ้

ทางสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาไดศึกษากฎหมายเปรียบเทียบของกฎหมายตางประเทศที่ใช 

ระบบศาลคูเชนเดียวกับประเทศไทย ซึง่จากการศึกษากฎหมายของระบบศาลคูไมวาจะเปน 5 

ประเทศฝรัง่เศส เยอรมัน เนเธอรแลนด หรือวาออสเตรีย หรือวานวิซแีลนด กฎหมายของประเทศ

ดังกลาวกาํหนดแนวทางไวคอนขางที่จะเหมือนกนั กค็ือวาในกรณีที่คําส่ังทางปกครองที่กําหนด 

ใหชําระเงนิเปนที่สุดแลว ในชั้นการบังคับเพ่ือจะไปดําเนนิการยึด อายัดทรัพยสินมาเพ่ือชําระหนี ้

ในของประเทศฝรัง่เศส เนเธอรแลนด หรือออสเตรีย หรอืประเทศสวิตเซอรแลนดจะใชชองทาง 

ก็คือวาถาหนวยงานบังคับเองก็สามารถที่จะดําเนินการไป แลวก็ถามีการโตแยงก็จะไปขึ้น 10 

ศาลปกครอง แตก็จะมีอกีชองทางหนึง่ โดยเฉพาะของฝรั่งเศสเขาจะมีเจาพนักงานบงัคับคด ี

ซึ่งเปนหนวยงานทางภาคเอกชน ในกรณีนี้ถาหนวยงานของรฐัไมประสงคจะบงัคับเอง  

จะใหเจาพนกังานบังคับคดซีึ่งเปนเอกชนดําเนินการแทน ถามีการโตแยงเกี่ยวกับการยึดหรือ 

อายัดทรัพยสิน ตามกฎหมายเขาก็จะไปขึ้นสูกระบวนการของศาลยุตธิรรม โดยเฉพาะกฎหมายของ

ประเทศเยอรมัน ซึง่ถือวาเปนตนแบบของกฎหมายวธิีปฏิบัติราชการทางปกครองของประเทศไทย 15 

ในเรื่องการบังคบัทางปกครองตามกฎหมายของเขาไดกาํหนดหลักเกณฑเรื่องนี้ไวคอนขางชัดเจน  

ซึ่งสอดคลองกับหลักการของรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ก็คือวาในชั้นคําส่ังทางปกครองที่กาํหนด 

ใหชําระเงนิถึงที่สุดแลว ถาหนวยงานเลือกที่จะบังคับเอง ซึ่งถือวาเปนการกระทาํทางปกครองอยู 

ถามีการโตแยงก็จะไปขึ้นศาลปกครอง ซึ่งอนันีก้็จะสอดรับกับรางมาตรา ๖๓/๑๓ ซึง่กําหนดไว 

ในรางท่ีทางคณะรฐัมนตรเีสนอมาวาถาหนวยงานบังคบัเอง ถามีการโตแยงเกี่ยวกับการยึด อายัด 20 

ก็ไปขึ้นศาลปกครอง หรือศาลชํานัญพิเศษ ซึ่งมีอาํนาจในการพิจารณาคาํส่ังทางปกครองนั้น ๆ  

แตถาจะใชบริการของเจาพนักงานบงัคับคดกีฎหมายก็เขียนบญัญตัิไวในตัวกฎหมายวาดวยการ

บังคับทางปกครองเลยวา ในกรณีทีม่ีการโตแยงคําส่ังเกีย่วกับการยึด อายัด ตรงนี้กใ็หไปขึน้อยูกบั

ศาลแพงหรือศาลยุตธิรรม ซึง่แนวทางนี้ก็ใชเปนแนวทางในการยกรางกฎหมายฉบบันี้เชนเดียวกัน 

จริง ๆ แลวที่ทางผูแทนศาลปกครอง 25 
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๕๕ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ               สงา  ๑๓/๔  

 

บอกวาตอนแรกรางแรกเลยที่ทางคณะกรรมการกฤษฎีกายกรางขึน้จะมตีวัมาตรา ๖๓/๑๓ 

กําหนดใหไปขึ้นศาลยุตธิรรมท้ังหมด แลวทําไมถงึกลับมาใหสูศาลชํานญัพิเศษตามท่ี 

ทางศาลปกครองไดมีความเห็นในชัน้การพิจารณา ซึง่จริง ๆ แลวตอนทีศ่ึกษากฎหมายเยอรมนั 5 

ในเรื่องของการบังคบัในขัน้ตอนการยึด อายัด ถึงแมจะทําโดยหนวยงานทางปกครองเอง  

ถามีการรองขดัทรัพยซึง่ก็มองวาเปนเรื่องเกี่ยวกับเรื่องการพิพาทกันดวยกรรมสิทธิข์องทรัพยสิน 

โดยแท ในกฎหมายของเยอรมันเองกก็ําหนดไวใหไปขึ้นกับศาลยุติธรรม ซึง่มีความเชี่ยวชาญ 

ในเรื่องการพิจารณาเกี่ยวกบัเรื่องกรรมสิทธิ์ในทรัพยสิน แตอยางไรก็ตามเมื่อทางศาลปกครอง 

มีขอสังเกตมา ทางคณะกรรมการวิสามญัก็เลยมาพิจารณาทบทวน ซึ่งมองวาถาดตูามเขตอํานาจ10 

ศาลของพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง การดําเนนิการยึด อายัดโดย

หนวยงานของรัฐก็ยังถือวาเปนสวนหนึ่งของการกระทําทางปกครอง เพราะฉะนัน้กเ็ลยแกกลับไปให

ขึ้นศาลปกครองไดดวย ถามกีารโตแยงก็กลับไปท่ีศาลปกครองตามหลักปกติ แตอยางไรก็ตามใน

สวนของที่กําหนดใหใชบริการของกรมบังคับคดี ตรงนี้ทางคณะกรรมการยืนหลักการ ถามวา 

ทําไมถึงยืนหลักการ ก็อยางที่เรียนมาวตัถปุระสงคในเรือ่งนี้คาํส่ังทางปกครองท่ีกําหนดใหชําระเงิน15 

เปนที่สุดแลว ไมมขีอโตแยงเกี่ยวกบัคําส่ังชอบหรือไมชอบแลว เขาสูกระบวนการของการยึด อายัด 

ซึ่งเปนเรื่องวากนัดวยทรัพยสิน แลวกอ็ยางที่ทานอนนท  อดิเรกสมบตัิ ทานชีแ้จง ตามหลัก

กฎหมายวิธีปฏิบัตริาชการทางปกครองเอง ในมาตรา ๔ (๔) กเ็ขียนไวชดั ถาเขาสูโพรเซส 

(process) ของการบังคับคดี กฎหมายวิธีปฏิบัตริาชการทางปกครองจะไมใชบงัคับ เพราะฉะนั้น 

การดําเนนิการโดยผานเจาพนักงานบังคับคดีก็จะหลุดออกจากวิธปีฏิบัตริาชการทางปกครอง ไมถือ20 

เปนการกระทําทางปกครองก็เขาสูกระบวนการของศาลแพงอยางเต็มรูปแบบ อนันี้เปนเหตุผลแรก 

    เหตุผลประการที่ ๒ ที่ทางคณะกรรมการกฤษฎีกาคณะพิเศษพิจารณาแลวก็ยังยืน

อยูท่ีจะใชหลักการตามรางเดิม -------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๔/๑ 25 

 

 

 

 



๕๖ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๑๔/๑ 

 

จะเหน็วาในตวัรางมาตรา ๖๓/๑๕ เขียนชัดวาใหศาลแพงเปนคนออกหมาย แลวก็ตัง้เจาพนักงาน

บังคับคดขีองกรมบังคบัคดีเขาไปดําเนนิการแทน ถาจะใหกลับไปยังศาลปกครองตามรางที่ทาง

กรรมาธิการที่เปนผูแทนศาลปกครองตั้งขอสงวนความเห็นไว ขออนุญาตกราบเรียนวาในการ5 

ดําเนินการทางศาลปกครอง ซึ่งทานกบ็อกแลววาทานมเีจาพนักงานบงัคับคดีปกครองอยู มีสํานัก

บังคับคดปีกครองอยู ถาจะกลับไปใหศาลปกครองมีอํานาจในการออกหมายและออกคําส่ังบังคบั 

ในเรื่องนี้กต็องกลับไปใชกระบวนการของการบังคับคดขีองสํานักงานศาลปกครองท้ังระบบ ไมใช

เปนลักษณะที่ลักล่ัน ก็คือวาใชเจาพนักงานของกรมบงัคบัคด ีแตใหไปดาํเนนิการตามคําส่ังของศาล

ปกครอง ซึ่งในการแกไขเพ่ิมเตมิพระราชบญัญตัิจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครองท่ี10 

กําหนดใหมีสํานกับังคับคดปีกครองขึน้มา ตอนนั้นกม็ีการพิจารณากันแลววาทําไมไมให 

มีการใชบริการของเจาพนกังานบงัคับคด ีซึง่อยูที่กระทรวงยุติธรรม ตอนนั้นศาลปกครองเอง 

ก็บอกวาตองการมหีนวยงานท่ีขึน้ตรงอยูกบัศาลปกครองเอง แลวก็ศาลปกครองเปนคนแตงตัง้ขึน้ 

เพ่ือใหการติดตอประสานงานระหวางเจาพนักงานบงัคับคดีกบัศาลท่ีออกหมายมคีวามใกลชิดซึ่งกัน

และกนั เพราะฉะนั้นถาแกตามรางที่ทางผูแทนศาลปกครองตั้งขอสงวนความเหน็มาก็จะกลายเปน 15 

มีปญหาวาทําไมศาลปกครองออกหมาย แลวทําไมใหเจาพนักงานบงัคับคดซีึ่งทํางานควบคูอยูกบั 

ศาลยุตธิรรมมาดําเนินการให  

  ประการที ่๒ ถาตามรางทีข่อสงวนความเห็นมา ถามวาทําไมตองยกเวนใหเฉพาะ

คดีที่อยูในอาํนาจศาลปกครอง เพราะวาตวัรางมาตรา ๖๓/๑๕ ไดออกแบบมา คือกําหนดให 

ศาลยุตธิรรมคือศาลจังหวดั เขามาดําเนนิการแทนศาลชาํนัญการพิเศษทุกศาล ไมใชเฉพาะ 20 

ศาลปกครอง มีทัง้ศาลแรงงาน ศาลภาษีอากร ถาจะดําเนินการออกหมายในชั้นบังคบัคดกีใ็ห 

ศาลยุตธิรรมคือศาลจังหวดัมาดําเนนิการแทน แลวถากาํหนดยกเวนใหเฉพาะของคาํส่ังที่อยู 

ในอํานาจศาลปกครอง ถามวาระบบความเทาเทียมกนัระหวางอํานาจของศาลชํานญัพิเศษอื่นจะ

หายไปไหน ตรงนี้จะเกดิความลักล่ันกัน ไมเทาเทียมกัน นอกจากนัน้ในสวนเรื่องเหตุผลสําคญั 

อีกประการหนึ่ง ขอยํ้าอกีทวีาที่คณะกรรมการกฤษฎีกาดีไซน (design) รางมาลักษณะนี้ เนื่องจาก 25 
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๕๗ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๑๔/๒ 

 

ทานมองวาในชั้นการบังคบัคดีผูท่ีเกี่ยวของไมใชเฉพาะตัวบุคคลที่อยูภายใตบังคับของ 

คําส่ังทางปกครองท่ีกําหนดใหชําระเงนิ แตจะมีผูมีสวนไดเสียอืน่ ไมวาจะเปนการรองขดัทรัพย  

รองเฉล่ียทรัพย หรือขอกนัสวน เขาเปนคนทีม่ีสวนไดเสีย แลวถากาํหนดใหไปขึ้นศาล 5 

ชํานัญพิเศษ ซึ่งปจจุบันนี้ไมวาจะเปนศาลแรงงาน ศาลภาษีอากร หรอืศาลปกครอง  

ทางศาลเองไมไดมีครอบคลุมอยูท่ัวทุกจังหวัด การที่กําหนดใหขึน้อยูกับศาลยุติธรรมหรือศาลจังหวดั  

ซึ่งมศีาลครอบคลุมอยูท่ัวทุกจังหวดัจะทําใหสามารถอํานวยความสะดวกใหกบัประชาชน  

ผูที่มีสวนเกี่ยวของอันนั้นไดมีความสะดวกในการมาย่ืนคํารองตาง ๆ ที่ทานอนนท  อดิเรกสมบัต ิ 

บอกวาปจจุบนัการย่ืนคาํรองสามารถทําทางไปรษณียหรือวาย่ืนทางอิเล็กทรอนกิสได อนันั้น 10 

ไมเถียง เปนการย่ืนคํารอง แตสุดทายเมื่อมีการรองขดัทรัพย ขอเฉล่ียทรัพย หรือกนัสวน  

ศาลเองทานตองออกไตสวน พอศาลออกไตสวนผูที่มีสวนเกี่ยวของทั้งหมดก็ตองเดินทางไปศาล  

คิดงาย ๆ สมมตุิถามีขอพิพาทกันอยูในแมฮองสอน ถาจะมารองขดัทรัพย หรือขอเฉล่ียทรัพย  

ตองเดินทางมาที่ศาลปกครองที่เชียงใหม อนันีเ้ปนเหตผุลหลักท่ีทางคณะกรรมการกฤษฎีกา 

ก็เลยดีไซนรางกําหนดใหกรณีที่มีการบังคบัคดีโดยเจาพนักงานบงัคับคดีใหไปขึ้นกบัศาลยุตธิรรม  15 

ซึ่งเปนศาลที่มีความเชี่ยวชาญ แลวเปนศาลที่มีอาํนาจในการพิจารณาเรื่องทรัพยสินโดยตรง  

ขออนญุาตกราบเรียนคะ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดหรือยัง ทานวรรณชัย  บญุบํารงุ  

เชิญครับ 20 

  นายวรรณชัย  บญุบํารุง (กรรมาธกิารวสิามัญ)  :   กราบเรียนทานประธาน 

และทานสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติที่เคารพ ผม นายวรรณชัย  บญุบํารุง กรรมาธิการวิสามัญ 

จากสัดสวนผูแทนจากสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ก็อยากจะเรียนเสรมิวาทางทาน

ผูอํานวยการ ทานธํารงลักษณ  ลาพิน ีผูแทนจากสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาวา 

มีขอมูลบางอยางที่จะมานาํเสนอเปนขอมูลเกี่ยวกับประเด็นปญหาเรื่องความสะดวกของคูกรณี 25 
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๕๘ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๑๔/๓ 

 

ที่เกี่ยวของในการบังคบัคด ีปจจุบันศาลปกครองชั้นตนมีท่ัวประเทศประมาณ ๑๕ ศาล  

แตละศาลมีเขตอํานาจครอบคลุมตั้งแต ๓ - ๗ จังหวดั ในขณะทีต่ัวตุลาการศาลปกครองชัน้ตน 

นั้นมปีระมาณ ๑๕๐ ทาน ทีไ่มไดทําหนาที่ในทางดานศาลสูง มีประมาณ ๑๕๐ ทาน คือตรงสวนนี ้5 

ก็จะเหน็ไดวาจะมีปญหาในเรื่องการอํานวยความสะดวก ในการที่จะพิจารณาคดีเกี่ยวกับ 

เรื่องการที่คูกรณีจะตองไปตดิตอทางศาลท่ีอยูหางไกล ท่ีภูมิลําเนาของคูกรณีไมไดอยูในเขตศาล  

ซึ่งทางกรมบังคับคดีก็อาจจะชี้แจงเพ่ิมเติมสนบัสนนุไดวา การดําเนินการในชัน้บงัคับคดีในการ 

ที่จะตองไตสวนเวลาเกดิปญหาขึน้ในชัน้บังคับคดีมคีวามจําเปนตองเดนิทางไปท่ีศาล ไมสามารถ 

ที่จะตดิตอทางไปรษณียหรอืทางระบบอิเล็กทรอนกิสได ในขณะทีศ่าลยุตธิรรมนัน้มีศาลจังหวดั 10 

อยูประมาณ ๑๑๕ ศาลทัว่ประเทศ แลวกม็ีผูพิพากษาศาลชั้นตนอยูประมาณ ๓,๐๐๐ - ๔,๐๐๐ คน 

ในการที่จะสามารถพิจารณาคํารองในชัน้ยึดอายัดทรัพยได ในการที่จะพิจารณาตรงสวนนี้ได  

แลวก็จะเนนยํ้าวาทางศาลปกครองเองเคยมีชัน้ในตอนชวงยกรางรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ และมคีวามคดิท่ีวาจะใหการบังคบัคดีในคนที่เปนหนี้เงิน ไมวาจะของ 

ศาลยุตธิรรม หรือของทางศาลปกครองควรที่จะใหใชบรกิารทางกรมบังคับคดีเปนหลัก  15 

เพราะวาประเด็นเปนแตเพียงในเรื่องการยึดทรัพยสินของลูกหนี้มาขายทอดตลาดทาํอยางไรเทานั้น

ปญหาไมไดเกี่ยวของกับหลักกฎหมายปกครอง ที่ตองอาศัยความเชี่ยวชาญของศาลปกครอง 

แตอยางไรเลย ไมวาหนี้เงนินั้น ตวัลูกหนี้จะเปนเอกชน หรือตัวลูกหนี้จะเปนเจาหนาที่ของรัฐ 

ที่จะตองถูกยึด อายัดทรัพยสิน แตทางศาลปกครองเองมีการโตแยงในตรงสวนนีว้าในการบังคบัคดี

นั้นถงึแมจะเปนหนี้เงินของศาลปกครองเองก็ควรจะตองใหศาลปกครองเปนผูดําเนนิการไตสวน 20 

ชั้นบังคับคดี โดยจะตองใหเจาหนาท่ีของทางศาลปกครองเองเปนผูดําเนินการบังคบัคด ี 

เพราะเนื่องจากมีความจําเปนที่จะตองประสานงานอยางใกลชิดระหวางเจาหนาทีบ่คุลากร 

ของศาลปกครองเองกับทางศาลปกครอง เพราะฉะนัน้ไมสมควรอยางย่ิงท่ีจะใหกรมบังคับคดี 

เปนผูบังคบัคดีในหนี้เงนินัน้ ก็เปนเหตุผลทาํนองเดียวกนัที่วาเหตุใดทําไมศาลปกครองถึงไมไดโตแยง

ในตัวรางมาตราที่เกี่ยวกบัอาํนาจเจาพนักงานบงัคับคดวีาตองใหเจาพนักงานบังคบัคด ี25 
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๕๙ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        ทิพวรรณ  ๑๔/๔ 

 

ของศาลปกครองเทานัน้เปนคนทํา แตกลับยอมใหเจาพนักงานบงัคับคดขีองกรมบังคับคดีเปนคนทํา

แตเวลาจะขึน้ศาลกลับใหไปขึ้นศาลปกครอง ซึง่ก็จะเกดิปญหาอยางท่ีทางผูแทนสํานกังาน

คณะกรรมการกฤษฎีกาชีแ้จงวาจะเกดิปญหาการประสานงานอยางใกลชิด ในการทีจ่ะเกดิ 5 

ความไมคุนเคยกัน ปญหาตรงในสวนความเชี่ยวชาญของทางศาลปกครองในการที่พิจารณาในชัน้

ประเดน็ปญหาในเรื่องยึด อายัดทรัพยสินมีปญหาการโตแยงนัน้ แนนอนถึงแมวาทางศาลปกครอง

จะมีความเชี่ยวชาญ เพราะไดพิจารณาในชั้นบงัคับคดีทีม่ีคําพิพากษาศาลปกครองใหชําระเงนิกต็าม 

แตเราจะเหน็ไดชดัเจนวาเปรียบเทียบความเชี่ยวชาญระหวางศาลปกครองเพ่ิงจะตัง้สํานักบงัคับคดี

ปกครองตั้งเจาพนกังานบงัคบัคดขีองตัวเองมา แตก็ตองมีการสงคนไปฝกงานท่ีกรมบังคับคดี 10 

ไมสามารถท่ีจะมคีวามเชี่ยวชาญไดพอ ศาลปกครองแนนอนวาไมมีความเชี่ยวชาญในการที่จะ

ดําเนินการบงัคับคดีในทางประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพง ณ ปจจุบันไดดีเทียบเทากบัทาง

ศาลยุตธิรรมที่ทํามานาน ตั้งแตมีประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความแพง ผมก็เลยจะกราบเรียนวา

เมื่อพิจารณาแลวทางดานความสะดวก ความเชี่ยวชาญ และทางดานระบบสมควรท่ีจะตองให 

ศาลยุตธิรรมเปนผูมีอาํนาจพิจารณาคดีขอโตแยงในชัน้บังคับคดตีามรางที่ทางสํานกังาน15 

คณะกรรมการกฤษฎีกาเสนอมา ขอบพระคุณครับ  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อีก ๒ ทาน ทานอธิบดีกรมบงัคบัคดกีอน 

เชิญครับ 

   20 

           -  ๑๕/๑  

 

 

 

 



๖๐ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๑๕/๑ 

 

  นางสาวรืน่วดี  สุวรรณมงคล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติที่เคารพ ดฉิัน นางสาวรืน่วดี   

สุวรรณมงคล กรรมาธิการวสิามัญ อธบิดีกรมบังคบัคด ีจะขออนุญาตเรียนเสริมทานกรรมาธิการ 5 

ทั้ง ๒ ทานกอนหนานี ้แนวทางปฏิบตัิวนันี้ในสวนของกรมบังคับคดีเองเรามีสํานักงานบังคับคดี 

ทั่วประเทศจํานวนทัง้หมด ๑๑๖ แหง ซึ่งเปนไปตามอํานาจของศาลจังหวัดและศาลแขวง เรามอง 

ในสวนเรื่องของการอาํนวยความสะดวกใหกับประชาชน ตองขออนญุาตกราบเรียนวาในทางปฏิบัต ิ

เจาพนักงานบงัคับคดมีีความจําเปนที่ตองไปชี้แจงไปศาล ตองกราบเรียนวาตวัเลขในวนันี ้

เวลาผานไปอยูพอสมควร วนันี้ไปขึน้ศาลเกือบทุกวนั เนือ่งจากวาผูมีสวนไดเสียนอกเหนือจาก10 

คูความเขาสามารถใชสิทธิทางศาลยุติธรรมไดเพ่ือรองรกัษาสิทธขิองเขา ไมวาจะเปนการรองขอกนั

สวนเองกต็าม รองขอเฉลี่ยเองก็ตาม แลวก็รองขอเพิกถอนการขาย ตลอดจนกระทัง่ถึงเรื่องของ 

การรองเพ่ือการดาํเนนิการบังคับคดีท่ีไมชอบ ส่ิงเหลานี้ตาง ๆ ไดขึน้กบัศาลยุติธรรมเพ่ือจะพิจารณา

ในสวนของการบังคบัคด ีไมไดเกี่ยวกบัเรื่องเกี่ยวกับคําส่ังแตอยางใด เกี่ยวกบัวธิีการบังคับคด ี

เพราะฉะนัน้ในสวนนี้เองถาเรามองถึงประชาชนเปนหลัก วนันี้เองศาลยุตธิรรมมีทัว่ประเทศ 15 

สํานักงานบังคบัคดเีองมีทั่วประเทศ ถาหากไปอยูในสวนของการทีต่องขึน้กับศาลปกครองแลวก็ 

จะเปนภาระใหกับประชาชนทั้งเปนผูมีสวนไดเสียเองกต็ามและรวมท้ังหนวยงานทีเ่กี่ยวของดวย  

ในสวนเรื่องของการยึดที่ดนิบางครั้งบางคราวก็จําเปนตองมีการท่ีจะใหเจาพนักงานที่ดินขึ้นไป 

ชี้แจงดวย เพราะฉะนั้นในสวนนี้เองตองเรียนยืนยันวาในการที่กรมบังคับคดีเองขึน้กับศาลยุติธรรม

จะเปนส่ิงที่อํานวยความสะดวกใหกับประชาชนเปนหลัก ขอบพระคณุคะ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถามทานอธิบดีกรมบงัคับคดแีลวจะตองม ี

การปรับโครงสรางอยางไรหรือไม ถางานบังคับคดีของศาลปกครองไปอยูกับกรมบังคับคดี  

โครงสรางทานตองไปเพ่ิมกองอะไรขึน้มาใหมหรือไม  

 25 
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๖๑ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ       สมบูรณ  ๑๕/๒ 

 

  นางสาวรืน่วดี  สุวรรณมงคล (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ถาเปนในสวนของขึน้อยูกับศาลปกครองแลวจริง ๆ แลวในราง 

วันนี้ก็จะมีรางมาตรา ๘ เอาไวเพ่ือโปรดพิจารณา ส่ิงสําคัญที่สุดในวนันี้เองตองขออนุญาต 5 

กราบเรียนวาถายังไมพูดถงึในสวนของศาลไหนกอน ถาเปนเรือ่งของสวนราชการเองเลือกท่ีจะใช 

บังคับคดมีาเปนการบงัคับหนี้เงนิให วันนี้ประมาณตวัเลขแลวอยูประมาณหลายรอยลานบาททีเดียว  

จําเปนอยางย่ิงที่จะตองเพ่ิมในสวนของจํานวนคนและโครงสรางองคกรดวย ในสวนนี้เองจริง ๆ แลว 

ถาเรามีการทํางานของเราตามกรอบปจจุบันนี้ที่อยูกับศาลยุติธรรมเราแทบจะเรียกวาเพียงแค 

เพ่ิมคน เพ่ิมในสวนกองงาน แลวก็เพ่ิมจํานวนอุปกรณตาง ๆ ระบบงานเราไมจําเปนจะตอง 10 

เปล่ียนแปลงแตอยางใด แตตรงกันขาม ทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ถาหากเราไป 

ขึ้นกบัศาลปกครองแลวกระบวนการทาํงานคงจะตองทบทวนใหมเชนเดียวกนั เราอาจจําเปนจะตอง 

มีทีมงานใหมที่จะตองไปขึน้กับศาลปกครอง ระบบตัวอเิล็กทรอนกิสท่ีเราใชเปนระบบอิเล็กทรอนกิส 

แลวจําเปนตองสรางระบบใหมอีกดวย พูดงาย ๆ วาอาจจะตองเปนการสรางระบบคูขนาน  

ซึ่งอาจจะเกดิความรูสึกเกิดขึ้นในองคกรเปนที่ตัง้ดวย แตอยากจะเรียนยํ้าวาส่ิงท่ีจําเปนอยางย่ิงท่ี 15 

จะตองสนับสนุนในการที่ขึน้อยูกับศาลยุติธรรมคือเรามองประโยชนของประชาชนเปนท่ีตัง้ 

ขอบพระคุณทานประธานคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อีกทานหนึ่งเมื่อสักครูนี้ยกมือทานอะไร 

แนะนําตัวเองดวย เชิญครับ 20 

  นายศุภวฒัน  สิงหสุวงษ (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

และทานสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ผม ศุภวฒัน  สิงหสุวงษ กรรมาธกิารวิสามัญ ผูแทน 

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา มีประเดน็สําคญัที่ทานผูแทนศาลปกครองยกขึ้นคือวารางของ 

สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาที่คณะรัฐมนตรีเห็นชอบแลวก็ท่ีกรรมาธกิารวิสามัญเสียงขางมาก 

เห็นชอบที่ใหกระบวนการบงัคับชําระเงินตามคําส่ังทางปกครองนัน้ อยูภายใตการดแูลของศาลแพง 25 
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หรือศาลยุตธิรรมนัน้เปนแนวทางทีข่ัดกับระบบศาลคู อนันี้ผมขออนุญาตเรียนวาตรงกันขามเลย 

ระบบที่เราออกแบบนั้นสอดคลองกบัระบบที่ใชในระบบศาลคูในประเทศตาง ๆ ไมวาจะเปนฝรัง่เศส 

เปนเนเธอรแลนด สวิตเซอรแลนด ออสเตรียหรอืเยอรมนี กอนอืน่ตองเขาใจกอนวาปจจุบันส่ิงที่ 5 

อยูในเขตอํานาจของศาลปกครองคือเรือ่งอะไร ศาลปกครองปจจุบันมอีํานาจในการตรวจสอบ 

ความชอบดวยกฎหมายของคําส่ังทางปกครอง ตรวจสอบวาถาเปนคําส่ังทางปกครองท่ีกําหนดให 

ชําระเงินนั้น ผูรับคําส่ังและอยูในบังคบัของคําส่ังมีหนาที่ตามกฎหมายทีต่องชําระเงินไหม ซึ่งเปน 

การตีความเปนการใชกฎหมายปกครองเฉพาะเรื่อง อาจจะเปนพระราชบญัญตัิความรับผิด 

ทางละเมิดของเจาหนาที่ หรือจะเปนหนี้ภาษีอากรกไ็ปขึ้นศาลชํานญัพิเศษ ซึ่งทานก็จะตองดู 10 

ขอกฎหมายตามประมวลรัษฎากรซึง่เปนกฎหมายปกครองเฉพาะเรื่องไป การตรวจสอบความชอบ 

ดวยกฎหมายของคาํส่ังทางปกครองอาจจะอยูในเขตอาํนาจของศาลปกครอง อาจจะอยูในเขต 

อํานาจของศาลชํานัญพิเศษ แตเมื่อใดกต็ามทีศ่าลปกครองก็ด ีศาลชํานญัพิเศษกด็ี ไดตรวจสอบ 

ความชอบดวยกฎหมายของคําสั่งแลว แลวมีคาํวนิิจฉัย มีคําพิพากษา อาจจะเพิกถอนคําส่ัง 

ถาเพิกถอนคาํส่ังกบ็ังคบัตอไปไมได แตถาศาลปกครองหรือศาลชํานัญพิเศษยกฟองก็คือยืนยัน 15 

ในความชอบดวยกฎหมายของคําส่ัง จากจุดนั้นอํานาจในการบังคบัชําระหนี้เงิน หลักสากล หลักใน 

นานาอารยประเทศท่ีใชระบบศาลคูนั้นเขาจะไมใหศาลปกครองทําหนาทีต่รงนีต้อ เขาจะให 

ศาลแพงหรือศาลยุตธิรรมเปนคนทีด่แูลกระบวนการบงัคบัชําระเงนิตามคําส่ังทางปกครองทีเ่ปน 

ที่สุดแลว เพราะวาเขามองวาในชั้นการบงัคับชําระเงนินัน้ไมไดมีการใชกฎหมายปกครองอะไร 

อีกแลว เปนการดําเนินการตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพงภาคบังคบัคดี ซึ่งศาลแพง 20 

หรือศาลยุตธิรรมมีความเชี่ยวชาญทาํเรือ่งนีเ้ปนงานหลัก แลวก็ในการดําเนินการนัน้ตางประเทศ 

เขาก็ใหเจาพนักงานบังคับคดีเปนผูดาํเนนิการในการยึด อายัดทรัพยสินซึง่ในระบบของ 

ทุก ๆ ประเทศเจาพนักงานบังคับคดเีขาจะทํางานกบัศาลแพงหรือศาลยุตธิรรม ไมไดทํางานกับ 

ศาลปกครอง เพราะฉะนัน้เรื่องคําส่ังทางปกครองที่ใหชาํระเงินเปนเรื่องทีม่ีลักษณะพิเศษ  

มี ๒ สวน ม ี๒ ขั้นตอนท่ีแยกออกจากกัน ขัน้ตอนการตรวจสอบความชอบดวยกฎหมายของคําส่ัง 25 
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แนนอนอาจจะเปนอาํนาจของศาลปกครองหรือศาลชํานัญพิเศษ แตถากาวเขามาถงึขั้นบังคบั 

ชําระเงินโดยเจาพนักงานบังคับคดีตรงนีห้ลักสากลในทุกประเทศเหมือนกันหมด ซึ่งเราก็ออกแบบ 

ตามหลักสากลตรงนีก้็คือใหศาลแพงหรือศาลยุตธิรรมเปนผ ู ที่มีอํานาจ เพราะฉะนั้นหลักหรือวา 5 

แนวทางตามรางของเรานั้นสอดคลองกับของตางประเทศของหลักสากลแลว ตรงกันขามถาเราให 

ศาลปกครองเขามาดูแลการบังคับชําระเงนินีซ่ิถงึจะเปนเรื่องประหลาดแตกตางจากท่ีทํากันอยูใน 

ประเทศอื่น ๆ ซึง่การที่เราเอาระบบของเขามานั้นไมใชเปนเรือ่งหลักทฤษฎีเทานัน้ แตเราดูระบบที ่

เขาใชอยูแลวและเขาใชงานไดจรงิมีประสิทธิภาพ แตวาถาเลือกแนวทางตามศาลปกครองตรงนีไ้มมี 

หลักประกนัอะไรวากลไกถาใหศาลปกครองเปนคนดแูลเรื่องการบงัคับชาํระเงนิจะมปีระสิทธิภาพ 10 

เทากับใหศาลแพงเปนผูดแูล ขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สมควรแลวกระมงัครบั ไดใจความแลว 

เดี๋ยวเราจะใหทานไดอภิปรายสรุปตอหนาสมาชกิอีกครั้ง ทานเก็บประเดน็ไวไดฟงทั้ง ๒ ฝาย 

พอสมควรแลว กอนลงมติผมจะใหทั้ง ๒ ฝายไดสรปุประเดน็ขอเสนอของแตละฝายอีกครัง้  15 

ทานเอาไวอภิปรายสรุปอีกครั้งหนึ่ง พอสมควรแลว เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครบั 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๖๓/๑๖ มกีารแกไข  

มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๓/๑๖ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีการแกไขแลวก็มีกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยสงวนความเห็น คือทานอนนท  อดิเรกสมบตัิ 

ผมจะใหทานกรรมาธิการวิสามัญผูสงวนความเห็นไดอภิปรายกอน เชิญทานอนนท  อดิเรกสมบตัิ 

ครับ 

 25 
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  นายอนนท  อดเิรกสมบตัิ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติที่เคารพ กรณีท่ีผมสงวนความเห็น 

ตามมาตรา ๑๖ วรรคสอง นี้เนื่องจากเหน็วากรณีตามมาตรา ๖๓/๑๖ วรรคสอง เปนบทบัญญัต ิ5 

ที่นํามาจากประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพงมาตรา ๒๘๙ วรรคหนึง่ (๑) เปนกรณีท่ีศาล 

มีคําส่ังใหงดการบังคบัคดีเพราะเหตมุีการย่ืนคาํขอใหพิจารณาคดีใหมและไดแจงใหเจาพนักงาน 

บังคับคดีทราบ --------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

         -  ๑๖/๑ 10 

 

 

 

 



๖๕ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๖/๑ 

 

“ในกรณีดงักลาว ถาเจาหนีต้ามคาํพิพากษาย่ืนคาํรองวาตนอาจไดรบัความเสียหายจากการย่ืน 

คําขอดังกลาวและมีพยานหลักฐานเบื้องตนแสดงวาคาํขอนั้นไมมมีูลและย่ืนเขามาเพ่ือประวิง 

การบงัคับคด ีศาลมีอํานาจสั่งใหลูกหนีต้ามคาํพิพากษาวางเงินหรือหาประกนัตามทีศ่าลเหน็สมควร 5 

ภายในระยะเวลาทีศ่าลจะกาํหนด เพ่ือเปนประกันการชาํระคาสินไหมทดแทนแกเจาหนี้ 

ตามคาํพิพากษาสําหรับความเสียหายที่อาจไดรับเนื่องจากเหตุเนิ่นชาในการบังคับคดีอันเกิดจาก 

การย่ืนคําขอนั้น หรือกําหนดวธิีการชั่วคราวเพ่ือคุมครองอยางใด ๆ ตามท่ีเห็นสมควรกไ็ด ถาลูกหนี้ 

ตามคาํพิพากษาไมปฏิบตัิตามคําสั่งศาล ใหศาลส่ังเพิกถอนคําส่ังท่ีใหงดการบังคับคดี” อันนี้คือ 

เปนถอยคําตามประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความแพง มาตรา ๒๘๙ วรรคหนึง่ (๑) และไดนํามา 10 

บัญญตัิไวในวรรคสองของมาตรา ๖๓/๑๖ ผมเห็นวาอํานาจที่จะใหวางเงนิประกนันีเ้ปนอาํนาจ 

ของศาลที่รับพิจารณาคดีใหมอยูแลวตามที่ผมไดกราบเรยีนไป แลวนํามาบญัญตัิในวรรคสอง 

ใหศาลท่ีออกหมายบังคับคดซีึ่งเปนอกีศาลหนึ่งเปนศาลที่มีอํานาจในการส่ังใหวางหลักประกัน  

ก็เทากบัวาจะมีทัง้ ๒ ศาลทีม่ีอํานาจเชนวานี้ในวรรคสอง กระผมจึงเหน็วาความในวรรคสองนี ้

เปนอาํนาจของศาลที่มีอาํนาจในการพิจารณาคดีใหม ไมใชศาลที่ออกหมายบังคบัคดี การที่ให 15 

อํานาจศาลท่ีออกหมายบังคบัคดมีีอํานาจเชนนี้จะเปนการซ้ําซอน ขอบพระคุณครับ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากครบั  

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ เชิญครับ  

   รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร (ประธานคณะกรรมาธิการ 20 

วิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานติิบัญญตัิ 

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร ในฐานะประธาน 

คณะกรรมาธิการวิสามญัครบั เกี่ยวกับมาตรา ๖๓/๑๖ ในสวนของวรรคสองทีท่างกรรมาธิการ 

วิสามญัเสียงขางนอยสงวนความเห็นที่จะขอใหตดัออกไปในสวนนี ้จริง ๆ แลวตองดูกอนนดิหนึ่งวา 

ในมาตรา ๖๓/๑๖ ก็จะตอเนื่องมาจากวรรคแรกดวย แลวก็ตอเนือ่งมาจากมาตรา ๖๓/๑๕ ดวย  25 
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๖๖ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๖/๒ 

 

ก็คือในกรณีที่เรากําหนดวา มาตรา ๖๓/๑๕ ในกรณีบงัคับคดีกรณีทีไ่มเกี่ยวกบัศาลเลย ไมเกี่ยวกับ 

คําพิพากษาศาลหรือการพิจารณาของศาลเลยดําเนนิการโดยเจาพนักงานบังคบัคดี แลวก็ย่ืนขอ 

หมายบงัคับคดหีรือย่ืนดาํเนนิการตาง ๆ ตอศาลยุติธรรมตามมาตรา ๖๓/๑๕ ในสวนของ 5 

มาตรา ๖๓/๑๖ ในระหวางดําเนินการ ถาเผ่ือมีกรณีท่ีเกิดขึน้ตามวรรคแรกของมาตรา ๖๓/๑๖  

ซึ่งผมไดกลาวไวเมื่อสักครูแลวดวย กค็ือกรณีท่ีมีการขอใหทบทวนคําส่ังทางปกครองใหม  

หรือขอใหพิจารณาใหมเกี่ยวกับคําส่ังทางปกครองนัน้ ซึง่จะทําใหมีผลก็คือทําใหคาํส่ังทางปกครอง 

ที่ใหชําระเงนินัน้ไมเปนที่สุดขึ้นมา ในวรรคแรกนี้เปนกรณีที่ยังไมยุติทีเดียววาจะมกีารทบทวน 

แคไหน เพียงใด เมื่อมีการย่ืนแลวก็จะใหมีการงดการบังคับคดีกอน เพราะฉะนัน้ในสวนของ 10 

การงดการบงัคับคดีกค็ือเปนการย่ืนตอศาลทีม่ีอํานาจดาํเนินการตามมาตรา ๖๓/๑๕ คราวนี ้

พอมาเขียนในวรรคสอง ความหมายของวรรคสองในสวนนี้ก็คือในกรณีท่ีมีการงดการบังคบัคดี 

อาจจะเกดิความเสียหายไดจากการบังคับคดี เพราะฉะนั้นกเ็ลยมาบญัญตัิไวในวรรคสองวา 

ใหดําเนินการที่จะมีการวางประกนัหรือเรียกประกนัตาง ๆ อันนี้ก็เอามาจากหลักการ 

ในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพง มาตรา ๒๘๙ ดงักลาว แตอยางไรกต็ามการเขียน 15 

ในมาตรานีก้็เพ่ือใหมคีวามชัดเจนขึ้นในการดําเนินการ เพราะอันนี้เปนการดาํเนนิการก็เอามาจาก 

ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพงมาใชโดยอนโุลมเชนเดียวกนั แตวาตองการที่จะเขียน 

ขยายความใหชัดเจน เพราะวาในกฎหมายวิธีปฏิบัตริาชการทางปกครองอาจจะมีบางสวนที่

นอกเหนือจากประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความแพงโดยทั่วไป เพราะฉะนั้นจึงไดเอามาเขียนไว 

ในมาตรา ๖๓/๑๖ อนัเกี่ยวเนื่องมาจากวรรคแรกนั่นเองถึงไดมาเขียนไวในนีด้วย ก็เปนหลักการ 20 

เดียวกับประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความแพง มาตรา ๒๘๙ เชนเดียวกนั แตวาก็ไมไดมีการไป 

ตัดอาํนาจหรืออะไรกับทางศาลปกครอง เพราะวาในกรณีตามมาตรา ๖๓/๑๕ หรือมาตรา ๖๓/๑๖  

ในการพิจารณาตรงนี้เปนการพิจารณาในชัน้ของการบังคับคดีเทานั้น ไมใชการพิจารณาในสวนของ 

ศาลปกครองในสวนนี ้เพราะฉะนั้นที่บัญญัตเิพ่ิมตรงนีก้เ็พ่ือใหชัดเจนขึน้ แลวก็อีกอยางหนึง่ 

ในวรรคแรกของมาตรา ๖๓/๑๖ มหีลายกรณีที่จะตองงดการบังคับคดี ซึ่งบางอนัอาจจะไมได 25 
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๖๗ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๖/๓ 

 

อยูในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพง มาตรา ๒๘๙ คลุมไมถึงก็มาเขียนไวใหชัดเจนขึน้ 

ในวรรคนีค้รับ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในสวนของสมาชิกครับ เนื่องจาก

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายในประเดน็ท่ีคณะกรรมาธิการ

วิสามญัแกไขหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการตอครับ 

   นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธกิารสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๖๓/๑๗ ไมมกีารแกไข 

มาตรา ๖๓/๑๘ มกีารแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๓/๑๘ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ มีสมาชิก 

ติดใจอภิปรายหรือไมครบั  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการครบั 

   นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๖๓/๑๘/๑ คณะกรรมาธกิาร 

วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม” 

 25 
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๖๘ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๖/๔ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๓/๑๘/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 

เพ่ิมใหมทั้งมาตรา มีสมาชกิทานใดประสงคอภิปรายหรอืไม เชิญครับ  5 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการครบั 

    นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “สวนที่ ๓ การบังคบัตามคาํส่ัง 10 

ทางปกครองที่กําหนดใหกระทําหรือละเวนกระทํา ไมมกีารแกไข  มาตรา ๖๓/๑๙ ไมมีการแกไข 

มาตรา ๖๓/๒๐ มกีารแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๓/๒๐ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีการแกไขเพ่ิมถอยคําเล็กนอย ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิก 15 

เสนอคําแปรญตัต ิมีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการครบั 

    นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ20 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๖๓/๒๑ และมาตรา ๖๓/๒๒  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๓/๒๓ มีการแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๓/๒๓ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีการแกไขเพ่ิมเติมถอยคํา ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอ 25 

คําแปรญตัติ มีสมาชิกทานใดตดิใจอภิปรายหรือไมครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๖๙ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๖/๕ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการครบั    

   นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ5 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๖๓/๒๔ ไมมกีารแกไข  

มาตรา ๖ มกีารแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖ บทเฉพาะกาล คณะกรรมาธิการ 

วิสามญัมีการแกไข ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ 10 

มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการครบั 

   นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ15 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๗ และมาตรา ๘  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๙ มกีารแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   มาตรา ๙ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

เปนบทเฉพาะกาล เพ่ิมความวรรคสองขึ้นมาใหม ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 20 

และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญัตติ มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการครบั 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๐ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         วิภาริน ี ๑๖/๖ 

 

   นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๐ ไมมกีารแกไข” 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐ ไมมีการแกไข เปนอันวาที่ประชุม 

ไดพิจารณาเรียงลําดบัมาตราจนจบรางพระราชบัญญัตแิลว ตอไปจะเปนการลงมตริายมาตรา 

ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแกไข กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุมนะครับ ขอเชญิ 

ทานสมาชิกแสดงตน ขณะนีก้ําลังตรวจสอบองคประชมุกอนลงมตวิาระที่ ๒ รางพระราชบัญญตั ิ

วิธีปฏิบัตริาชการทางปกครอง (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งมทีั้งหมด ๑๐ มาตรา คณะกรรมาธกิาร 10 

วิสามญัมีการแกไขทั้งหมด ๔ มาตรา เพ่ิมขึ้นใหม ๑ มาตรา มีกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอย 

สงวนความเห็นอยู ๒ มาตรายอยในมาตรา ๕ คือมาตรา ๖๓/๑๕ และมาตรา ๖๓/๑๖ สมาชิก 

ที่อยูในหองประชุมแลวกรุณาแสดงตนดวยครับ 

   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๘ คน) 

 15 

            -  ๑๗/๑ 

 

 

 

 20 

    

 

    

 

25 

 

 

 



๗๑ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        ราตรี  ๑๗/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๕๘ ทาน  

ครบเปนองคประชมุ  5 

  ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการถามมติสําหรับการพิจารณาวาระที่ ๒  

รางพระราชบัญญัตวิิธปีฏิบตัิราชการทางปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... รางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้

มีทั้งหมด ๑๐ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ๔ มาตรา คือมาตรา ๒ มาตรา ๕  

มาตรา ๖ มาตรา ๙ และเพ่ิมขึ้นใหม ๑ มาตรา มีกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยสงวนความเห็น  

๒ มาตรา คือมาตรายอยในมาตรา ๕ ซึ่ง ๒ มาตราที่มีการสงวนความเหน็ เมื่อการลงมตถิึง  10 

๒ มาตรานี้ ผมจะใหกรรมาธิการวิสามัญผูสงวนความเหน็และกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากได

อภิปรายสรปุฝายละ ๓ นาที เพ่ือสรางความเขาใจใหกบัทานสมาชิกโดยรวมอีกครัง้หนึง่ ขอใหทาน

ตั้งใจฟงเพ่ือที่จะใชขอมูลประกอบการตัดสินใจชั่งน้ําหนกั เพราะมีประเด็นที่ทานตองตดัสินใจวา  

งานบงัคับคดีภายหลังการตดัสินของศาลปกครองแลว ควรจะเปนงานในความรับผิดชอบ 

ของศาลปกครองหรอืศาลยุติธรรม ประเด็นขอถกเถียงอยูตรงนี้ครับ เพราะฉะนั้นทานจะตอง15 

ตัดสินใจ อยากใหทานตดัสินใจบนพื้นฐานความเขาใจในประเด็นที่เปนขอสงวนและประเดน็ 

ที่เปนขอชีแ้จงของกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมาก ท้ัง ๒ ฝายเตรียมตัว ทานตองสรุปใหจบ 

ภายใน ๓ นาที สวนมาตราอื่นที่ไมมีกรรมาธิการวสิามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอ 

คําแปรญตัติ การตัง้ประเด็นคําถาม จะถามวาทานเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธกิารหรือไม

เทานัน้ ถาทานเหน็ดวยทานก็กดปุม เหน็ดวย ไมเหน็ดวยกับการแกไขคือคงตามรางเดิม  20 

ทานก็กดปุม ไมเห็นดวย เปนเชนนี้ แนวทางที่ผมจะตั้งคําถามใหทานลงมติ พรอมนะครับ  

มาตราแรก มาตรา ๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ทานเหน็ดวยหรือไม เชญิลงคะแนนครับ 

ถามมติมาตรา ๒ อยู มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๒ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        ราตรี  ๑๗/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒  

องคประชมุ ๑๖๓ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๕๙ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ ไมลงคะแนน ๒ 5 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒  

  ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๕ ผมเรียนชีแ้จงทานสมาชิกอยางนี้ครับ  

มาตรา ๕ เปนมาตราที่เพ่ิมหมวดใหมขึ้นมาทั้งหมวด คอืหมวด ๒/๑ วาดวยการบังคับทางปกครอง  

ซึ่งเริ่มตั้งแตมาตรา ๖๓/๑ ถึงมาตรา ๖๓/๒๔ เพราะฉะนั้นจากนีไ้ปเวลาพู3

3

ดถงึมาตรา ๖๓/๑  

3

ถึงมาตรา ๖๓/๒๔ มาตราใดมาตราหนึง่หรือหลายมาตราก็สุดแลวแต เปนอันที่เขาใจของที่ประชุม 10 

3

คือมาตรายอยของมาตรา ๕ มาตรา ๖๓/๑ ถงึมาตรา ๖๓/๒๔ คือมาตรายอยของมาตรา ๕  

3

ที่สรางหมวด ๒/๑ ขึน้มา ทัง้หมวด มติที่จะใหทานลงคะแนน คือ มาตรา ๖๓/๔ ซึง่คือมาตรายอย 

3

ของมาตรา ๕ ใหญ มาตรา ๖๓/๔ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข ในวรรคหนึง่ วรรคสอง 

วรรคสาม ผมถามรวมมติเดยีว มีสมาชิกทานใดไมเห็นดวยหรือไมครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   3

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

3

ไมมี เชญิทานลงคะแนน ทานเห็นดวย 

3

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๖๓/๔ หรอืไม เชิญครับ มีทานใดยังไมไดลงคะแนน 

3

หรือไมครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   3

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

3

ไมมี ปดการลงคะแนนขอทราบผลครบั  

 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๓ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        ราตรี  ๑๗/๓ 

  

3

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๖๓/๔ 

3

องคประชมุ ๑๖๔ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๖๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวา 5 

3

ที่ประชุมเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๓/๔  

3

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๖๓/๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

3

ในวรรคหนึ่ง ในวรรคสอง ผมจะถามรวมมติเดียว มีสมาชิกทานใดไมเหน็ดวยหรือไมครับ  

3

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ทานเหน็ดวยกับการแกไข 

3

ของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๖๓/๖ หรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน  

3

ขอทราบผลครับ  

3

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๓/๖  

3

องคประชมุ ๑๖๕ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๖๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวา 

3

ที่ประชุมเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๓/๖  

3

  ตอไปจะเปนการถามมตใินมาตรา ๖๓/๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไข  

3

ไมมกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม  20 

3

เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

3

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

3

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๓/๗  

3

องคประชมุ ๑๖๔ มติที่ประชุมเหน็ดวย ๑๖๒  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวา 25 

 

ที่ประชุมเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๓/๗  

3

 

          -  ๑๘/๑ 

 30 

 

 

 



๗๔ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๘/๑ 

 

  ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๖๓/๘ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข 

ความในวรรคหนึง่ วรรคสอง วรรคสาม และวรรคส่ี ผมพิจารณาแลวจะถามรวมเปนมตเิดียว 

มีทานใดไมเห็นดวยหรอืไมครับ 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิลงคะแนนครับ ทานเห็นดวยกบั 

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๖๓/๘ หรือไม ปดการลงคะแนน 

ขอทราบผลครบั 10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๓/๘ 

องคประชมุ ๑๖๖ มติท่ีประชุม เห็นดวย ๑๖๓  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒   

ไมลงคะแนนเสียง ๑  เปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญั 15 

ในมาตรา ๖๓/๘ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๓/๙ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๓/๙ 

องคประชมุ ๑๖๕ มติท่ีประชุม เห็นดวย ๑๖๒  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒   

ไมลงคะแนนเสียง ๑  เปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

ในมาตรา ๖๓/๙ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๓/๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 25 

ใน (๒) ของวรรคหนึง่ แกไขความในวรรคสอง แกไขความในวรรคสาม ผมจะถามรวมมตเิดียว 

มีทานใดไมเห็นดวยหรอืไม 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 30 

 

 

 



๗๕ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๘/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิลงคะแนนครับ ทานเห็นดวยกบั 

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๖๓/๑๐ หรือไม ปดการลงคะแนน  5 

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๓/๑๐ 

องคประชมุ ๑๖๖ มติท่ีประชุม เห็นดวย ๑๖๔  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวา 10 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๓/๑๐ 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๓/๑๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ความในวรรคหนึง่ วรรคสอง ผมถามรวมมตเิดียว มีทานใดไมเหน็ดวยหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี เชญิลงคะแนนครับ ทานเห็นดวยกบั 

การแกไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๖๓/๑๑ หรือไม ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๓/๑๑ 

องคประชมุ ๑๖๖ มติท่ีประชุม เห็นดวย ๑๖๓  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  

ไมลงคะแนนเสียง ๑  เปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

ในมาตรา ๖๓/๑๑  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๖ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๘/๓ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๓/๑๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม 

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๓/๑๒ 

องคประชมุ ๑๖๖ มติท่ีประชุม เห็นดวย ๑๖๔  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๓/๑๒  10 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๖๓/๑๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยกับ 

การแกไขหรือไม เชญิลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๓/๑๔ 

องคประชมุ ๑๖๖ มติท่ีประชุม เห็นดวย ๑๖๔  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวา 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๓/๑๔ 

  ตอไปเปนการถามมตใินมาตรา ๖๓/๑๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

มีกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยสงวนความเห็น ๑ ทาน คอืทานอนนท  อดิเรกสมบัต ิ 20 

เพ่ือใหสมาชิกไดฟงเหตุผลทัง้ ๒ ฝายพรอม ๆ กันอกีครัง้หนึ่ง ผมจะใหทั้ง ๒ ฝายไดอภิปรายสรปุ 

ปดทายฝายละ ๓ นาที จะเริ่มที่ผูสงวนความเหน็กอนคอืทานอนนท  อดิเรกสมบตัิ อภิปราย 

3

3

แสดงเหตุผลที่ทานสงวนความเหน็ หลังจากนัน้จะใหผูแทนกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากเพียง  

3

๑ ทาน อภิปรายสรปุชีแ้จงเหตุผลทีไ่มเห็นดวยกับขอสงวน พรอมกบัเหตุผลที่ควรแกไขตามที ่

กรรมาธกิาร3

๓ นาที เจาหนาที่จับเวลาครับ  

วิสามัญเสียงขางมากเสนอแกไข ๓ นาทีเชนกัน เชิญทานอนนท  อดิเรกสมบัต ิกอน  25 

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๗ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๘/๔ 

 

  นายอนนท  อดเิรกสมบตัิ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผมขออนญุาตใหผูแทนศาลปกครอง ทานดอกเตอรฤทัย  หงสสิร ิ 

ตุลาการศาลปกครองสูงสุดอภิปรายชีแ้จงในประเดน็นีค้รับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญผูแทนศาลปกครองสูงสุดครับ 

  นายฤทัย  หงสสิริ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะเปนตัวอยางท่ีดีมากสําหรบั 

กรณีที่เนื้อหาของกฎหมายขดัหรอืแยงกับบันทึกหลักการและเหตุผลในการตรากฎหมาย  10 

ทานจะเห็นวาในปจจุบนัตามกฎหมายไทยเราแยกการบงัคับออกเปน ๒ ขัน้ตอน ๑. การบังคบั 

ในชั้นเจาหนาที่เราเรียกวา การบงัคับทางปกครอง คือเมื่อหนวยงานออกคําส่ังใหเจาหนาท่ีชดใชเงิน  

ถาเจาหนาทีไ่มชดใชหนวยงานสามารถบังคบัเองไดโดยไมตองฟองศาล ในเรือ่งนีเ้ราเรียกวา  

การบงัคับทางปกครอง แตถาเปนเรื่องที่หนวยงานออกคาํส่ังไปแลวเจาหนาทีไ่มชดใช หนวยงาน 

มีสิทธิไปฟองศาล ถาฟองศาลชนะหนวยงานจะใชวธิีการบังคับคดโีดยศาลหรือเจาพนักงานบงัคับคด ี15 

ในรางพระราชบัญญัตนิี้ทานจะเหน็วาเราเปนเรื่องของการบังคับทางปกครอง แตไดบัญญตัิใหม ี

การบงัคับคดีเอาไวซึง่ไมใชเปนเนื้อหาในเรือ่งของการบงัคับทางปกครอง เนื้อหาในสวนนี ้

จึงขัดหรือแยงกับหลักการของการแกไขรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ โดยเฉพาะอยางย่ิงปญหา 

ที่ตามมาคือวาทําใหเกดิความไมเปนธรรมกบัเจาหนาที ่เพราะปจจุบนัเราจะเห็นวาเมื่อหนวยงาน 

ออกคําส่ังไปแลวถาเจาหนาที่ไมไดอุทธรณหรือไมไดโตแยง เวลาหนวยงานจะบังคับหนวยงาน 20 

ก็มาฟองคดีที่ศาล มกีารสืบพยาน มีการพิจารณาคดกีัน และมีการพิพากษา หลังจากพิพากษาเสร็จ 

ถาชนะหนวยงานก็บังคับคด ีแตตอไปทานจะไมเห็นภาพนี้แลว ตอไปเมื่อหนวยงานออกคําส่ัง 

ใหชดใชเงนิ ถาเจาหนาที่ไมไดอุทธรณโตแยงคาํส่ังหนวยงานสามารถจะบงัคับไดเลย 

โดยไมตองมีการฟองคด ีไมตองมกีารพิจารณาคดี ไมตองมีการพิพากษาคดี ถามวารัฐไดเงนิ 

เร็วขึ้นหรือไม ไดเงินเรว็ขึน้จริง แตความเปนธรรมของเจาหนาท่ีก็จะไมมเีหมอืนกนั ตรงนี ้25 

เปนอนัหนึ่งทีไ่มไดอยูในหลักการหรือบันทกึเหตุผลในการแกกฎหมาย  

 

 

 

 30 

 

 

 



๗๘ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        มยุรี  ๑๘/๕ 

 

  สวนที ่๒ ทีไ่มอยูในบันทกึในเรื่องการแกกฎหมายก็คือในเรื่องของเขตอํานาจศาล 

เพราะถาดตูามรัฐธรรมนญู ทานจะเห็นวาตามรัฐธรรมนญูถาเปนเรื่องของศาลปกครองแลว 

กฎหมายใหอํานาจศาลปกครองในการพิจารณาพิพากษาคดีท่ีเกี่ยวของกบัการใชอํานาจ 5 

ทางปกครอง ซึ่งการบงัคับทางปกครองเปนเรื่องการใชอํานาจทางปกครอง ซึ่งโดยหลัก 

ตามรัฐธรรมนญูก็อยูในอาํนาจของศาลปกครอง แตทานดูในบนัทึกเหตุผลในการแกไขกฎหมาย 

เราไดใหเรื่องนี้เปนอํานาจของศาลยุติธรรม โดยไมมีเหตผุลที่บอกวาทําไมตองไปอยูที่ศาลยุตธิรรม  

ทําไมตองเปล่ียนเขตอํานาจศาลที่บัญญตัิไวเปนหลักการอยูในรัฐธรรมนูญ ดังนั้นอนัหนึง่ 

สวนของศาลปกครองจะเหน็วาไมถกูตองคือวาส่ิงที่แกไขในปจจุบนัไมไดอยูในหลักการของ 10 

การแกไขกฎหมาย เพราะรางพระราชบญัญตัิท่ีเราพิจารณาวนันีค้ือเรื่องการบังคับทางปกครอง 

ไมใชบังคับคดี และทีเ่มื่อสักครูนีบ้อกวาคําส่ังเปนที่สุดเราหมายถึงคาํส่ังเปนที่สุดอาจจะเกดิ 

เพียงแตวาไมไดอุทธรณคาํส่ัง หรืออุทธรณเกินเวลา ซึ่งในรางพระราชบญัญตัิฉบับนีบ้อกวา 

ถือวาเปนเหมือนคําพิพากษาเสร็จเด็ดขาดแลวบังคับคดไีดเลย ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมาก 

มอบใครครับ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัสรุปเอง ๓ นาที เชิญครับ 

 

          -  ๑๙/๑ 

   20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 



๗๙ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๑๙/๑ 

 

  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   

:   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิและทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิกระผม 

รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร กรรมาธิการวิสามัญ จริง ๆ แลวในเรือ่งของการบังคบั5 

ทางปกครองตามมาตราที่พิจารณาอยูนีเ้ปนการบังคับทางปกครองใหชําระเงนิ ซึ่งการบังคับ 

ทางปกครองใหชําระเงินจะมีทางเลือกอยู ๒ ทาง อยางที่ผมไดกลาวในตอนท่ีเปดประชุมแลววา  

ทางแรก คือการบังคับทางปกครองโดยหนวยงานของรฐั เจาหนาทีห่นวยงานของรัฐตามปกต ิ 

ซึ่งกฎหมายปกครองปจจุบนันี้เราใชอยูสวนหนึ่ง สวนวธิีการตามมาตรา ๖๓/๑๕ นีเ้ปนการบงัคับ

ชําระเงิน โดยเจาพนกังานของกรมบังคับคดีเปนทางเลือกอีกทางหนึง่เปนทางเลือกใหม  10 

การบงัคับคดีในสวนนี้ไมเกี่ยวกับในสวนของศาลเลย เปนเรื่องท่ีวาคําส่ังใหชําระเงนินี้เปนที่สุดแลว 

ที่เปนที่สุดแลวคอือยูในมาตรา ๖๓/๘ ก็คือไมมกีารอุทธรณ หรือมกีารอุทธรณแลวศาลปกครองมี 

คําพิพากษาถึงทีสุ่ดแลววาใหชําระเงนิ อนันี้ส้ินสุดแลว เพราะฉะนัน้ไมมีกรณีที่มกีารพิพาทกัน

เกี่ยวกบัคําสัง่ทางปกครอง ก็เปนทางเลือกของหนวยงานของรัฐวาจะบังคบัเองในสวนของรฐัเองก็ได 

ก็คือบงัคับเอง ดําเนินการยึด อายัดเอง แตถาเกดิไมไดบังคับเองกต็องเปนสวนของมาตรา ๖๓/๑๕ 15 

เมื่อไมไดบังคับเองก็คอืขอใหทางเจาพนักงานบังคบัคดี กรมบงัคับคดเีปนผูบังคับคดแีทน อันนี้

เฉพาะบังคบัคดตีามคําสัง่ทางปกครองเทานั้น ไมใชเกี่ยวกับกรณีของศาลหรอืคําพิพากษาศาลใด ๆ 

ทั้งส้ิน ถาหากมกีารฟองศาล มีคําพิพากษา มีคาํส่ังอยางไรตองเปนไปตามนัน้ อยางใหมีการฟอง 

ศาลปกครองใหชําระเงนิ ศาลปกครองมคีําพิพากษากต็องไปบังคบัในสวนปกตติรงนัน้ แตในสวนนี้

มาตรา ๖๓/๑๕ เปนกรณีที่เรียกวาเมื่อคาํส่ังชําระเงินถือเปนท่ีสุดแลวไมตองมีการฟองศาลใด ๆ 20 

แลว ถาเผ่ือจะไมประสงคทีจ่ะดําเนินการเองกม็าใหเจาพนักงานบังคับคดีดาํเนนิการใหโดย 

กรมบงัคับคด ีเพราะฉะนัน้ในการดําเนินการตรงนี ้การขอหมายตาง ๆ หรือการดําเนินการตาง ๆ  

ก็คือดาํเนนิการโดยศาลยุติธรรมเทานัน้ เพราะวาในนีเ้ปนกรณีท่ีไมเกี่ยวกบัศาลและไมเกี่ยวกับคํา

พิพากษาศาล แตอยางไรกต็ามมาตรา ๖๓/๑๖ ในระหวางการดําเนนิการตรงนีถ้ามกีารฟองคดี

ขึ้นมาเพ่ือจะขอใหพิจารณาใหม คาํส่ังปกครองดงักลาวก็จะไปอยูในมาตรา ๖๓/๑๖ วา  25 

การดําเนนิการตรงนี้อาจจะตองหยุด  
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๘๐ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๑๙/๒ 

 

งดชัว่คราว หรอืวาเพิกถอนการบงัคับคดไีป อันนี้เปนอกีสวนหนึง่ เปนทางอีกทางหนึ่งในสวนนี้  

แตอยางไรกต็ามการบงัคับคดีโดยที่ใหทางเจาพนักงานบงัคับคดีหรือกรมบงัคับคดดีําเนินการแทน 

เปนการบงัคับคดีในสวนที่ไมไดมีการฟองตอศาล เปนการบังคับตามคาํส่ังทางปกครอง 5 

ใหชําระเงนิเปนที่สุดแลวเทานั้น แลวกไ็มมีการโตแยงใด ๆ ในสวนนี้ แลวเมื่อประสงคจะบงัคบัคด ี

ก็ขอใหเปนอกีทางเลือกทางหนึ่งเทานัน้ เพราะฉะนั้นจะไมไดมีการตัดอาํนาจของศาลปกครองใด ๆ 

ทั้งส้ิน ถาเผ่ือมีการฟองศาลแลว แลวศาลปกครองมีคําพิพากษาเกี่ยวกบัเรือ่งนี้ใหชาํระเงิน ก็ตองไป

บังคับคดีทีศ่าลปกครองอยูแลว แตกรณีนีเ้ปนกรณีท่ีไมมกีารฟองศาลใด ๆ ท้ังส้ินเปนที่สุดแลววา 

ตองชาํระเงิน แลวกเ็ปนทางเลือกอีกทางหนึ่ง เนือ่งจากในการบังคบัคดีในปจจุบันนีท้ี่มีการแกตรงนี้ 10 

ก็เพ่ือใหการบังคับคดีมปีระสิทธิภาพมากขึ้น เพราะวายังมีคดีที่คางเกี่ยวกับหนี้ท่ีตองชําระเงนิถงึ  

แสนลานบาท เพราะฉะนัน้การทีม่ีทางเลือกอีกทางหนึ่งตรงนี้ก็จะชวยใหการบังคบัคด ี

มีประสิทธิภาพมากขึน้ แตไมไดเปนการตดัอํานาจของศาลปกครองใด ๆ ทั้งส้ินเลย เพราะวาถาเผ่ือ

จะมีสวนไหนทีเ่กี่ยวของกับศาลปกครองก็ตองกลับไปศาลปกครองอยางเดิมอยูดี แลวอีกอยางหนึ่ง

อันนี้เปนหลักการในมาตรา ๖๓/๑๕  15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตองสรุปหมดเวลาแลว  

  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   

:   เพราะฉะนั้นที่จะใหศาลยุติธรรมเปนผูพิจารณาก็เปนหลักสาระสําคัญของกฎหมายที่มีการแจงใน

สวนนี้ดวย ขอบคุณครับ  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทั้ง ๒ ฝายสําหรับการอภิปรายสรปุ 

ทานสมาชิกครับ มาตรา ๖๓/๑๕ มีประเด็นที่จะตองใหทานลงมติดงันี้ ผมจะแยกถามมต ิ

มาตรา ๖๓/๑๕ เปน ๒ ครั้ง เนื่องจากมาตรา ๖๓/๑๕ ในวรรคหนึ่ง วรรคสอง คณะกรรมาธิการ

วิสามญัมีการแกไข โดยไมมกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ เพราะฉะนั้นผมจะแยกถาม 25 
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๘๑ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๑๙/๓ 

 

มาตรา ๖๓/๑๕ ในวรรคหนึง่ วรรคสองกอน ถามครั้งที ่๒ ของมาตรา ๖๓/๑๕ ก็คือวรรคส่ี 

และวรรคหา คณะกรรมาธิการวิสามัญไมมกีารแกไข แตมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็  

ถามครั้งที ่๒ ก็จะถามวาทานเหน็ดวยกับสงวนความเหน็ของกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย5 

หรือไม เพราะฉะนั้นมาตรา ๖๓/๑๕ จะแยกถามเปน ๒ มตดิังนี ้ทานใดมขีอสงสัยหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ผมถามมาตรา ๖๓/๑๕ ครั้งที่ ๑  

ทานเห็นดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในวรรคหนึ่ง วรรคสอง ทีไ่มมีกรรมาธิการ10 

วิสามญัสงวนความเหน็หรือไม เชิญลงคะแนน ทกุทานลงคะแนนแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผล

ครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ๓ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๖๓/๑๕ สําหรบั 15 

วรรคหนึง่และวรรคสอง องคประชมุ ๑๗๐ เห็นดวย ๑๖๕ ไมเห็นดวย ๓ งดออกเสียง ๒ เปนอันวา

ที่ประชมุเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๓/๑๕ วรรคหนึง่  

และวรรคสอง  

  ถามมติมาตรา ๖๓/๑๕ ครั้งที่ ๒ สําหรบัวรรคส่ีและวรรคหา ที่กรรมาธิการวิสามัญ

เสียงขางนอยสงวนความเหน็ กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมากไมเหน็ดวยกบัขอสงวน ผมตรวจ20 

พิจารณาแลว ขอสงวนของกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางนอยในวรรคส่ีและวรรคหาเกี่ยวของ

เชื่อมโยงกัน ผมจะถามเปนมติเดียว กรรมาธิการวสิามญัเสียงขางนอยขดัของหรอืไม ทานอนนท  

อดิเรกสมบตัิ ผมถามครัง้เดยีวไมตองแยกถามเปนรายวรรค ถามรวม ๒ วรรคเลยนะครับ ทานใด

เห็นดวยกับกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากคือไมแกไขวรรคส่ี วรรคหา ทานกดปุม เหน็ดวย ทาน

ใดเหน็ดวยกับกรรมาธกิารวสิามัญเสียงขางนอยที่สงวนความเหน็วาควรแกไขตามขอสงวน  25 

ทานกดปุม ไมเหน็ดวย กับกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมาก ทานใดตองการงดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒๔ คะแนน) 
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๘๒ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ       นนทศกัดิ ์ ๑๙/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๖๓/๑๕ วรรคส่ี  

วรรคหา องคประชุม ๑๗๑ มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๔๑ ไมเห็นดวย ๒๔ งดออกเสียง ๖ เปนอนัวา 5 

ที่ประชมุเหน็ดวยกบักรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากคอืไมแกไขในวรรคส่ี วรรคหา  

ของมาตรา ๖๓/๑๕  

  ตอไปมาตรา ๖๓/๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข และมีกรรมาธิการ

วิสามญัเสียงขางนอยสงวนความเห็น ผมจะใหกรรมาธิการวิสามัญผูสงวนความเห็นอภิปรายสรปุ  

๓ นาที แลวกรรมาธกิารวิสามัญเสียงขางมากอภิปรายแก ๓ นาทเีชนเดียวกัน เชญิทานอนนท   10 

อดิเรกสมบตัิ  

  นายฤทัย  หงสสิริ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 

และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผมเพียงแตอยากจะกลาวยํ้าวากรณีตาม 

มาตรา ๖๓/๑๖ วรรคสอง เปนการนาํบทบญัญตัิตามมาตรา ๒๘๙ วรรคหนึง่ (๑) แหงประมวล

กฎหมายวิธีพิจารณาความแพงมาเขียนไว ซึ่งบทบัญญัตนิี้เปนบทบญัญตัิเกี่ยวกบัการงดการบังคบั15 

คดีโดยศาลทีอ่นญุาตใหพิจารณาคดีใหม คือมกีารรองขอพิจารณาคดีใหมเขาไปในศาลนั้น  

ถาศาลเห็นวาจะมีลักษณะเปนการประวงิคดีโดยเจาหนาที่ทางผูพิพากษารองขอศาลอาจจะให 

วางประกัน เปนอํานาจของศาลที่พิจารณาคดีใหม แตการที่นํามาบญัญตัิไวในวรรคสองของ 

มาตรา ๖๓/๑๖ เปนการใหอํานาจแกศาลที่ออกหมายบงัคับคดี ก็คือศาลยุตธิรรม ศาลจังหวัด  

ศาลแพง ตามมาตรา ๖๓/๑๕ ใหมอีํานาจเดียวกนั กระผมเหน็วาเปนการใชอาํนาจที่ซ้ําซอน ๒ ศาล20 

ในเรื่องเดียวกัน ขอบพระคณุครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากครบั  

ทานรอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร เชิญครับ  

   25 

         -  ๒๐/๑ 

 

 

 



๘๓ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๐/๑ 

 

  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   

:   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติ  

ที่เคารพ กระผม รอยตํารวจตรี พงษนิวฒัน  ยุทธภัณฑบริภาร ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ5 

วิสามญั ในสวนของมาตรา ๖๓/๑๖ วรรคสอง ก็เอาหลักการมาจากประมวลกฎหมาย 

วิธีพิจารณาความแพง มาตรา ๒๘๙ ในเรื่องของการงดการบังคับคดี ซึ่งเหตุที่มีการงดการบังคับคด ี

มาจากมาตรา ๖๓/๑๖ วรรคแรก ซึ่งในกรณีมาตรา ๖๓/๑๖ วรรคแรก กรณีที่จะม ี

การงดการบงัคับคดีกค็ืออาจจะมีการทบทวนคําส่ังทางปกครองใหม ถาระหวาง 

หลังจากทีด่าํเนนิการตามมาตรา ๖๓/๑๕ แลวมีการทบทวนคาํส่ังทางปกครองใหม  10 

หรือวามีการขอใหพิจารณาคดีใหมเกี่ยวกับคาํส่ังทางปกครองนั้น ซึง่ผลตรงนีอ้าจจะทําให 

มีการกระทบตอคําสัง่ทางปกครอง เพราะฉะนัน้ในมาตรานี้ก็เลยกําหนดไววาถามเีหตุ 

กรณีอยางนี้ก็ใหงดการบังคบัคดไีวกอน ก็จะเปนหลักการสอดคลองเกี่ยวกับประมวล 

กฎหมายวิธีพิจารณาความแพง มาตรา ๒๘๙ แตวาในประมวลกฎหมายวธิีพิจารณา 

ความแพง มาตรา ๒๘๙ เหตุท่ีจะงดในการเขียนตรงนัน้กับมาตรา ๖๓/๑๖ เหตุที่จะงด 15 

อาจจะมไีมตรงกันทัง้หมด เพราะฉะนัน้ในมาตรา ๖๓/๑๖ มีเหตุอะไรบางตรงนี้ในประมวล 

วิธีพิจารณาความแพง มาตรา ๒๘๙ อาจจะไมคลุมถึง เพราะฉะนัน้ในรางมาตรานี ้ 

วรรคสอง ก็เลยมาเขียนกําหนดขึ้นมาใหชดัเจนขึ้นดวยในสวนนี้ เพ่ือจะใหครอบคลุมทุกกรณี 

ที่อยูในมาตรา ๖๓/๑๖ ที่จะมีการงดการบังคับคดี เพราะฉะนัน้จึงไดคงรางนีไ้วในมาตรานี้ครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานไดฟงเหตุผลท้ัง ๒ ฝายแลวนะครบั  

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๖๓/๑๖ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข 

ความในวรรคหนึง่และวรรคสอง  เฉพาะวรรคสองมีกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยสงวนความเห็น 

โดยเสนอใหตัดความในวรรคสองออกทั้งหมด เพราะฉะนั้นผมจะแยกถามมต ิมาตรา ๖๓/๑๖  

ในมาตรา ๖๓/๑๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไขในวรรคหนึ่ง แกไขในวรรคสอง  25 
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๘๔ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๐/๒ 

 

แลวกม็ีการเพ่ิมความในวรรคสามดวย ผมจะแยกถามมติเปนทั้งหมด ๓ มต ิมตแิรกคอืจะถาม 

เรื่องการแกไขในมาตรา ๖๓/๑๖ วรรคแรกกอน ทีไ่มมีผูสงวนวาทานเห็นดวยหรือไม  

ถามครั้งที ่๒ จะถามมาตรา ๖๓/๑๖ วรรคสอง ซึ่งกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมาก 5 

ก็มีการแกไข กรรมาธิการวสิามัญเสียงขางนอยสงวนความเหน็ใหตัดออก ทานเห็นดวย 

กับฝายใด แลวถามครัง้ที่ ๓ คือถามมาตรา ๖๓/๑๖ วรรคสาม ที่คณะกรรมาธิการวสิามัญ 

เพ่ิมใหมท้ังวรรค การถามมติมาตรา ๖๓/๑๖ จะเปน ๓ ครั้ง ดงันี ้ทุกทานเขาใจ มทีานใดไมเขาใจ

หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เพราะฉะนัน้ถามมต ิ

มาตรา ๖๓/๑๖ ครั้งที่ ๑ ทานเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๖๓/๑๖ 

วรรคแรกหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๓/๑๖ วรรคแรก 

องคประชมุ ๑๖๙ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๖๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชมุ 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๓/๑๖ วรรคแรก  

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๖๓/๑๖ วรรคสอง กรรมาธิการวิสามญั 20 

เสียงขางมากมีการแกไข กรรมาธกิารวิสามัญเสียงขางนอยมีขอสงวนใหตดัออก  

ทานเห็นดวยกบัฝายใด ถาทานเหน็ดวยกบักรรมาธิการวสิามัญเสียงขางมากทานกดปุม เห็นดวย 

ถาทานเหน็ดวยกับกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางนอยทานกดปุม ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกดปุม 

งดออกเสียง เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑๐ คะแนน) 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๕ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๐/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๖๓/๑๖ วรรคสอง  

องคประชมุ ๑๖๕ เหน็ดวย ๑๔๙  ไมเหน็ดวย ๑๐  งดออกเสียง ๖ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวย 5 

กับการแกไขตามกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมาก  

  ถามครั้งที ่๓ มาตรา ๖๓/๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมวรรคสามขึ้นมาใหม 

ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๓ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๓/๑๖ วรรคสาม 

องคประชมุ ๑๖๗ เหน็ดวย ๑๕๙  ไมเหน็ดวย ๓  งดออกเสียง ๔  ไมลงคะแนน ๑  

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิมวรรคสามของมาตรา ๖๓/๑๖  

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๖๓/๑๘ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวย 15 

กับการแกไขหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๓/๑๘  

องคประชมุ ๑๖๖  เห็นดวย ๑๖๔  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาท่ีประชุมเห็นดวย   20 

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๓/๑๘  

  ตอไปจะเปนการถามมตมิาตรา ๖๓/๑๘/๑ รางเดมิไมม ีคณะกรรมาธกิารวิสามญั

เพ่ิมขึ้นใหมทั้งมาตรา ทานเห็นดวยหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๖ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ       จิตตมิา มวง  ๒๐/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๓/๑๘/๑  

องคประชมุ ๑๖๖ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๖๔  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชมุ 5 

เห็นดวยกับการเพ่ิมมาตรา ๖๓/๑๘/๑  

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๖๓/๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวยหรือไม  

เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ   

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๓/๒๐  

องคประชมุ ๑๖๘ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๖๖  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชมุ 

เห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๓/๒๐  

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๖๓/๒๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข  15 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิทานเหน็ดวย 

กับการแกไขหรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

         -  ๒๑/๑ 20 

   

 

 

 



๘๗ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ       ลัดดาวัลย  ๒๑/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๓/๒๓  

องคประชมุ ๑๖๖  เห็นดวย ๑๖๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนน ๑  5 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖๓/๒๓  

  ตอไปมาตรา ๖ บทเฉพาะกาล คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข ไมมี

กรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัติทานเหน็ดวยกบัการแกไข

หรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖ องคประชมุ 

๑๖๕ มตทิี่ประชุมเห็นดวย ๑๖๓  ไมเหน็ดวย ไมม ี งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชุมเห็นดวย 

กับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖  

  ตอไปเปนการถามมตมิาตรา ๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการเพ่ิมความวรรคสอง 15 

ขึ้นมาใหม ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมมีสมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ ทานเห็นดวย

หรือไม เชิญลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๙  20 

องคประชมุ ๑๖๖ มติท่ีประชุมเหน็ดวย ๑๖๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนน ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ดวยกับการเพ่ิมวรรคสองในมาตรา ๙ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  

  ทานสมาชิกครับ เปนอันวาที่ประชมุไดพิจารณาเรียงลําดับมาตรา 

และลงมตริายมาตราที่มีการแกไขหรือเพ่ิมเติมขึ้นมาใหมเสร็จเรียบรอยแลว ตอไปผมจะให 

ที่ประชมุไดพิจารณาเปนการสรุปทัง้รางอีกครั้งหนึ่ง ไมทราบวาจะมีทานใดขอแกไขถอยคําหรือไม 25 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเชิญครบั 

 

 

 

 30 

 

 

 



๘๘ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ       ลัดดาวัลย  ๒๑/๒ 

 

  นางสาวธาํรงลักษณ  ลาพิน ี(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิดฉินั ธาํรงลักษณ  ลาพินี ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการ

กฤษฎีกา กรรมาธิการวิสามญั ขออนญุาตแกไขถอยคําเล็กนอยใน ๒ มาตรา  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญเลยครบั  

  นางสาวธาํรงลักษณ  ลาพิน ี(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   มาตราแรก 

อยูในมาตรา ๖๓/๘  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   มาตรา ๖๓/๘ เชญิครับ 

  นางสาวธาํรงลักษณ  ลาพิน ี(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ในบรรทัดท่ี ๒  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ของวรรคแรก  

  นางสาวธาํรงลักษณ  ลาพิน ี(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ของวรรคแรกคะ ที่เขียนวา 15 

"ภายในสิบปนับแตวันที่คําส่ังทางปกครอง" หลังจาก "คาํส่ังทางปกครอง" ขอเพ่ิมวา "ที่กาํหนด"  

ก็จะเปน "คําส่ังทางปกครองที่กําหนดใหชําระเงนิเปนท่ีสุด" ซึ่งถอยคาํจะสอดคลองกบัขอความ 

ในวรรคสองนะคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   "คําส่ังทางปกครองทีก่ําหนดใหชําระเงนิ" 20 

  นางสาวธาํรงลักษณ  ลาพิน ี(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   มาตราตอไป  

อยูในรางมาตรา ๖ คะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางมาตรา ๖  

  นางสาวธาํรงลักษณ  ลาพิน ี(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ในบรรทัดท่ี ๓ คะ 25 
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๘๙ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ       ลัดดาวัลย  ๒๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญครบั 

  นางสาวธาํรงลักษณ  ลาพิน ี(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ในบรรทัดท่ี ๓  5 

หลังจากคําวา "บังคับทางปกครองตาม" หลังจากคาํวา "ตาม" ขอเพ่ิมวา "พระราชบญัญตัิวธิีปฏิบตั ิ

ราชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๙" ยายขางลางขึ้นมา "ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดย" แลวกห็ลังจาก 

มาตรา ๖๓/๑๕  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   "ซึง่แกไขเพิ่มเตมิโดย" ใสคาํวา 10 

"พระราชบญัญตัิ" ดวยหรือไม  

  นางสาวธาํรงลักษณ  ลาพิน ี(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   "โดย" และจะมาตอ

ขอความเดิมเลย "โดยพระราชบัญญัตนิี้ตอไป" มีขอความเดมิอยูแลวคะ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมใช "พระราชบญัญตั"ิ 15 

  นางสาวธาํรงลักษณ  ลาพิน ี(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนญุาตอาน 

ตรงทีแ่กกอนนะคะ "ใหหนวยงานของรฐัที่ออกคําส่ังนั้นดําเนินการบงัคับทางปกครองตาม

พระราชบัญญัตวิิธปีฏิบัตริาชการทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๙ ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตันิี้

ตอไป" อันนี้สวนแรกท่ีขอแก แลวกห็ลังจากนัน้ที่เขียนตอไปในบรรทดัที่ ๓ โดยจะดําเนินการ 

ตามมาตรา ๖๓/๑๕ อนันี ้ขออนุญาตตัดถอยคําเดมิท่ีเพ่ิมมา "แหงพระราชบัญญัตวิธิีปฏิบัติราชการ20 

ทางปกครอง พ.ศ. ๒๕๓๙ ซึ่งแกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตันิี้" ออก เนื่องจากวาสามารถที่จะรู 

ไดอยูแลว มีการเขียนไวขางหนาอยูแลว เพ่ือใหถอยคํากระชับย่ิงขึ้นคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ยายที่อยูสลับไปอยูตอนตนเสีย  

หมดหรือยังครบั 25 
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๙๐ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ       ลัดดาวัลย  ๒๑/๔ 

 

  นางสาวธาํรงลักษณ  ลาพิน ี(กรรมาธิการวิสามัญ)   :   แคนี้ ขอบคณุคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในสวนของสมาชิกครับ มีทานใดจะเสนอแกไข 5 

ถอยคําหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ เปนอนัจบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒ เพราะฉะนั้นตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ วาที่ประชุมแหงนี้จะเห็นสมควร 10 

ใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิวธิีปฏิบตัิราชการทางปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปนกฎหมาย 

ไดหรือไม กอนลงมติวาระท่ี ๓ ผมขอตรวจสอบองคประชุมอีกครั้ง เชิญทานสมาชิกแสดงตน  

ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๐ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๗๐ ครบเปนองคประชุม 

  ตอไปเปนการขอมตวิาระที่ ๓ สมาชิกทานใดเห็นสมควรอนุญาตใหประกาศใช 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปนกฎหมายไดทานกดปุม เหน็ดวย ทานใดเห็นวายังไมสมควร 

ใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิลงคะแนน 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  20 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนวาระที ่๓ องคประชุม ๑๗๐  

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๖๘  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาท่ีประชมุเหน็สมควร 

ใหประกาศใชรางพระราชบญัญตัิวธิีปฏิบตัิราชการทางปกครอง (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปนกฎหมายได 25 
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๙๑ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ       ลัดดาวัลย  ๒๑/๕ 

 

  ทานสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอสังเกตอยูทายรายงาน  

หากที่ประชมุเห็นดวยจะไดรวมสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไป จะมีสมาชิกทานใด 

ไมเห็นดวยกบัขอสังเกตทายรายงานหรอืไม มหีรือไมครบั  5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ดวย 

จะไดรวมไปยังสงคณะรฐัมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไป ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 

มีอะไรจะกลาวขอบคุณหรือไม เชิญครับ 10 

  รอยตํารวจตร ีพงษนวิัฒน  ยุทธภัณฑบริภาร (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   

:   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิและทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ 

ทุกทานครับ กระผมในนามของประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

วิธีปฏิบัตริาชการทางปกครอง (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ขอขอบคุณทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ

ทุกทานที่ใหความเห็นชอบผานรางดงักลาว ซึ่งรางดังกลาวนีเ้ปนการปรับปรุงพัฒนาในการบังคบั 15 

ทางปกครอง แลวกเ็ปนทางเลือกอีกทางหนึ่งในการบังคบัทางปกครองที่จะทําใหการบังคบั 

ทางปกครองนัน้มีประสิทธิภาพมากท่ีสุด มากย่ิงขึน้ อยางไรกต็ามรางพระราชบญัญตัิฉบับดังกลาวนี้

ซึ่งเปนการแกไขนีก้็เปนไปตามหลักการเดมิในสวนนัน้ เพียงแตเพ่ิมวิธกีารเทานัน้เอง จะเปนเรื่อง

วิธีการเทานัน้เองวาในการทีจ่ะบังคบัทางปกครองในเรื่องของการบังคบัคดีเทานั้นทีจ่ะมีทางเลือก 

ใหอีกทางหนึง่เพ่ิมมาเทานั้น ก็ขอขอบพระคุณทานสมาชิกทุกทานเปนอยางสูง ขอบคุณครบั 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัและ

กรรมาธิการวิสามญัทุกทานโดยเฉพาะผูแทนศาลปกครอง ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

ผูแทนกรมบังคบัคดี เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๕ นะครบั 

 25 

         -  ๒๒/๑ 

   

 

 

 



๙๒ 

สนช. ๑๗  เปนพิเศษ             อารวีรรณ  ๒๒/๑ 

 

  เรื่องดวนที่ ๖  รางพระราชบัญญตัิหลักเกณฑการจัดทํารางกฎหมายและ 

การประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว  

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 
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๙๓ 

สนช. ๑๗  เปนพิเศษ             อารวีรรณ  ๒๒/๒ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รางพระราชบัญญตัิฉบบันี้สืบเนื่องจากมต ิ

ที่ประชมุสภานติิบญัญ ัติแหงชาติ ครั้งที่ ๘๕/๒๕๖๑ วันศุกรท่ี ๑๔ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ที่ประชุม 5 

ไดลงมตริับหลักการแหงรางพระราชบัญญัตหิลักเกณฑการจัดทํารางกฎหมายและการประเมนิ 

ผลสัมฤทธิข์องกฎหมาย พ.ศ. .... และมีมติใหตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่ง 

เพ่ือพิจารณานัน้  

บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว และไดนําเสนอรายงานตอประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตติามขอบังคบั 10 

การประชุมสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ ๑๑๘ รายละเอียดตามเอกสารที่แจก  

เชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําที่ครับ 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญประจําที่เรียบรอยแลว15 

เชิญประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญแถลงรายงานตอที่ประชมุครบั 

  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    

กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาติท่ีเคารพ กระผม ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์   

วรรณแสง ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิหลักเกณฑการจัดทํา 

รางกฎหมายและการประเมนิผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. ....  20 

ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๘๕/๒๕๖๑ วนัศ ุกรท่ี ๑๔ ธนัวาคม  

๒๕๖๑ ที่ประชมุไดลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิหลักเกณฑการจัดทาํรางกฎหมาย 

และการประเมินผลสัมฤทธิข์องกฎหมาย พ.ศ. .... และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะหนึ่ง 

เพ่ือพิจารณานัน้  

บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาวเสร็จสิ้น 25 

เรียบรอยแลวสรุปไดดังนี้ รางพระราชบญัญตัิฉบับนี้มีจํานวน ๔๐ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญั 
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๙๔ 

สนช. ๑๗  เปนพิเศษ             อารวีรรณ  ๒๒/๓ 

 

ตัดออก จํานวน ๑ มาตรา คือมาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไขเพ่ิมเตมิ จํานวน  

๙ มาตรา คือมาตรา ๒  มาตรา ๓  มาตรา ๗  มาตรา ๑๕  มาตรา ๒๑  มาตรา ๒๔  มาตรา ๒๖  

มาตรา ๓๖  และมาตรา ๓๙ รางพระราชบญัญตัิฉบับนี้มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ 5 

จํานวน ๙ คน รางพระราชบัญญตัิฉบับนี้มีสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาติสงวนคําแปรญัตติ จํานวน 

๑ คน รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธกิารท่ีไดนําเรียนเสนอตอสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิุกทานแลว ขอบคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัไดแถลง10 

รายงานตอทีป่ระชุมแลวนะครับ ตามรายงานสรุปไดวาในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้

ของสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิและในชั้นของคณะกรรมาธิการวิสามัญไดนํารายงานการรับฟง

ความเหน็ของผูเกี่ยวของรายงานผลกระทบของรางพระราชบญัญตัิฉบับนีที้่อาจจะเกิดขึน้มา

ประกอบการพิจารณาดวยแลว ผมจึงขอใหทานสมาชิกนําขอมูลดงักลาวมาประกอบการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒ และวาระท่ี ๓ ดวยนะครับ เพ่ือใหเปนไปตามบทบญัญตัิของรฐัธรรมนญูแหง15 

ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗  

ทานสมาชิกครับ รายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญัมกีารแกไขตามเอกสาร 

ใบแทรกที่แจกเพ่ิมเติม ทานใดที่ยังไมไดรับใบแกไขรายงานกรุณายกมือจะไดใหเจาหนาที่นาํไปมอบ

ใหกับทาน การพิจารณาในวาระที ่๒ จะเริม่ตนดวยชื่อราง คาํปรารภ และพิจารณาเรียงลําดบั

มาตราไปจนกวาจะจบราง ซึ่งรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้มีท้ังหมด ๔๐ มาตรา คณะกรรมาธิการ20 

วิสามญัมแีกไข จํานวน ๙ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญตดัออก ๑ มาตรา คณะกรรมาธิการ

วิสามญัเพ่ิมหมวดและเนื้อหารายมาตรา จํานวน ๑ มาตรา มกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็  

๒ มาตรา มีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ ๑ มาตรา และคณะกรรมาธิการวิสามัญมีขอสังเกตทาย

รายงาน ผมจะขอพิจารณารายมาตราไปกอนจนจบรางแลวจึงลงมตริายมาตราท่ีมีการแกไขหรือ 

เพ่ิมใหมในภายหลัง ไมทราบจะมีสมาชิกทานใดมีความเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครบั 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๙๕ 

สนช. ๑๗  เปนพิเศษ             อารวีรรณ  ๒๒/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ จะได

ดําเนินการตามนี้ เชิญเลขาธิการครบั 5 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปร ึกษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“รางพระราชบญัญตัิหลักเกณฑการจัดทาํรางกฎหมายและการประเมนิผลสัมฤทธิข์องกฎหมาย 

พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบญัญตัิ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ไมมีการแกไข   

มาตรา ๒ มกีารแกไข”  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒ วันบังคบัใช คณะกรรมาธกิาร

วิสามญัมีการแกไขจาก ๙๐ วัน เปน ๑๘๐ วนันับแตวนัประกาศใชในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป 

ไมมีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญตัต ิสมาชกิมีสิทธิอภิปรายได 

เชิญครับ มีหรือไมครบั ผมขอใหกรรมาธิการวิสามัญชีแ้จงทําไมถึงตองขยายเวลาจาก ๙๐ วนั  15 

เปน ๑๘๐ วัน เพราะเรื่องนีม้าตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

มีผลบังคบัใชไปแลว เชญิชีแ้จงเหตุผลใหท่ีประชมุไดเขาใจนิดหนึ่งครบั  

  นายอรรถสิทธิ์  กันมล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายอรรถสิทธิ ์ กนัมล ในฐานะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 

ขออนญุาตกราบเรียนเหตุผลที่คณะกรรมาธิการวิสามญัไดแกไขวนัใชบังคับ สืบเนื่องจากวา 20 

ตามรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ไดกําหนดหนาทีเ่กี่ยวของกับกระบวนการตรากฎหมาย 

การประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมายและการเขาถ ึงบทบัญญตัิของกฎหมายของประชาชนไว 

หลายประการ ซึ่งนั่นยอมทาํใหหนวยงานของรฐัมหีนาที่ที่ตองดําเนินการมากย่ิงขึน้ เพ่ือใหเกิด 

ความพรอมที่จะสามารถดําเนินการตามรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไดอยางด ีก็ไดพิจารณาแลวเห็นวา

สมควรที่จะขยายวนัใชบังคบัจากเดิมซึ่งกาํหนดไว ๙๐ วัน เปน ๑๘๐ วนั ประการที่ ๑ ก็คือเพ่ือให 25 
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หนวยงานของรัฐไดมีการเตรียมความพรอม ประการที ่๒ ก็คอืวาจะตองมกีารกาํหนดหลักเกณฑ

แนวทางในรายละเอียดของการปฏิบตัติามในเรื่องตาง ๆ ก็สามารถที่จะดําเนินการไดใหเกิดมี 

ความพรอมมากย่ิงขึ้น สําหรับกรณีท่ีบทบญัญตัิมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 5 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ มีผลใชบังคับอยูถามวาระหวางกอนที่รางพระราชบญัญตัิฉบับนี้มีผลใชบังคับ 

จะดําเนินการอยางไรนี ้กข็ออนุญาตกราบเรียนวานับแตบทบัญญัตมิาตรา ๗๗ มีผลใชบังคบั

คณะรฐัมนตรกี็ไดวางหลักเกณฑตามมติคณะรฐัมนตรีเมื่อวนัท่ี ๔ เมษายน ๒๕๖๐ กาํหนดแนวทาง

ปฏิบัติเพ่ือใหหนวยงานของรัฐมแีนวทางปฏิบตัิในเรือ่งนีใ้ชไปพลางกอน เพราะฉะนัน้ในระหวางนี้

หนวยงานของรัฐก็จะมหีลักเกณฑท่ีตองดําเนินการตามมติคณะรัฐมนตรวีันท่ี ๔ เมษายน ๒๕๖๐ 10 

 ขออนุญาตกราบเรียนครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ชัดเจนขึน้นะครบั มีทานใดยังตดิใจหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการครบั 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๓ มีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

เล็กนอย ไมมีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิมีทานใด

ประสงคอภิปรายมาตรา ๓ หรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เชญิเลขาธิการครบั 
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๙๗ 

สนช. ๑๗  เปนพิเศษ              อารวีรรณ  ๒๒/๖ 

 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานการเมือง การปกครองและการบรหิาร

จัดการ ปฏิบตัหินาทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิหงชาติ)   :    

“มาตรา ๔ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ บททั่วไป ไมมีการแกไข  มาตรา ๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖ 5 

คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก มกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญตัดออก 

ทัง้มาตรา มกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเหน็ ไมมีสมาชิกเสนอคําแปรญัตติ กรรมาธิการ 

เสียงขางนอยที่สงวนความเห็นแบงออกเปน ๒ กลุม คือ  10 

          -  ๒๓/๑ 

   

  

 

 

 



๙๘ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ                                                                     ชรนิทรทิพย  ๒๓/๑ 

 

    กลุมที่ ๑ ทาน1กนก อินทรัมพรรย1  ทานปรีชา  วัชราภัย  ทาน1พงษ1

1

สวาท   

กายอรณุสุ1

   กลุมที่ ๒ ประกอบดวย ทานประสาท  พงษสุวรรณ  อาจารยสมคดิ  เลิศไพฑูรย  

ทธิ์  ทานศุภกิจ  แยมประชา  ทานสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข และทานอรรถสิทธิ์  กันมล 

กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอยสงวนความเหน็ใหคงมาตรา ๖ ไวตามเดิม  5 

พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร กรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย กลุมนี้นอยกวากลุมแรก  

๓ คน ขอสงวนความเหน็แกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึง่ โดยตดัวรรคสามออก และเพ่ิมความเปน 

วรรคสามขึ้นมาใหมแทรกระหวางวรรคสองกับวรรคสามเดมิของมาตรา ๖ ตกลงมาตรา ๖ ขณะนี ้

มี ๓ ความเห็น สรุปคือกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมากเหน็ควรตดัออกทั้งหมด กรรมาธิการ10 

วิสามญัเสียงขางนอยกลุมที ่๑ เห็นควรคงไวตามเดิมทัง้หมด กรรมาธิการวสิามญัเสียงขางนอย 

กลุมที่ ๒ เห็นควรคงไว แตมีการปรับปรุง ผมจะใหผูสงวนความเหน็กลุมท่ี ๑ ไดอภิปรายกอนวา

ทําไมทานเห็นควรใหคงไวตามเดมิทั้งหมด หลังจากนั้นจะใหกลุมที ่๒ ไดอภิปรายความเห็นวา 

ทําไมทานเห็นควรใหมี แตตองปรบัปรงุแกไขถอยคาํ กลุมท่ี ๑ ใครเปนผูแทนครับ  

ทานศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง ทานอยูกลุมที่ ๑ ดวยหรอืเปลาครบั 15 

   ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   :   

ผมเปนกลางครับ กราบเรียนทานประธานครบั ผมขออนุญาตทบทวนนิดหนึง่ คือความเห็น

กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมากเห็นควรใหตัดมาตรา ๖ สวนกรรมาธิการวสิามญัเสียงขางนอย 

กลุมที่ ๑ เห็นควรคงรางเดิม สวนกลุมที ่๒ ขออนุญาตเอยนามนะครับ ทานอาจารยสมคิด   

เลิศไพฑูรย  ทานประสาท  พงษสุวรรณ เปนตน ทานเหน็ควรตดัออก แตวาถาจะคนืรางเดมิ 20 

กลับมาขอแกไขตามที่ทานเสนอ ขอบคุณครบั 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กลุมที่ ๒ ใหคนืรางเดมิ แตเอกสารอยูที่ผม 

ทานไมไดคืนรางเดมิ  

 25 
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๙๙ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ                                                                     ชรนิทรทิพย  ๒๓/๒ 

 

  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   

เรียนทานประธานครับ คือกลุมที่ ๒ เหน็สมควรตดัมาตรา ๖ ทัง้มาตรา แตทานเกรงวาถาเกดิวา 

ที่ประชมุเหน็สมควรใหกลับคืนรางเดิม ทานจะไมมีโอกาสแกไขถอยคําก็เลยสงวนความเหน็ไว  5 

โดยมีเงื่อนไขวาถาที่ประชมุเห็นวาตองกลับคืนรางเดมิ ทานขอแกไขนะครับ  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   วาอยางไรผูแทนกลุมที ่๒ เอาขอสงวน 

ของทานกอน ทานสงวนความเหน็อยางไร คุณประสาท  พงษสุวรรณ 

   นายประสาท  พงษสุวรรณ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่สอง)   :   10 

กราบเรียนทานประธานครบั สั้น ๆ เฉพาะปญหานี้  

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ยังไมตองอภิปรายเหตุผล เอาเฉพาะถามยืนยัน

ขอสงวนความเหน็ของทานกอน 

   นายประสาท  พงษสุวรรณ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่สอง)   :   15 

ยืนยันขอสงวนความเหน็ครบั จริง ๆ คือเหน็ควรตดัออก แตถาหากคงไวก็จะขอแกไขถอยคํา  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตกลงทานสงวนความเห็นแบบไหน  

ทานสงวนความเหน็โดยมีเงือ่นไข ๒ เงื่อนไขตอนนี ้

  นายประสาท  พงษสุวรรณ (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนที่สอง)   :   20 

ใชครับ จริง ๆ กลุมท่ี ๒ เหน็ดวยกับกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางมากอยูแลววาควรตดัมาตรา ๖ 

ออก แตวามกีรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยเหน็ควรใหคงไว ทางกลุมที่ ๒ กเ็ลยเห็นวาถาสภา 

มีมติใหคงไว กลุมที ่๒ ก็เหน็วาถาหากวาคงไวก็เหน็ควรจะตองเสนอแกไขตามท่ีกลุมที่ ๒ เสนอ

แกไขถอยคําเล็กนอย  

 25 
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๑๐๐ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ                                                                     ชรนิทรทิพย  ๒๓/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กลุม ๑ เชิญเลยครบั คุณพงษสวาท   

กายอรุณสุทธิ์ จะเปนผูแทนกลุม อภิปรายเหตุผลของกลุม ๑ เชิญครับ  5 

   นาง1พงษ1สวาท  1กายอรุณสุ1

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิดฉินั 1

ทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ขอบพระคุณคะ 

พงษ1สวาท  1กายอรณุสุ1

เสียงขางมากทานไดมีความเห็นวาควรท่ีจะตดัออกทัง้มาตรา ในประเด็นนี้จึงมีความเห็นว า 10 

ทธิ์ ผูแทนจากสํานักงาน

คณะกรรมการกฤษฎีกา ในฐานะที่เปนเจาของรางพระราชบญัญตัิฉบับนีแ้ละเปนผูแทนในสัดสวน

ของรฐับาลดวย สําหรับประเด็นของรางมาตรา ๖ ซึ่งเปนมาตราที่ทางกรรมาธกิารวสิามัญ 

จะตองขออนุญาตสงวนความเหน็เอาไว เพราะวาดวยเหตุผล คงตองขอเวลากับทีป่ระชุมของสภา

แหงนี้ในการที่จะอภิปรายในความสําคญัของมาตรา ๖ ดังตอไปนี้  

   เนื่องจากวามาตรา ๖ ความเห็นโดยสวนใหญของกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมาก

ทานมองวามาตรา ๖ เปนมาตราที่เกนิกวามาตรา ๗๗ ที่เกินไปกวากรอบสาระสําคญัของมาตรา ๗๗ 

ประการที ่๑ 15 

   ประการที ่๒ ทานมองวามาตรา ๖ มาตรานี้เปนการขดัตอหลักการแบงแยกอํานาจ 

โดยเฉพาะในอาํนาจของศาลรัฐธรรมนูญ ตองขออนญุาตท่ีจะเรียนดังนี้ ในรางมาตรา ๖ เปนมาตรา

ที่มีความสําคญัเปนอยางย่ิง เนื่องจากวาถาทานพิจารณารางพระราชบัญญัตนิี้ทั้งฉบบั  

โดยสวนใหญแลวในรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้จะกําหนดในเรื่องของรายละเอียดในการปฏิบตัิตาม

มาตรา ๗๗ ซึ่งทีป่ระชุมของสภาแหงนี้ทานทราบวามาตรา ๗๗ มีความสําคัญกบักระบวนการในการ20 

ออกกฎหมายของประเทศเรานับตั้งแตเรามรีัฐธรรมนญูมา ในมาตรา ๗๗ ปจจุบนันีเ้ราใชมาตรา ๗๗ 

ในการที่จะสกดักฎหมายบางฉบบัที่เราบอกวาไมมคีวามจําเปนการท่ีจะออก ในมาตรา ๗๗  

จะบอกวาเราจะออกกฎหมายไดเราคงออกพร่าํเพรื่อแบบสมัยกอนไมได เพราะฉะนั้นตอไปนี้ในการ

ออกกฎหมายตามมาตรา ๗๗ จะมีหลักเกณฑในการที่จะพิจารณาในเรื่องของเกณฑตาง ๆ ท่ีผานมา

เรามักจะตั้งคําถามวามาตรา ๗๗ กําหนดเอาไว ๓ วรรค แลวกฎเกณฑของมันคอือะไร  25 

รางพระราชบัญญัต ิ
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๑๐๑ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ                                                                     ชรนิทรทิพย  ๒๓/๔ 

 

ฉบับนี้เปนตัวตอบโจทยวามาตรา ๗๗ มเีกณฑในเรือ่งตาง ๆ เรือ่งอะไรบาง ไมวาจะเปนเรื่องของ

การรบัฟงความเห็น ไมวาจะเปนเรื่องของการวิเคราะหผลกระทบตาง ๆ ที่กําหนดแยกเอาไวเปน

หมวดหมูใหเห็นอยางชดัเจน โดยสวนใหญแลวในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้จะบอกวาหลักเกณฑ 5 

ในการที่ทานจะดวูาอะไรคือดุลพินิจ อะไรคือระบบอนญุาต อะไรคือทีบ่อกวาเทาที่จําเปน  

เราจะบอกเอาไว ในขณะทีร่างมาตรา ๖ นี้จะเปนตวัตอบโจทย เปนกลไก เปนเครื่องมือที่สําคัญ 

อีกเรื่องหนึ่ง ขอคดิของกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมากทานบอกวามาตรา ๖ นีน้าจะเกินจากกรอบ

ของมาตรา ๗๗ แตถาทานดใูนบันทึกเหตุผลของรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้เรายังมีอกีมาตราหนึ่ง 

ที่เปนมาตราท่ีสําคัญ คือมาตรา ๒๕๘ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 10 

มาตรา ๗๗ คือตวัที่จะบอกวาตอไปนี้สภาแหงนี้กด็ีหรือหนวยงานของรัฐที่ทาํหนาทีใ่นการ 

ออกกฎหมายทานจะตองดอูะไรบางในการที่ทานจะตรากฎหมาย แตในขณะที่มาตรา ๒๕๘ 

เนื่องจากรฐัธรรมนูญเพ่ิงประกาศใชป ๒๕๖๐ เราตองคาํนึงถึงกฎหมายที่กอนหนานี้ดวย  

เรามีกฎหมายกอนหนานี้อีกจํานวนมากเลย เราไมไดมองไปขางหนาแตอยางเดียว ปจจุบันนี ้

เรามีพระราชบัญญัตติัวเลขกลม ๆ เกอืบจะ ๑,๐๐๐ ฉบับ มกีฎหมายลําดบัรองอีกจํานวนมาก 15 

นับแสนฉบับ ไมวาจะเปนพระราชกฤษฎีกา กฎกระทรวง ประกาศคําสัง่ ระเบียบขอบังคับ กฎหมาย

ที่กอนรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เราจะทําอยางไรกับกฎหมายกลุม

เหลานี ้ทานจะใชกลไกอะไรในการท่ีจะบอกวากฎหมายท่ีออกมากอนหนานี้สอดคลองกับมาตรา 

๗๗ แลวหรือไม เพราะฉะนัน้มาตรา ๖ นี้จะเปนกลไกสําคัญ เปนเครือ่งมือสําคญัในการที่จะบอกวา

เมื่อประชาชนเขามคีดีความขึ้นไปสูศาล เมื่อไปสูศาลแลวศาลกาํลังจะลงโทษประชาชน กาํลังจะ20 

พิพากษาวินิจฉัยลงโทษประชาชน แลวพบวากฎหมายทีม่ีกอนหนานี้ทั้งหมดบางฉบบัไมเหมาะสม 

ไมสอดคลองกับมาตรา ๕ เนื้อหาเปนเชนเดียวกับมาตรา ๗๗ รางมาตรา ๕ นัน่คือกฎหมายที่ไม

สอดคลองกับภาวการณปจจุบัน กฎหมายทีก่อใหเกิดผลรายกับประชาชน กฎหมายที่กอใหเกดิ

ผลกระทบอุปสรรคตาง ๆ ทีเ่ขียนเอาไว เพราะฉะนั้นในขณะที่เรารอการที่จะหยิบยกเอากฎหมาย

เกาขึน้มาดูและเพ่ือแกใหสอดคลองตามรางมาตรา ๕ หรอืมาตรา ๗๗ ไมได เราจึงมอบกลไกนี้ใหกับ  25 
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๑๐๒ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ                                                                     ชรนิทรทิพย  ๒๓/๕ 

 

ศาลในรางมาตรา ๖ ก็คอืวาเมื่อศาลกําลังจะพิพากษาแลวพบ แตอยางที่เห็นไดชัด ทานเคยเห็นคดี

ซีด ีเกบ็ซดีีเกา คนขายของเกาแลวเกบ็ซดีีขึน้มาแผนเดยีวแลวถูกพิพากษาปรับเงนิ ๒๐๐,๐๐๐ บาท 

แลวจําคุก คดเีหลานี้ศาลมีโอกาสในการท่ีจะพิจารณาวากฎหมายเหลานี้ควรถกูสังคายนา เนื่องจาก5 

ไมสอดคลองกับมาตรา ๗๗ หรือรางมาตรา ๕ เปนกฎหมายที่ลาสมัยตอไปแลว ถาเราไมยกเลิก

กฎหมายบางฉบับทีเ่ปนอุปสรรคหรือจํากัดสิทธิ หรือกระทบกบัประชาชนมาก ๆ อนัเปนผลราย 

กับประชาชน -------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

              -  ๒๔/๑ 10 

 

 

 



๑๐๓ 

สนช. ๑๗  เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๒๔/๑ 

 

ศาลคงตองวินิจฉัยและพิพากษาไปตามที่กฎหมายเหลานั้นไดเขียนเอาไว เพราะฉะนั้น 

รางมาตรา ๖ จึงเปนรางมาตราที่ใหกลไกเครื่องมอืสําคญักับกฎหมายทีก่อนจะมีรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ แลวเราพบวากฎหมายเหลานัน้ไมสอดคลองกบั 5 

มาตรา ๕ ตรงนี้ก็จะเปนสวนที่จะเปนสวนที่จะใหกลไกกับศาลโดยเฉพาะศาลยุตธิรรม  

เพราะศาลยุตธิรรมเปนผูที่พิพากษาคดีท่ีมีความเกี่ยวของกับประชาชนโดยตรง ศาลทหาร 

ก็เชนเดียวกัน ในวรรคถดัไปเราจึงบอกวา “ศาลทหารใหมีอํานาจหนาท่ีเชนเดียวกบัศาลยุตธิรรม” 

ในขณะทีศ่าลปกครองโดยธรรมชาติ โดยอํานาจหนาที่ของศาลปกครอง ทานพิพากษาเกี่ยวกบั 

การกระทําทางปกครอง คดทีางปกครอง เพราะฉะนัน้การที่ทานพิพากษาคดเีกี่ยวกบัการกระทํา 10 

และคดีทางปกครอง ทานมาดูเรือ่งของโทษแลวโทษเองอยางนี้จะกระทบกบัคดีปกครองและ 

กระทบกับหลักในการบริหารราชการแผนดิน เพราะฉะนั้นเราจึงบอกวา ถาศาลปกครองพบวา 

มีกฎหมายลักษณะทํานองเดียวกนัอยางนี้ เชนเดียวกันเรามองทั้งระบบในการยกรางกฎหมาย 

ตรงนี้ก็คอืวา ใหศาลปกครองสงเรือ่งตอไปยังผูตรวจการแผนดินตามมาตรา ๒๓๐  

เพราะผูตรวจการแผนดนิมอีํานาจหนาทีต่ามมาตรา ๒๓๐ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  15 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ อํานาจหนึ่งก็คือวาสามารถท่ีจะเสนอแนะในการปรับแกกฎหมายได 

ประเดน็แรก ทีบ่อกวารางมาตรา ๖ นีเ้กนิกวากรอบของมาตรา ๗๗ หรือไม  

อันนีต้องดูประกอบกบัมาตรา ๒๕๘ ดวยเชนเดียวกนั เพราะถาดูในบันทึกเหตุผลทานจะเห็นไดวา 

เรากลาวอางถงึที่มาของการท่ีเราออกรางพระราชบญัญตัินีต้ามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ๒ มาตรา คอืมาตรา ๗๗ และมาตรา ๒๕๘ ดวยเชนเดียวกนั  20 

  ประเดน็ที่ ๒ ที่ทางกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขางมากทานมองวา เปนการขดัตอหลัก 

แบงแยกอํานาจ โดยเฉพาะอํานาจของศาลรัฐธรรมนูญ ตรงนี้คงตองขออนุญาตกราบเรียนวา 

ฟงดูเผิน ๆ แลวเหมือนจะใช แตถาเราดูในรายละเอียดจริง ๆ แลวไมใช ในรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ใชคําที่แตกตางกัน ทานที่มาจากผูท่ีบงัคับใชกฎหมาย 

ทานจะทราบดี หลักเวลาเรายกรางกฎหมายคําเหมือนกัน ตีความเหมือนกนั คําตางกันเราตีความ 25 
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๑๐๔ 

สนช. ๑๗  เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๒๔/๒ 

 

แตกตางกนั เราใชคําในรางมาตรา ๖ วา “ในกรณีท่ีศาลเห็นวากฎหมายใดไมสอดคลองกบั 

รางมาตรา ๕” ซึ่งขอความเปนทํานองเดียวกับมาตรา ๗๗ ในขณะที่ศาลรัฐธรรมนูญเองทานวนิิจฉัย 

ตามมาตรา ๒๑๐ ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทานวินิจฉัย 5 

ความชอบดวยรัฐธรรมนญูของกฎหมาย วนิิจฉัยความชอบดวยรัฐธรรมนญูของกฎหมายหรือ 

รางกฎหมายวา กฎหมายนัน้ขดัหรอืแยงกับรฐัธรรมนูญ 

ถาศาลรัฐธรรมนญูทานเหน็วาขดัหรือแยง ทานจะวินิจฉยัและใหกฎหมายฉบับนั้นหรือบทบญัญตัินัน้ 

ส้ินผลไป ในขณะที่รางมาตรา ๖ ศาลยุตธิรรมไมไดบอกวาจะทําใหกฎหมายฉบับใดส้ินผล ไมได 

ทําใหบทบญัญตัิใดส้ินผล เพียงแตทานมาพิจารณาโทษเทานั้นเอง ใหทานไดมีโอกาสพิจารณาโทษวา 10 

กฎหมายนั้นไมสอดคลองกบัรางมาตรา ๕ ไมสมควรทีจ่ะกําหนดโทษในอตัราที่เปนผลรายกบั 

ประชาชน ซึง่ควรที่จะไดรับการทบทวนพิจารณากฎหมายนั้นใหมใหสอดคลองกับมาตรา ๕  

เพราะฉะนัน้หลักการในรางมาตรา ๖ นี้จึงเปนคนละกรณีกันกบัอํานาจหนาที่ของศาลรัฐธรรมนญู 

ที่ทานจะวินิจฉัยวาเรื่องใดส้ินผลใชบังคบัไป กฎหมายฉบับใดส้ินผลในการใชบังคับ ดังนัน้ตรงนี ้

จึงไมขัดกบัหลักการแบงแยกอํานาจ ทางคณะกรรมการพัฒนากฎหมายของสํานักงาน15 

คณะกรรมการกฤษฎีกาทานพิจารณาทบทวนตรงนีห้ลายครั้งดวยความรอบคอบ แลวก็ยังคงยืนยัน

วา หลักการแบงแยกอํานาจตรงนี้ไมไดเสียไป จะเหน็ไดจากวาทานผูที่สงวนความเหน็รวมกนั 

ในกลุมที่ ๑ นี ้มีทานผูแทนจากศาลยุติธรรมดวย ซึง่ทานก็เห็นพองตองกันวากไ็มไดขัดกบัหลัก

แบงแยกอํานาจตรงนี้ เดี๋ยวทานคงไดอธบิายในสวนของทานในดานของศาลปกครอง ในตอน

พิจารณาของคณะกรรมการประสานงานสภานิติบญัญตัแิหงชาตไิดเชิญทางผูแทนของ 20 

กรมพระธรรมนูญมาดวย กรมพระธรรมนญูที่ทานรับผิดชอบในอํานาจหนาที่ของศาลทหาร ซึง่ทาน

ก็ยืนยันในหลักการรางมาตรา ๖ นี้วา ศาลทหารเองทานก็เหน็ดวยกับการที่จะเขียนอํานาจหนาที่

ตรงนี้เพ่ือแบงเบาในการที่จะปลดเปล้ืองส่ิงที่จะเปนกฎหมายที่เปนผลรายกับประชาชน เพียงแตวา

กรมพระธรรมนูญเห็นวา จะตองไปกําหนดแนวทางการปฏิบัติใหชัดเจนย่ิงขึ้นในการที่จะใชอํานาจ

ตามรางมาตรรา ๖ นี้ ในสวนนี้สําหรับ ๒ ประเด็นหลัก ๆ ที่ทางกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมาก25 

ทานเห็นวา   
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๑๐๕ 

สนช. ๑๗  เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๒๔/๓ 

 

  ๑. เปนการที่ขดักบัหลักแบงแยกอํานาจ 

  ๒. คือเกินไปกวาท่ีมาตรา ๗๗ เขียนเอาไว 

  ตรงนี้จึงขออนญุาตที่จะเรียนยืนยันวาไมไดเกนิไปกวาทีม่าตรา ๗๗ เขียนเอาไว 5 

ทั้งหมดแมแตนอยเลยนะคะ ยังคงเปนเครือ่งมือและกลไกสําคัญมาตรา ๒๕๘ ของรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทีบ่อกวา ในการปฏิรูปประเทศดานกฎหมาย  

รัฐจะตองจัดใหมีเครือ่งมือหรือกลไกสําคญัในการที่จะทาํใหกฎหมายของประเทศ ไมวาจะเปน 

ระดบัพระราชบญัญตัิหรือกฎหมายลําดับรองทั้งหมดสอดคลองกับมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดังนั้น รางมาตรา ๖ นี้จึงเปนกลไกหรอืเครื่องมือ 10 

ตามมาตรา ๒๕๘ ที่มุงประสงคจะใหกฎหมายของประเทศเราทัง้หมด ทั้งระบบสอดคลองกับ 

มาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และในสวนของหลักการ 

แบงแยกอํานาจก็อยางทีไ่ดเรียนชี้แจงไปแลวยืนยันวา ตรงนีไ้มไดขัดกบัหลักการแบงแยกอํานาจ 

แตอยางใด ศาลรฐัธรรมนูญ ทานยังคงมอีํานาจหนาที่ ยังคงมอีํานาจในการท่ีจะพิจารณา แมกระท่ัง 

การพิจารณาวารางมาตรา ๖ นีข้ัดหรือแยงกับรฐัธรรมนูญหรือไมเสียดวยซ้ํา เพราะฉะนั้นตรงนี ้15 

ทางกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย กลุมที่ ๑ ดิฉนัจึงขอยืนยันวาจะขอใหคงรางมาตรา ๖ นี้  

ซึ่งรฐับาลเหน็ชอบกับรางมาตรานี้แลว กับหลักการนีแ้ลวขอใหคงเอาไวตามรางเดิมคะ  

ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั กรรมาธกิารวสิามัญ 20 

เสียงขางนอยที่สงวนความเห็นใหคงรางมาตรา ๖ ไว ไดอภิปรายใหเหตุผลตอทีป่ระชุมไปแลว 

ถึงเหตุผลทีเ่หน็ควรใหคงรางมาตรา ๖ ไว  

  ตอไปผมจะใหกรรมาธิการวสิามัญเสียงขางมากที่เหน็ตาง เหน็ควรใหตดั 

รางมาตรา ๖ ออกไปไดอภิปรายแสดงความคดิเห็นนะครับ ทานใดจะเปนผูแทนของกรรมาธิการ

วิสามญัเสียงขางมาก ทานอยูกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอย จะขอใหเหตุผลเพ่ิมเติมอีก  25 

เชิญทานสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข ครับ  
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๑๐๖ 

สนช. ๑๗  เปนพิเศษ        นิมมดิา  ๒๔/๔ 

 

  นายสุชาติ  ตระกลูเกษมสุข (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธาน 

ที่เคารพครับ ผม นายสุชาต ิ ตระกูลเกษมสุข กรรมาธกิารวิสามัญเสียงขางนอย ก็อยากจะ 

ขออภิปรายในสวนของมาตรา ๖ ที่ถกูกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากตัดออกไปในเรื่องของ 5 

การปฏิบตัิ แลวเปนเหตุผลลดชองวางของทางสังคมอยางไร ในมาตรานีต้องทําความเขาใจกอนวา 

ศาลยุตธิรรมไมไดเปนผูผลักดัน แตเปนรางของรฐับาลทีเ่ห็นกลไกวา การบังคบัใชมาตรา ๗๗  

ของรฐัธรรมนูญจะสัมฤทธิผลไดจะตองมีสภาพบังคับ ซึ่งทางกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย 

ดูแลววามีประโยชนแตเหตทุี่ถูกกรรมาธกิารวสิามญัเสียงขางมากตัดออกไปนีม้ีเหตุผล ๒ ประการ 

  ประการแรกก็คือ อยางทีน่าง1พงษสวาท  กาย1

ตอรฐัธรรมนูญ เพราะเปนอาํนาจของศาลรัฐธรรมนญู  

อรุณสุทธิ ์บอกวาเปนการขดั 10 

ขัดตอหลักการแบงแยกอํานาจ  

  อีกประเดน็หนึ่งก็คือวา กลไกปกติสามารถใชบงัคบัไดอยูแลว ประเดน็แรกทีว่า 

ขัดรฐัธรรมนูญหรือไม แลวเปนอํานาจศาลรัฐธรรมนญู 

เพราะรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๑๒ บอกวา  15 

“ศาลรัฐธรรมนญูมีอํานาจวนิิจฉัยในคดีท่ีกฎหมายใดขดัหรือแยงตอรัฐธรรมนูญ” แตมาตรา ๖ 

เขียนวา “กฎหมายใดทีไ่มสอดคลองกับมาตรา ๕” มาตรา ๕ คือมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นั่นเอง ทีนีก้็มีการถามกันวาคาํวา “ขดัหรอืแยง” กบั 

“ไมสอดคลอง” ตางกนัตรงไหน ถาตอบแบบกาํปนทบุดินกบ็อกวาคนละมาตรา แตถาตอบแบบ 

นักกฎหมายไมใชครบั ตองมีบริบทของมาตรานั้น ๆ วา กฎหมายใดขดัหรือแยงกับกฎหมายที ่20 

ไมสอดคลองตางกันตรงไหน เพราะถาเราเอาคํา ๒ คํานัน้มารวมกันแลวแปลความหมายเดียว 

ผมก็อยากถามวา ในประมวลกฎหมายอาญาเวลาเราจะลดโทษจําเลย โดยอางวาเหตุบรรเทาโทษ 

ตามมาตรา ๗๒ แตในบางกรณีเราอาจจะมวีาเหตุอันควรปราณีที่จะลดโทษใหใชมาตรา ๕๘ --------- 

 

          -  ๒๕/๑ 25 
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๑๐๗ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๒๕/๑ 

 

อยางนี้ทําไมออกมาได ๒ มาตรา ลดโทษเหมือนกัน เพราะวาการเขียนไมเหมือนกนั  

ในกรณีนีก้็เชนกันคําวา “ขดัหรอืแยง” คือวากฎหมายนั้นมปีญหาวาขดัตอรัฐธรรมนูญหรือไม  

แตการไมสอดคลองของมาตรา ๖  รฐัธรรมนญูมาตรา ๗๗ บอกแลววาเปนภาระหรอืเปนอปุสรรค 5 

ตอการดาํรงชวีติของประชาชน เปนกรณีไหนครับ เมือ่สักครูนี้ยกตวัอยางไปแลว คด ีCD อยางนี ้ 

โทษปรบัรุนแรงมากเปนแสน แตพอพอคาซดีี คนยากจนเอาไปขายถูกปรับ เวลาศาลตัดสิน 

ก็ตองตดัสินตามกฎหมายที่มีอยู เสร็จแลวศาลกต็องถูกวิพากษวิจารณวาใชกฎหมายไมเปนธรรม 

พกยาบาไปเที่ยวตางประเทศเดนิผานพรมแดน เดินกลับเขามาเมด็เดียวถูกขอหานาํเขา  

จําคุกตลอดชวีติหรอืประหารชีวติ นี่ละคอืกฎหมายที่ไมสอดคลอง แตถามวาตัวนั้นขัดรฐัธรรมนูญ10 

หรือไม ไมขดันะครับ ถาเปนพอคาซดีีจรงิ ๆ ไปขาย มาตรานี้ก็ใชบงัคบัได คนท่ีนาํเขายาเสพติด 

จริง ๆ ก็สามารถใชบงัคับได แตกฎหมายนีไ้มสอดคลอง เปนภาระแกคนจน ๆ เปนภาระแกคนที่ 

เขาไมตัง้ใจที่จะทําอะไรอยางที่กฎหมายมีเจตนารมณที่จะลงโทษแบบนัน้ ก็อยากจะกราบเรียนวา  

ในมาตรา ๖ เปนเรื่องของประโยชนทางสังคม ผมก็เคยอภิปรายในทีน่ี้หลายครั้งแลววากฎหมายนี ้

ออก เพ่ือความสมดุลบางประการ ระหวางความมั่นคงของรัฐกับสิทธิเสรีภาพของประชาชน  15 

ในขณะเดียวกันเดี๋ยวนีต้องมีที่เรียกวา ทฤษฎีประโยชนทางสังคมเกี่ยวของเขามาแลวครับ  

ตอบอยางท่ีไมใชนักกฎหมายก็บอกวาเอาจําเลยไปลงโทษ แลวสังคมไดอะไร ถาสังคมไมไดอะไร 

ไมตองไปลงโทษ เรื่องเคส (case) ที่เรายกตัวอยางอันนีข้ึ้นมาก็เหมือนกัน ในประเดน็ของ 

เรื่องหลักการแบงแยกอํานาจ มีครบั หลักการแบงแยกอาํนาจมแีตขดัตอหลักการแบงแยก 

ระหวางนติิบัญญัต ิบริหาร และตุลาการ ไมมีวาขัดหลักการแบงแยกอํานาจตุลาการดวยกนัเอง  20 

ถาเกดิมหีลักการแบงแยกอาํนาจตุลาการดวยกนัเองคงไมมีศาลปกครอง ไมมีศาลรฐัธรรมนูญ  

ไมมีศาลทหารเกดิขึน้มา ตองเปนศาลเดียว อยากจะบอกวาในเมื่อแยกออกมาแลววากฎหมายนี้ 

ไมสอดคลอง ในเมื่อไมใชมาตรา ๒๑๒ แลวจะตองกลับไปอยูในเขตอํานาจของศาลยุติธรรม 

ตามมาตรา ๑๙๔ ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทีบ่อกวา 

ศาลยุตธิรรมพิจารณาพิพากษาคดีทัง้ปวง เวนแตรัฐธรรมนูญนี้จะบัญญัติใหเปนอํานาจของศาลอื่น  25 

มาตรา ๖ จึงสอดคลองที่จะใหศาลยุตธิรรมเปนผูพิจารณา 
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๑๐๘ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๒๕/๒ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ ที่ถกูตตีกไปท่ีบอกวากฎหมายปกติทุกวันนี้ก็ใชบังคับอยูแลว  

อาจจะเปนเรื่องของการรอการกําหนดโทษหรอือะไร แตอยาลืมวารอการกําหนดโทษเปนเรื่องของ

กฎหมายอาญา รางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ใชถึงกฎหมายปกครองดวย  5 

  อีกกรณีหนึง่ก็บอกวา ถากฎหมายไมสอดคลองก็รอสภาแก อยางเคสท่ียกตวัอยาง

เมื่อสักครูนีร้อมาเทาไรแลวครับ มาตรานี้จึงไมใชอดุชองวาง แตเปนมาตราที่บรรเทา เยียวยา

ชั่วคราวจนกวาหนวยงานทีเ่กี่ยวของจะดําเนินการปรับปรุงแกไขกฎหมายใหสอดคลอง 

ตอมาตรา ๗๗ สรุปกค็ือวามาตรา ๖ อยางนอยก็คงชวยลดชองวางความเหล่ือมลํ้าของผูมีสถานะ 

ทางสังคมที่ไมเทากนั แลวศาลก็จะเปนผูชวยใหทางออกให ขอบคุณครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดหรือยังครับ กรรมาธิการวิสามญั 

เสียงขางนอย กลุมที ่๑ หมดแลวนะครบั กรรมาธกิารวสิามัญเสียงขางมากเหน็ควรใหตัดออก 

เพราะอะไร ทานภัทรศักดิ์  วรรณแสง เชญิครบั 

  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   15 

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คณะกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางมากเห็นควร 

ตัดออก ทีต่ดัออกก็ตดัออกดวยความเปนหวง  

  เหตุผลประการแรกก็คอื รางมาตรา ๕ ของรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้

ลอกรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ มา มาตรา ๖ บัญญัต ิ

ตอมาวา ถากฎหมายทีม่ีอยูไมสอดคลองกบัมาตรา ๕ ก็เทากับวาไมสอดคลองกบัรฐัธรรมนญู 20 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ ก็สามารถนําเขาสูการพิจารณาของ 

ศาลได ศาลสามารถปรับเปล่ียนกฎหมายได กข็อชีแ้จงพ่ีนองประชาชนท่ีฟงการถายทอดอยู  

ประเดน็อยูตรงทีว่าตอนนี้เรากําลังแกกฎหมายเพ่ือใหศาลเขาไปดวูาเมื่อมีกฎหมาย 

ซึ่งเปนพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูกต็าม หรือแมกระทั่งกฎกระทรวงตามมาตรา ๖  

 25 
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๑๐๙ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๒๕/๓ 

 

วรรคสุดทาย ใหรวมถึงประกาศ คําส่ัง ทั้งหลายทั้งปวงที่เปนกฎหมาย ถามีปญหาขึน้มาในประเดน็

ตาง ๆ ที่ไมสอดคลองกบัรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ศาลสามารถเขาไป

ปรับเปล่ียนโดยใชดลุพินิจผานที่ประชุมใหญศาลฎีกา หรือที่ประชุมใหญตุลาการพระธรรมนูญ 5 

ในศาลทหารสูงสุดได สามารถปรับเปลี่ยนไดเลย ประเดน็นี้เปนประเดน็สําคญั เพราะวาสิง่ที่จะ

เกิดขึ้นกค็ือวากฎหมายนัน้ยังคงอยู แตวาในรัฐธรรมนูญ 

มาตรา ๖ วรรคสุดทายบอกวา เมื่อที่ประชมุใหญวินิจฉยัอยางไรแลวใหใชบังคับกบัคดีท้ังปวงที่ 

ศาลยุตธิรรมมีอํานาจพิจารณาพิพากษาคด ีผลก็คอืวาการที่ศาลปรับเปล่ียนหรือใชดุลพินิจ 

เห็นวากฎหมายไมสอดคลองกับมาตรา ๕ วรรคหนึ่ง นอกจากประเดน็ในการตคีวามวาอะไร 10 

คือความไมสอดคลองหรืออะไรเปนความขดัหรือแยง สงผลตอไปคือจะทําใหคําวินจิฉัยของ 

ที่ประชมุใหญในการปรบัเปล่ียนกฎหมาย เชน ซีดเีถื่อนเชนวานี้ ศาลเห็นวาโทษตามกฎหมาย 

สองแสนบาทหนกัไป ท่ีประชุมใหญศาลฎีกาเห็นวาหนึ่งแสนบาทพอ อนันี้ใชบงัคับไดกับคดีที่อยู 

ระหวางการพิจารณาเทานั้น เพราะฉะนั้นคดีทีถ่ึงที่สุดแลว มาตรา ๖ ไปไมถึง เพราะฉะนั้น 

ประเดน็ก็คือวาอาจจะมกีารโตแยงวาความขดัหรือแยงตอรัฐธรรมนญูนัน้  15 

นอกจากเปนอํานาจของศาลรัฐธรรมนูญแลวยังเปนประเดน็ของเรือ่ง 

การเลือกปฏิบตัิดวย ผมยกตัวอยางเชน ถากฎหมายมโีทษประหารชวีติ อยางทานกรรมาธิการ

วิสามญัเสียงขางนอยอภิปรายเมื่อสักครูนีว้า การนําเฮโรอีนเขามาในประเทศไทยมโีทษประหารชวีติ  

ถาศาลพิพากษาไปแลววาประหารชวีิตจําเลย แลวคดถีงึท่ีสุดไปแลว แตจําเลยอีกคดีหนึ่ง 

อยูระหวางการพิจารณาของศาล ถามีประเด็นเขาสูการพิจารณาของศาลฎีกา ที่ประชุมใหญ 20 

ศาลฎีกาวนิิจฉัยวาโทษประหารชวีิตหนกัเกนิไป ควรจะลดโทษเหลือจําคุกตลอดชวีติ คาํวนิิจฉัย 

ศาลฎีกาเหลานี้ใชไดกับกรณีนี้ทั้งปวงตามมาตรา ๕ วรรคหนึ่ง แตใชบังคับกบัคดีทีพิ่พากษาถึงที่สุด 

ไปแลวไมได เพราะฉะนั้นคดีท่ีถึงที่สุดไปแลวกต็องดําเนินการประหารชวีติตอไป เพราะฉะนัน้ 

เปนการออกกฎหมายที่ขดัตอหลักนิตธิรรม คอืกฎหมายที่มีผลภายหลังถาเปนผลดีกบัจําเลย 

ในคดีอาญาตองใชบังคบักฎหมายที่เปนผลดี แตถาเกิดจะตีความวาไมใชกฎหมายกต็องถามวา 25 
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๑๑๐ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        จันทรตรี  ๒๕/๔ 

 

ประเดน็นี้เปนประเดน็เลือกปฏิบัตหิรือไม เพราะวาเมื่อสัก ๓ – ๔ เดือนทีแ่ลว ศาลรัฐธรรมนูญ 

ก็เคยวนิิจฉัยแลววา บทบญัญัติลักษณะนีเ้ปนการเลือกปฏิบัต ิก็มปีระเดน็เรื่องความขัดหรือแยง 

ตอรฐัธรรมนูญ เพราะฉะนัน้ประเดน็เรื่องความขัดหรือแยงตอรฐัธรรมนูญทีก่รรมาธกิารวิสามญั 5 

เสียงขางมากเปนหวง 

  ประเดน็แรก คือเรื่องการตคีวามวาความไมสอดคลองหรอืขัดหรือแยง 

ตางกนัอยางไร  

  ประเดน็ที่ ๒ คือการดําเนินการตามมาตรา ๖ วรรคแรก อาจจะเปนการ 

เลือกปฏิบตัิได 10 

  อีกประการหนึ่ง ก็คือเรื่องอาํนาจของศาลที่จะไปปรับเปล่ียนกฎหมาย  

ผมในฐานะกรรมาธกิารวิสามัญเสียงขางมากอยากชีแ้จงวา สภาแหงนี้กไ็ดพิจารณาอัตราโทษที่จะลง 

ในความผิดฐานตาง ๆ ไปหลายมาตราแลว เราก็อภิปรายหลายครัง้วาควรจะลงอัตราเทาไร 

จําคุกเทาไร ปรบัเทาไร ไดพิจารณาไปแลว สภาผูแทนราษฎรซึ่งเปนผูแทนประชาชนก็ได 

พิจารณากล่ันกรองอยางรอบคอบแลว แลวตองผานการรับฟงความคิดเหน็ของประชาชนแลว 15 

ตามมาตรา ๗๗ แตที่ประชมุใหญศาลฎีกาหรือวาท่ีประชุมใหญตุลาการพระธรรมนญูในศาลทหาร 

สูงสุดไมไดมีการรบัฟงความคิดเห็นประชาชน และมีอาํนาจในการปรับเปล่ียนการใช การตีความ 

กฎหมายไดโดยคาํวนิิจฉัยของที่ประชุมใหญซึ่งเปนการเขาไปกาวลวงอํานาจนติิบญัญัติ ซึ่งในทาง

ทฤษฎีเราถือวาอํานาจศาลมอียู ๒ อยาง อยางแรกคอือํานาจในการพิจารณาคด ีคือตัดสินคดีตาง ๆ  

อํานาจอกีอยางหนึง่คือการใชอํานาจในฐานะอํานาจตุลาการ คืออํานาจอธิปไตย อยางเชน  20 

ตามรัฐธรรมนญูก็คือใหอํานาจศาลฎีกาแผนกคดอีาญาพิจารณาคดีของผูดํารงตําแหนง 

ทางการเมืองได อนันีเ้ปนการใชอํานาจตุลาการ ------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๒๖/๑ 
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๑๑๑ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        จิตตมิา  ๒๖/๑ 

 

ซึ่งมปีระเดน็ไปกาวกายอํานาจของฝายนิตบิัญญัตดิวย อนันี้คือขอหวงใยของกรรมาธกิารวิสามญั

เสียงขางมาก สวนประเด็นอืน่ ๆ จะเปนประเดน็ปลีกยอย ก็คือวาการใชการตีความกฎหมายเหลานี้

อาจจะมปีญหา ถาทานสังเกตดูในมาตรา ๖ วรรคแรก คดีตาง ๆ อาจจะเขาสูการวนิจิฉัยของ 5 

ที่ประชมุใหญศาลฎีกาก็ได หรือทีป่ระชมุใหญตุลาการพระธรรมนูญในศาลทหารสูงสุดก็ได 

เพราะฉะนัน้เปนไปไดที่วากฎหมายฉบับเดียวกันตางฝายตางคดีกนัก็เอาเขาที่ประชมุใหญศาลฎีกา

กับที่ประชุมใหญตุลาการพระธรรมนูญในศาลทหารสูงสุด ถาผลออกมาตางกนัจะเปนอยางไร 

เพราะฉะนัน้ประเด็นปญหานี้เปนประเด็นปญหาที่ยากเกินกวาที่จะแกไขได คณะกรรมาธิการ 

วิสามญัเลยคดิวาการตดัออกไปนาจะเปนผลดีมากกวาที่จะคงไว ซึ่งจะกอใหเกดิผลเสียและมปีญหา10 

เรื่องความขดัแยงตอรัฐธรรมนูญอกีหลายประการ กราบเรียนเบื้องตนเทานี้ครบั ขอบคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีประเดน็เรื่องอํานาจในการวนิิจฉัยความ 

ไมสอดคลอง มีคาํถามวาทําไมบญัญตัิไวตางกนัระหวางศาลยุตธิรรมกับศาลปกครอง ทานใด 

จะชวยชีแ้จง สรางความเขาใจประเด็นนี้หนอย เวลาศาลปกครองเห็นปญหาทําไมตองสง 15 

ผูตรวจการแผนดนิ ใครจะเปนคนชี้แจงครบั เชิญผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาครับ  

  นายอรรถสิทธิ์  กันมล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   เรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายอรรถสิทธิ ์ กนัมล ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ ขออนญุาตกราบเรียน

ชี้แจงเหตุผลที่ไดมีการบญัญตัิอํานาจสวนนี ้กรณีศาลยุตธิรรมกับศาลทหาร คือใหอาํนาจตาม 

รางมาตรา ๖ เหมือนกัน คําถามคอืทําไมถึงไมใหอํานาจสวนนี้แกศาลปกครองดวย กราบเรียนวา20 

หลักคดิที่มาของรางมาตรา ๖ ก็มาจากฐานความคดิที่วาโดยหลักแลวรฐัก็พึงที่จะยกเลิกกฎหมาย 

ที่ลาสมัยไมสอดคลองกบัสภาพการณ หรือทีก่อใหเกิดภาระแกประชาชนเกินสมควรเปนส่ิงที่รัฐ 

พึงกระทํา ในระหวางที่รัฐยังไมสามารถที่จะดําเนินการในส่ิงนัน้ไดหมด แตกลับปรากฏวาประชาชน 

ซึ่งกําลังจะตองถูกบังคบัใชกฎหมายซึง่อยูในลักษณะเหลานี้กําลังเปนคดีความ แลวกก็ําลังจะถูก 

กฎหมายฉบับนั้นกอใหเกิดผลราย เพ่ือใหเกิดมาตรการในการเยียวยาระหวางท่ีจะมกีารดําเนนิการ 25 
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๑๑๒ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        จิตตมิา  ๒๖/๒ 

 

แกไขกฎหมายเพ่ือใหศาลยุติธรรม ซึง่มีหนาทีโ่ดยตรงในการพิจารณาพิพากษาคดทีี่จะเปนผลราย 

แกประชาชนโดยตรงมีเครื่องมือ มีกลไกที่จะอาํนวยความยุติธรรมใหแกประชาชนในระหวางที่จะ 

มีการดําเนินการแกไขกฎหมาย ดวยแนวคดิการที่จะมีมาตรา ๖ แลวก็การที่จะเพ่ิมเครื่องมือใหแก5 

ศาลยุตธิรรมในการที่จะอํานวยความยุตธิรรมเปนรายคด ีตองขออนุญาตกราบเรียนวาบทบญัญตัิ  

มาตรา ๖ เปนการใหเครื่องมือแกศาลในการอาํนวยความยุติธรรมเปนรายคดี ดวยเหตนุี้เอง 

เมื่อพิจารณาเขตอํานาจหนาที่ของแตละศาล เราก็พบวาศาลยุตธิรรมคดีที่ทานกําลังพิจารณา

พิพากษาหรืออยูในเขตอํานาจของทานกค็ือคดีอาญา ซึง่ก็มีโทษตามที่กฎหมายกําหนด คดแีพง 

บางประการ คดปีกครองบางประเภท บทบัญญัตติรงนีก้ค็ือตองการที่จะใหกลไกในมาตรา ๖  10 

สงผลโดยตรงคือเปนมาตรการในการเยียวยาใหแกประชาชน ทัง้นี้ท้ังนัน้รวมไปถึงศาลทหารดวย 

เพราะวาศาลทหารก็พิจารณาพิพากษาคดตีามกฎหมายท่ีมีลักษณะคลายกับศาลยุติธรรม เพียงแต

วาบุคคลที่จะอยูในเขตอํานาจของศาลทหารอาจจะแตกตางจากประชาชนทัว่ไป สําหรับในกรณี 

ของศาลปกครอง กราบเรียนวาในชั้นการยกรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้และในชัน้การพิจารณา 

ของคณะรฐัมนตรกี็พบวา ในเขตอํานาจหลักของศาลปกครอง ส่ิงทีศ่าลปกครองพิจารณาพิพากษา 15 

ก็คือวาศาลปกครองจะทําหนาที่ในการตรวจสอบการกระทําทางปกครอง พูดงาย ๆ อธิบายใหเขาใจ

ก็คือวาฝายบรหิาร ซึ่งมหีนาที่ตองปฏิบัตติามกฎหมายทานไปใชอํานาจหนาที่ตามกฎหมาย 

ถูกตองหรือไม เปนส่ิงที่ศาลปกครองทานจะเปนผูพิจารณา เพราะฉะนัน้เราจะเห็นไดวาในคําบังคบั 

ที่ศาลปกครองจะพิจารณาพิพากษาจึงเปนการบอกวาส่ิงท่ีหนวยงานของรัฐไดดําเนินการไปนัน้ 

เปนเรื่องท่ีชอบดวยกฎหมายหรือไม ถาไมชอบทานกไ็ปดําเนินการใหถูกตองตามกฎหมาย  20 

นั่นประการที ่๑ ก็คือวาเปนการตรวจสอบการกระทําของฝายปกครอง ประการที ่๒ ก็คอืวา 

ในเขตอํานาจของศาลปกครองเกี่ยวของโดยตรงกับการบริหารราชการแผนดนิ เพราะฉะนัน้ 

การท่ีจะใหอํานาจตามรางมาตรา ๖ แกศาลปกครองอาจจะมีผลกระทบโดยตรงตอการบริหาร

ราชการแผนดนิซึ่งเปนเรื่องที่จะตองระมัดระวังอยางย่ิงก็คือวาในการใชอํานาจของศาลปกครอง 

ในการพิจารณาพิพากษาคด ีศาลปกครองจะตองระมัดระวังมิใหเขาไปกาวลวงเขตอาํนาจของ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๓ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        จิตตมิา  ๒๖/๓ 

 

ฝายบริหาร คือจะตองไมอยูในลักษณะที่คาํวนิิจฉัยกาวลวงถงึขนาดที่จะไปกระทําการแทน 

ฝายบริหารซึ่งเขาจะตองรับผิดชอบดวยเหตุผลซึง่มีความแตกตางตั้งแตวัตถุประสงคของ 

การมมีาตรา ๖ ทีต่องการจะใหเปนเครื่องมือแกศาลยุตธิรรมในการพิจารณาพิพากษาอรรถคด ี5 

ซึ่งจะมีผลกระทบโดยตรงตอประชาชนจากการบงัคับใชกฎหมาย ประกอบกับในเรื่องเกี่ยวของกบั 

การบริหารราชการแผนดนิที่จะตองมีความชัดเจนและอยูในความรับผิดชอบของฝายบริหาร  

ดวยเหตดุังกลาวจึงไดกําหนดหลักการในมาตรา ๖ ไวตางกัน ในกรณีของศาลยุติธรรมและ 

ศาลทหารกับกรณีของศาลปกครอง ขออนุญาตกราบเรยีนชี้แจงครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญศาสตราจารยสมคดิ  เลิศไพฑูรย ครบั 

  ศาสตราจารยสมคดิ  เลิศไพฑูรย (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม ศาสตราจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย ในนาม 

ของกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมาก ขออนุญาตอธิบายประเด็นตาง ๆ ที่ไดมีการอภิปรายกันวา 

ทําไมเสียงขางมากจึงเห็นวาการตัดมาตรา ๖ เปนสิง่ที่จําเปน ฝายกรรมาธิการวสิามญัเสียงขางนอย15 

พยายามอธิบายใหทานสมาชิกไดเหน็วานี่เปนการตัดรางรัฐบาล ความจริงการตัดรางรัฐบาล 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิําเปนประจําสม่ําเสมอ ไมไดทาํครั้งแรกในรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ 

แตประการใดท้ังส้ิน อยากเรียนทานประธาน ทานสมาชิกวามาตรานี้มีความสําคัญ เพราะวา 

กรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมากขอตดัท้ิงดวยเหตุผลความจําเปน ๓ ประการ คอื  

  ประการแรก คือรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้สุมเสี่ยงตอการเกนิหลักการของ 20 

มาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งเปนมาตราหลัก 

ที่วางรากฐานของรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ 

  ประการที ่๒ คือมาตรา ๖ ถายังคงอยูจะทําใหเกดิความขัดแยงอยางรนุแรง 

ระหวางฝายนติิบัญญตัิกับฝายตุลาการ  

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๔ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        จิตตมิา  ๒๖/๔ 

 

  ประการสุดทาย คือความขดัแยงระหวางตุลาการดวยกนัเองในศาลรฐัธรรมนูญ  

ในศาลปกครอง ในศาลยุตธิรรม  

  ใน ๓ ประการนี้ ทานประธานครบั ผมขออนุญาตอธิบายทีละประเดน็เปนตนไป  5 

  ประการแรก เรือ่งการที่มาตรานี้สุมเส่ียงตอการเกนิหลักการของมาตรา ๗๗  

ทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง ไดอธิบายไปแลววา 

ในมาตรา ๖ นี้โยงไปถึงมาตรา ๕  มาตรา ๕ ก็ลอมาจากมาจากมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นั่นเอง ในมาตรา ๗๗ พูดหลายเรื่อง แตวาเราทราบกัน

ดีท่ัวไปวาพูดถึงเรือ่งการตรากฎหมายวาตองทําเทาที่จําเปน ในมาตรา ๕ ถาลอมาตรา ๗๗ ไมมี10 

ปญหา แตพอมาตรา ๖ มาเขียนทํานองวาใหศาลสามารถลงมาดูมาใชดุลพินิจวามคีวามจําเปน

หรือไม หมดความจําเปนหรอืไม สอดคลองเปนอปุสรรคตอการดาํรงชวีติหรอืการประกอบวิชาชีพ

ของประชาชนหรือไม กลายเปนวารางพระราชบญัญตัฉิบับนี้พยายามจะเขียนใหมาตรา ๗๗  

มีอิทธฤิทธิ์เพ่ิมมากขึ้น แลวก็สงผลกระทบรุนแรงตอความขดัแยงระหวางองคกรตามรัฐธรรมนญู  

ความจริงเราเขาใจวาการเขยีนรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้นาจะเปนการขยายความมาตรา ๗๗  15 

ในเชิงที่บอกวาฝายนติิบญัญตัิหรอืฝายบริหารกแ็ลวแตในการเสนอกฎหมายควรจะมีรายละเอียด  

ขั้นตอนอยางไรบาง ซึ่งเราคาดหวังวากฎหมายฉบับนี้จะมีอยู ไมใชเรื่องของการบังคับการ  

แลวกอใหเกดิความขัดแยงอยางที่เขียนอยูในมาตรา ๖ แตประการใด อันนี้ประการแรก 

ที่อยากเรียน ผมยํ้าอีกทหีนึง่วาที่เราสุมเส่ียงตอการขดัแยงตอรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ เพราะวามาตรา ๕ ลอมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนญูมาเลย คือถาไมลอมา  20 

ผมคิดวายังมีปญหานอยหนอย  

 

          -  ๒๗/๑ 

 

 

 



๑๑๕ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๒๗/๑ 

 

  ประการที ่๒ ก็คือมาตรา ๖ เขียนในทํานองใหศาลยุตธิรรมมอีํานาจลงไป 

ตรวจสอบกฎหมายที่ฝายนติิบัญญตัิ คือกฎหมายท่ีสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกฎหมายที่

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภาจะตราขึน้ในอนาคตวาหมดความจําเปนวาไมสอดคลอง 5 

กับสภาพการณ วาเปนอุปสรรคตอการดาํรงชีวติหรือการประกอบวิชาชีพของประชาชน ทาน

ประธานครับ ผมอยากเลาใหทานทัง้หลายฟงเพ่ือเหน็ภาพวา สมมุตวิาวันนี้สภานติบิัญญตัิแหงชาติ

ออกกฎหมายฉบับหนึ่งไป พอวันรุงขึน้ประชาชนกม็ีสิทธไิปโตแยงที่ศาลไดเลยวากฎหมายฉบับนี้

หมดความจําเปนแลว กฎหมายฉบบันีไ้มสอดคลองกับสภาพการณแลว รางพระราชบัญญตัิฉบับนี้

เปนอปุสรรคตอการดํารงชวีติของประชาชน แลวถาศาลตัดสินไปในทิศทางท่ีเห็นดวยกับประชาชน10 

ดังกลาว กฎหมายเพ่ิงตราโดยฝายนติิบญัญตัิ กฎหมายเพ่ิงออกได ๑ วัน กฎหมายเพ่ิงออกได ๑ 

เดือน กฎหมายเพ่ิงออกได ๑ ป คําถามใหญที่เกดิขึน้กค็ือ ทําไมเราใหดุลพินิจศาลมากขนาดนี้ที่จะ

มากําหนดวาส่ิงที่ฝายนิตบิญัญตัิตดัสินใจไปแลววาสอดคลองกบัสภาพการณของประชาชน มคีวาม

จําเปนทีต่องมีรางพระราชบญัญตัิฉบบันีอ้ยู แตศาลมาบอกวาไมมคีวามจําเปน ศาลบอกวาไม

สอดคลองกับสภาพการณศาลเอาอะไรมาตดัสินวาส่ิงเหลานี้ตรงขามกบัท่ีฝายนติิบญัญตัิไดพิจารณา15 

ไปแลวทั้งส้ิน ผมเรียนวาในการที่พวกเราประชุมอยูทุกวันนี้เราก็รูวามีกฎหมายหลายฉบับท่ีตองตรา

ขึ้น แลวเราก็ดแูลววาจําเปน แลวเราก็ดแูลววาเหมาะสมกับสภาพการณ แลวเรากด็แูลววาไม

กระทบตอการประกอบวิชาชีพของประชาชน ทานทัง้หลายครับ มาตรา ๖ ไมไดกําหนดเวลาวา

กฎหมาย ๑๐ ปแลวถึงเอามาดู กฎหมายทีอ่อก ๑ วัน กฎหมายที่ออก ๑ เดอืน กฎหมายที่ออก  

๑ ป ลวนมีสิทธิเอามาดไูดทัง้ส้ิน และศาลมีอาํนาจในการตดัสินวาหมดความจําเปนทั้งหลายท่ี20 

เกิดขึ้น ทานประธานครบัฝายกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางนอยพยายามบอกวารางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้ศาลเหน็ดวย ขอประทานโทษครับ ทานศาสตราจารยพิเศษภัทรศกัดิ ์ วรรณแสง  

ก็ไมเห็นดวย ทานมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด ซึง่อยูในกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมากก็ไมเหน็ดวย 

ศาลยุตธิรรม ๒ ทาน ไมเห็นดวย ศาลปกครองทานประสาท  พงษสุวรรณ ตลุาการศาลปกครอง

สูงสุดนัง่อยูดวยกไ็มเห็นดวย ผมเองในฐานะทีเ่ปนอดตีคณบดี คณะนิตศิาสตร  25 
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๑๑๖ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๒๗/๒ 

 

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร กไ็มเห็นดวย ทานประธานครบั เพราะวาผมเห็นแลววาจะเกดิความ

ขัดแยงอยางรุนแรงระหวางฝายนิตบิัญญัติกบัฝายตุลาการถามีมาตรานี้เกดิขึ้น ศาลไมไดตดัสินวา

กฎหมายใชไมได กฎหมายไมสอดคลองกบัหลักการที่สําคัญ แตเปนเรื่องศาลลงไปดดูุลพินิจวา5 

จําเปนหรือไมจําเปน ศาลลงไปดูวาสอดคลองกบัสภาพการณหรือไม ศาลลงไปดูวาเปนอปุสรรคตอ

การดํารงชีวติหรือการประกอบวิชาชีพของประชาชนหรอืไม ผมเรียนเลยไปถึงมาตรา ๔๔ วาในสมัย 

๔ – ๕ ปท่ีผานมารฐับาลใชมาตรา ๔๔ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว)  

พุทธศักราช ๒๕๕๗ ไปแกปญหาหลายประการดวยกนั มาตรานี้จะทําใหมาตรา ๔๔ ซึ่งไมเคย 

ถูกโตแยงเลยจะถูกโตแยงเปนครัง้แรก ศาลจะตัดสินวามาตรา ๔๔ เรื่องนั้น เรื่องนีไ้มมีความจําเปน10 

อีกตอไป เพราะมาตรา ๔๔ นั้นเปนกฎหมายชนิดหนึง่เชนเดียวกนั 

  ประการสุดทายที่เราเปนหวงคือ เรื่องศาลยุตธิรรม ศาลปกครอง ศาลรฐัธรรมนูญ 

มาตรานีน้ั้นเขียนขึ้นเพ่ือใหศาลยุตธิรรม ศาลทหาร และศาลปกครองมีอาํนาจ แตไมพูดถึง 

ศาลรัฐธรรมนญู แตวาแนนอนวาศาลรฐัธรรมนูญก็มีอํานาจพิจารณาวากฎหมายขัดรัฐธรรมนูญ

หรือไม ฝายกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอยบอกวาไมซอนกันหรอกระหวางอาํนาจของศาล  15 

๒ ประเภท คือศาลรัฐธรรมนูญกบัศาลยุติธรรม แตผมอยากเรียนวาซอนกันแน เพราะมาตรา ๕  

ของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้ไปเขียนทับกบัมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ คนอาจจะโตแยงมาตรา ๕ กไ็ด มาตรา ๖ ก็ได หรือโตแยงมาตรา ๗๗ ก็ได  

ถาโตแยงมาตรา ๕ มาตรา ๖ แนนอนไมไดขึน้ศาลรัฐธรรมนญู แตเขาโตแยงมาตรา ๗๗ ซึ่งเปน 

เนื้อเดียวกนักบักฎหมายที่เขียนอยู แนนอนตองอยูในอาํนาจของศาลรัฐธรรมนญู ถาเรื่องเดียวกัน 20 

ไปฟองที่ศาลทั้งศาลยุตธิรรม ทั้งศาลรฐัธรรมนูญ ถามวาเรื่องราวจะเกิดขึ้นอยางไร  

  เรื่องสุดทายที่ทานประธานถามแลวผมอยากเรียนกค็ือวา ถาศาลยุติธรรม  

ศาลทหาร รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้บอกวาตดัสินไปไดเลย แตถาศาลปกครองรางพระราชบัญญตัิ

ฉบับนี้มาตรา ๖ ทําใหศาลปกครองตกต่ําลงอยางมาก บอกวาศาลปกครองคุณตัดสินไมได คุณตอง

เสนอความเหน็ไปยังผูตรวจการแผนดิน เขียนแบบนี้ทําใหศาลขดัแยงกัน ทานประธานครบั ทาํให25 

ศาลในระนาบเดียวกนัมีความแตกตางกนัในเชงิของการตัดสินคดี ผมยังคดิวาถาเขียนอยางนี ้

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๑๗ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        นุชณิชา  ๒๗/๓ 

 

เกดิปญหาแนนอน ศาลปกครองทานประสาท  พงษสุวรรณ นัง่อยูทานไมเหน็ดวยทานขอตดั  

ผมเขาใจเลยวาการเขียนอยางนี้ทําใหศาลปกครองมีสถานะทีต่่ํากวาศาลทหารและศาลยุติธรรม 

สุดทายผมอยากเรียนทานประธานวาในการประชมุคณะกรรมาธิการวิสามัญเรากถ็ามวามีประเทศ5 

ไหนในโลกหรือไมทีเ่ขียนมาตรา ๖ แบบนีข้ึ้น เขาใจวามาตรา ๖ นี้เปนมาตราแรกของโลกทีเ่ขียน

แบบนี้ครับทานประธาน กรรมาธกิารวิสามัญเสียงขางมากจึงไมเหน็ดวยและเห็นวาควรตัดออกจาก

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ และการตดัออกจากรางพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้มไดทําใหมาตรา ๗๗  

ของรฐัธรรมนูญ หรือรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ส้ินผลใชบังคับแตประการใด แตจะสงผลดีทําให

ความขัดแยงระหวางฝายนติบิัญญตัิกบัฝายตุลาการจะหมดส้ินไป จะทําใหความขดัแยงระหวาง 10 

ศาลยุตธิรรม ศาลทหาร ศาลปกครอง ศาลรฐัธรรมนูญหมดไปและที่สําคัญจะไมมีใครตัง้คําถามวา

มาตรา ๖ ขดัแยงรฐัธรรมนญูหรอืไม อยางไร ทานประธานครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ผมไดฟงเหตุผล 

ทั้งสองฝายแลว ตางมีเหตุผลที่นารบัฟงดวยกันท้ังสองฝาย พิจารณาแลวมาตรา ๖ เปนเรือ่งประเดน็ 15 

สําคัญ เพราะฉะนั้นผมจะขอพักการประชมุสักครูเพ่ือใหทั้งสองฝายไดไปปรึกษาหารือกนั 

โดยละเอียดรอบคอบอีกครัง้หนึ่งเพ่ือที่จะกลับมาประชุมตอ เพราะฉะนั้นผมขอพักการประชุม 

๑๕ นาที แลวเชิญท้ังสองฝายเขาประชุมนอกรอบนะครบั 

 

พักประชมุเวลา  ๑๔.๒๐  นาฬิกา 20 

 

 

 

 

 

 



๑๑๘ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๒๘/๑ 

 

เริ่มประชมุตอเวลา  ๑๕.๐๐  นาฬิกา 

 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 5 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดกลับมาขึน้บัลลังก ทาํหนาท่ีประธานของที่ประชมุตอไป) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมนะครับ 

หลังจากการประชุมปรึกษาหารือเปนการภายในของคณะกรรมาธิการวิสามัญไดขอสรุป 

มาระดับหนึง่ ดังนั้นจะเริ่มประชุมตอ เชิญทานสมาชิกกรุณาเขาหองประชุมนะครับ จะเปน 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิหลักเกณฑการจัดทาํรางกฎหมายและการประเมนิผลสัมฤทธิ ์10 

ของกฎหมาย พ.ศ. .... เมื่อสักครูนี้ไดมีการพักการประชมุในมาตรา ๖ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญ

ไดไปหารือกนัแลว และไดมขีอยุติรวมกันเดี๋ยวจะไดแจกรางมาตรา ๖ ฉบับทีไ่ดปรับปรุงแกไขใหม

ใหแกทานสมาชิก เชิญเลขาธิการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๗ มกีารแกไข” 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๗ มีการแกไขนะครับ เพ่ิมเติม 

ความในวรรคหนึง่และวรรคสามของมาตรา ๗ ไมมีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไมมี

สมาชิกเสนอคาํแปรญตัติ สมาชิกอภิปรายไดในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแกไข  

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๘ ถงึมาตรา ๑๑  

ไมมีการแกไข  หมวด ๒ การตรวจสอบความจําเปน การรับฟงความคิดเหน็ และการวิเคราะห

ผลกระทบ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๒ ถงึมาตรา ๑๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๕ มีการแกไข” 25 
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๑๑๙ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๒๘/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๑๕ มีการแกไขถอยคําเล็กนอย  

จาก “ซึ่ง” เปน “ที่” ไมมีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมมีสมาชกิเสนอคําแปรญตัต ิ 

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๖ ถึงมาตรา ๒๐  

ไมมีการแกไข  หมวด ๓ การตรวจสอบเนื้อหาของรางกฎหมาย ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๑  10 

มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๑ มีการแกไขนะครบั 

คณะกรรมาธกิารวิสามญัแกไขเพ่ิมเติมความใน (๒) ของมาตรา ๒๑ มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอครับ 15 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๒ และมาตรา ๒๓  

ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๔ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๔ มีการแกไขนะครบั มทีานใด 

จะอภิปรายหรือไม  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “หมวด ๔ การตรวจสอบผลการรับฟง

ความคิดเหน็และการวิเคราะหผลกระทบ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๕ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๒๖  25 

มีการแกไข” 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๐ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        อรวรรณ  ๒๘/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๒๖ มีการแกไขใน (๓) นะครบั  

มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เชญิเลขาธกิารตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธกิาร

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๗ ไมมกีารแกไข   

หมวด ๕ การประเมินผลสัมฤทธิ์ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๘ ถึงมาตรา ๓๕ ไมมกีารแกไข   

หมวด ๖ การเขาถงึบทบัญญัตขิองกฎหมาย ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๖ มีการแกไข มีกรรมาธกิาร10 

วิสามญัสงวนความเหน็” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๖ มีการแกไขเพ่ิมเติมความ 

ในวรรคหนึ่งตอนตน และเพ่ิมความในวรรคส่ีขึน้ใหม มีสมาชิกสงวนคําแปรญัตติคอืทานมณเฑียร  

บุญตนั ใชหรือไมครับ ------------------------------------------------------------------------------------------- 

 15 

          -  ๒๙/๑ 

 

 

 



๑๒๑ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๒๙/๑ 

 

มาตรา ๓๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข เพ่ิมเตมิความในวรรคหนึ่งตอนตนและเพ่ิมความ 

ใน (๔) ขึน้ใหม ทานอรรถสิทธิ์  กันมล กรรมาธิการวิสามัญขอสงวนความเห็น นายอรรถสิทธิ์   

กันมล มีประเด็นอะไรเชญิครับ 5 

  นายอรรถสิทธิ์  กันมล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ

ครับ กระผม นายอรรถสิทธิ ์ กนัมล ในฐานะกรรมาธกิารวิสามัญ ผมขออนุญาตขอถอน 

สงวนความเห็นในมาตรา ๓๖ ทั้ง ๒ ประเดน็ครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ทานขอถอนสงวนความเหน็ ขอบคุณครบั 

ประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ทานศิริพล  ยอดเมอืงเจริญ  

เชิญครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิผมม ี๒ ประเดน็ ถากรุณา15 

ชวยตอบก็ขอใหชดัเจนดวย มาตรา ๓๖ ในสวนท่ีแกไขวา “ใหหนวยงานของรฐัที่รับผิดชอบ 

การบงัคับใชกฎหมาย” แกเปนคําวา “รับผิดชอบการประเมนิผลสัมฤทธิต์ามมาตรา ๓๒”  

จริง ๆ แลว ผมทราบวาโดยหลักทั่วไปถาผูรบัผิดชอบการบังคบัใชตามกฎหมาย โดยหลักการแลวก็

เปนผูรับผิดชอบโดยตรง เพราะวาในมาตรา ๓๒ ระบุอยูแลววา ผูรับผิดชอบโดยตรงอาจจะตองมี

การมอบหมายใหมกีารประเมินผลสัมฤทธิ ์ซึง่ในหลักการนั้นถาเขียนตามตนรางพระราชบญัญตัิเดิม20 

ผมคิดวาจะเกดิความรบัผิดชอบ แลวก็มีประเด็นที่จะใหการบังคบัใชกฎหมายสมบรูณขึ้น  

สืบเนื่องจากวา การทีม่อบหมายบุคคลอื่นซึ่งเปนการรบัผิดชอบชวงนั้น ผมไมแนใจวาเจตนา 

ถึงขัน้นัน้อยางไร เพราะโดยปกติผูรับผิดชอบโดยตรง ถงึแมทานจะไปตั้งใครก็ตามทานก็ตองมหีนาที่

รับผิดชอบเรื่องนี้อยูแลว นัน่เปนประเด็นที ่๑ 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๒ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๒๙/๒ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ ใส (๔) ขออนญุาตกราบเรียนทานประธานวา ทานจะเห็นวา (๑) 

เขียนวา “ตวับทกฎหมายและกฎเกณฑ” แลว (๔) บอกวา “ความมุงหมาย วตัถุประสงค  

และขอบเขตการมีผลบังคับใชของกฎหมาย” ถาทานจะดูใหดีผมเห็นดวยวาตองใส (๔) แต (๔)  5 

ควรจะเปน (๑/๑) หรือเปลา เพราะเปนสาระสําคญัตัง้แตเริ่มตน ทานประธานลองดู (๓) เขยีนคาํวา 

“คําอธิบายโดยสรุปสาระสําคัญของกฎหมายในลักษณะที่ประชาชนจะสามารถเขาใจได” จรงิ ๆ 

เรื่องนี้ควรจะมาหลังจากความมุงหมายและวัตถุประสงคและขอบเขต โดยการลําดบัหัวขอนาจะ

ชัดเจนกวานี้ ผมเห็นดวยวาจะตองเตมิ แตวา (๔) ควรจะเปน (๑/๑) เสียมากกวา ขออนุญาต 

เรียนถามความเหน็ครบั 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัวาอยางไร  

เชิญ พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร ครับ 

  พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติท่ีเคารพ สําหรับประเดน็ 

ที่ทานสมาชิกไดสอบถามในการแกไขมาตรา ๓๖ ที่ทานไดกลาวเมื่อสักครูนี ้ 15 

  ประเดน็แรก ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามัญไดตัดคําวา “การบังคับใชกฎหมาย” 

หมายความวา หนวยงานของรัฐท่ีรับผิดชอบการบังคบัใชกฎหมาย เปล่ียนเปน “หนวยงานของรัฐ 

ที่รับผิดชอบการประเมินผลสัมฤทธิต์ามมาตรา ๓๒” ทั้งนี้ทั้งนัน้เนื่องจากผมในฐานะท่ีเปน

กรรมาธิการวิสามญั แลวก็หยิบยกประเดน็นีข้ึ้นใหพิจารณาในที่ประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามญั

แลวกอ็ธบิายเหตุผล จนกระทั่งทานกรรมาธกิารวิสามญัก็เหน็ดวย ควรที่จะมีการปรบัถอยคําจาก 20 

คําวา “บังคบัใชกฎหมาย” เปน “การประเมินผลสัมฤทธิ์ตามมาตรา ๓๒” กต็องเรยีนอยางนีว้า  

ถาอานเฉพาะตวัมาตรา ๓๖ ไมไปดูมาตรา ๓๒  มาตรา ๓๓ ก็จะมปีระเดน็คําถามเกดิขึน้ คําวา 

“หนวยงานของรฐัที่รบัผิดชอบ” การบังคบัใชกฎหมายนี้คือหนวยงานไหน ประเดน็ก็จะเกดิขึน้ 

ตรงนั้น เพราะวาหลังจากทีก่ฎหมายออกไปเรียบรอยแลวก็จะมีผูบังคับใชกฎหมายหรือหนวยงาน 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๓ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๒๙/๓ 

 

ของรฐัที่บงัคับใชกฎหมายอยูหลายหนวยงานมาก ทัง้หนวยงานที่เปนเจาของกฎหมาย ก็คือ

หนวยงานของรัฐท่ีเปนผูเสนอกฎหมาย แลวกห็นวยงานที่ตองนํากฎหมายไปสูการบงัคับใช  

ในกฎหมายฉบบัหนึ่งจะมีหลายหนวยงานที่เขามาเกี่ยวของกบัการบังคับใชกฎหมาย เพราะฉะนั้น5 

เมื่อใชคําวา “บงัคับใชกฎหมาย” ก็จะมปีระเดน็ตามมาวา แลวหนวยงานไหนที่จะเปนผูที่ทําตาม 

มาตรา ๓๖ อันนี้คือประเดน็ 

  จากการท่ีสอบถามทางผูแทนสํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาท่ีอยูในท่ีประชมุ

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัดวย ที่ทานสงวนคาํแปรญตัติเอาไวกไ็ดรับคําชี้แจงวา หนวยงาน 

ที่รับผิดชอบการบงัคับใชกฎหมายเปนไปตามมาตรา ๓๒ ที่ทานสมาชิกไดอภิปรายไวเมื่อสักครูนี้10 

ถูกตองแลวครับ ในมาตรา ๓๒ จะพูดถงึคําวา “หนวยงานของรัฐที่รับผิดชอบการบงัคับใชกฎหมาย

ใดเปนผูรับผิดชอบประเมนิผลสัมฤทธิข์องกฎหมายฉบบันั้น” แลวก็จะมีรายละเอียดตามมาอีก

พอสมควรวา ในกรณีถาเกิดมีผูรักษาการหลายทาน ใครจะเปนคนรับผิดชอบอะไรทัง้หลาย  

แตสุดทายจะไปตกตรงมาตรา ๓๓ ในมาตรา ๓๓ จะบอกวา ใหผูรกัษาการตามกฎหมายหรือ

นายกรฐัมนตรี ประกาศรายชื่อกฎหมายและหนวยงานของรัฐทีร่ับผิดชอบการประเมินผลสัมฤทธิ์15 

ตามมาตรา ๓๒ นัน่หมายถึงวาในกฎหมายฉบับหนึง่เมื่อออกไปแลวจะตองมผูีท่ีรับผิดชอบในการ

ประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมายฉบบันัน้ โดยหลักการแลวถาไมมอีะไรท่ีเปนอยางอืน่ หนวยงานของ

รัฐที่เปนผูเสนอกฎหมายกค็วรจะตองเปนผูที่มีการนาํกฎหมายใหประชาชนนั้นเขาถึงได อนันี้ 

โดยหลักที่ทําอยู วนันี้ก็จะเปนอยางนั้นอยู หลังจากนั้นแลวกต็องมีการตดิตามประเมินผลหรือวา

ประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมายฉบบันัน้วา กฎหมายฉบบันั้นควรที่จะบงัคบัใชตอไปหรือไม  20 

โดยกระบวนการควรจะเปนหนวยงานเดียวท้ังหมดเพราะวาเขาก็จะรูทีม่าที่ไปของกฎหมายฉบับนั้น

วา เมื่อมคีวามจําเปนตองมกีารบญัญตัิกฎหมายเขามา ๑ ฉบับ เมื่อมีการบัญญัตแิลวจะนาํไปสู

ประชาชนอยางไร เพ่ือใหประชาชนนั้นเขาถึงกฎหมายฉบับนัน้ เรากต็ิดตามกฎหมายฉบับนั้น 

ตอไปอีกวา หลังจากที่บังคบัใชไปชัว่ระยะเวลาหนึ่งแลว ควรจะมีการปรับปรุงไหม แกไขไหม  

ยกเลิกไหม หมดความจําเปนไหม อนันีก้็เปนหลักตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญ โดยหลักการ 25 

ควรจะเปนอยางนั้น  

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๔ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        ศศิมา  ๒๙/๔ 

 

แตเนื่องจากวาในความเปนจริงแลวบางโอกาสเมื่อหนวยงานท่ีเสนอกฎหมายแลว แลวกฎหมาย 

ไดผานสภาไปเรียบรอยไปสูการบงัคับใชอาจจะมหีนวยงานอกีหลายหนวยงานที่ตองบังคบัใช  

ไมใชหนวยงานที่เปนผูเสนอกฎหมายเทานัน้ที่เปนผูบังคบัใชอาจจะมอีีกหลายหนวยงานกเ็ปนไปได5 

วาอาจจะไมไดหนวยงานเดยีวตลอดสาย หนวยงานประเมินผลสัมฤทธิ์ก็เชนเดียวกนัวา เมื่อมี 

หลายหนวยงานตองเขาไปเกี่ยวของแลว แลวหนวยงานไหนจะเปนคนประเมินผลสัมฤทธิห์รือเปน

หนวยงานที่ประเมนิผลสัมฤทธิ์ของกฎหมายฉบับนัน้ ก็อาจจะทําใหไมสามารถที่จะเปนหนวยงาน

เดียวกันไดทัง้หมดอนันี้กเ็ขาใจได อยางไรกต็ามเนื่องจากวามกีารเชื่อมโยงกนัแลวตองการให

หลักการเปนไปตามท่ีไดอภิปรายเมือ่สักครูนีว้า ควรจะเปนหนวยงานที่สอดรับกนั เพราะฉะนัน้ 10 

เมื่อดคูวามสอดคลองกันแลว หนวยงานของรัฐท่ีรับผิดชอบการบังคบัใชกฎหมายตามมาตรา ๓๒  

ก็จะโยงไปถึงหนวยงานนั้นซึง่เปนหนวยงานทีต่องถูกประกาศรายชื่อกฎหมาย แลวก็หนวยงาน 

ที่รับผิดชอบกฎหมายนั้นก็ใหเปนหนวยงานท่ีมีหนาที่ทําตามมาตรา ๓๖ หมวด ๖ โดยการเขาถึง

บทบัญญัตขิองกฎหมาย อันนั้นคือที่มาที่เห็นควรจะใหแกคําวา “การบังคับใชกฎหมาย” เปน

หนวยงานของรัฐทีร่ับผิดชอบในการประเมนิผลสัมฤทธิต์ามมาตรา ๓๖ ก็คือหนวยงานเดียวกนั  15 

จากการท่ีฟงคําชีแ้จงแลวบอกวา หนวยงานของรฐัที่บงัคับใชกฎหมาย ในความหมายนี้ก็คือ 

หนวยงานที่อยูในมาตรา ๓๒ ซึง่จะโยงในมาตรา ๓๓ ทีอ่ภิปรายเมือ่สักครูนี้ เพราะฉะนั้น 

เพ่ือความชัดเจนเวลาอานกฎหมายแลวจะไดไมตองแปลความหรอืมาตีความวา หนวยงานของรฐั 

ที่บังคับใชกฎหมายคือหนวยงานไหน เดี๋ยวก็จะเกดิการเกี่ยงกนัในการที่จะนํากฎหมายไปสู

ประชาชนหรือใหประชาชนนั้นเขาถงึกฎหมายนัน้ได กค็วรท่ีจะใหมีความชัดเจนตรงนี้ จรงิอยู 20 

ถึงแมในมาตรา ๓๖ จะมีในวรรคทายบอกวา “การดําเนินการตามมาตรานี้ใหเปนไปตามหลักเกณฑ 

วิธีการและรปูแบบที่สํานักงานพัฒนารฐับาลดิจิทัล (องคการมหาชน) และสํานกังานรวมกนักําหนด

ก็ตาม ------------------------------------------------------------------------------ 

 

                       - ๓๐/๑ 25 

 

 

 

 



๑๒๕ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         ศิริกนัยา  ๓๐/๑ 

 

แตวาการท่ีจะไปกําหนดโดยไมมีกรอบหรือไมมคีวามชดัเจนอยางท่ีอภิปรายเมื่อสักครูนี้แลวกอ็าจจะ

เกิดประเดน็ปญหาตามมาของการนํากฎหมายใหประชาชนนัน้เขาถงึ นีค่ือเหตุผลของการปรบั

ถอยคําจากคําวา “หนวยงานของรัฐทีร่ับผิดชอบการบังคับใชกฎหมายเปนหนวยงานของรัฐ 5 

ที่รับผิดชอบในการประเมนิผลสัมฤทธิต์ามมาตรา ๓๒” ความจรงิคืออนัเดียวกนันัน่เอง แตวาเพ่ือ

ความชัดเจนในการใชกฎหมาย นี่คือประเด็นแรก 

   สวนประเดน็ที่ ๒ ตองเรียนอยางนีว้าใน (๔) ที่เพ่ิมเขามา โดยฟงการชี้แจงจาก 

ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาซึ่งเปนกรรมาธกิารวิสามญั แลวกเ็กี่ยวของกับการยกราง 

มาดวยบอกวา ในเรือ่งของความมุงหมาย วัตถุประสงค และขอบเขตการมีผลบังคับของกฎหมาย10 

เปนคาํอธบิายที่อยูใน (๓) เพราะวาใน (๓) พูดถึงคาํอธบิายโดยสรุปสาระสําคัญของ 

รางพระราชบัญญัติในลักษณะที่ประชาชนจะสามารถเขาใจไดตรงนี ้เพราะฉะนัน้เห็นวาควรที่จะ

ระบไุปใหชัดวา คาํอธบิายโดยสรุปสาระสําคัญของกฎหมายนี้คืออะไร ซึ่งในสวนหนึง่ที่เปนเรื่องของ

รางที่จะพูดถงึการกําหนดหลักเกณฑในวรรคทายที่ไดกลาวเมือ่สักครูนี้บอกวา ในคาํอธิบายโดยสรุป

สาระสําคญัของรางพระราชบัญญตัิจะมีการระบุประเดน็เกี่ยวกับเรื่องความมุงหมาย วัตถุประสงค 15 

และขอบเขตเอาไวดวย ถาเกิดมีอยางนัน้แลวถาเรามาบญัญตัิไวในรางพระราชบญัญตัินี้ก็จะม ี

ความชัดเจนขึน้ ก็เลยเปนทีม่าวานํามาตอเอาไวจาก (๓) โดยเหตุผลจริง ๆ แลวผมเรยีนอยางนีว้า 

ส่ิงท่ีเราพูดกันมากที่สุดของการใชกฎหมายก็คอืคําวา เจตนารมณ แตในคําวา “เจตนารมณ” นี้ก็จะ

มีประเดน็อภิปรายกันอยูพอสมควรเหมือนกันวาเจตนารมณนี้อยูในกฎหมาย เพราะฉะนั้นการที่จะ

มาบอกวา กฎหมายมาตรานั้นเจตนารมณอยางนี ้มาตรานัน้เจตนารมณอยางนัน้บางทีอธิบายยาก 20 

ในคําวา เจตนารมณ ก็เลยบอกวาถาไมใชคําวา เจตนารมณ กไ็ดไมเปนอะไร แตเอาเรื่อง 

ความมุงหมาย วตัถุประสงค หรือขอบเขตในการบญัญตัริางพระราชบัญญัตฉิบับนี้วามีเจตนา 

อยางไร หรือวามีความมุงหมายอยางไร เพ่ือใหการบังคบัใชกฎหมายทัง้ผูที่มหีนาที่ในการบังคบัใช

กฎหมายคอืเจาหนาทีข่องรฐั แลวกป็ระชาชนในฐานะทีอ่าจจะเปนผูทีต่องปฏิบัตติามกฎหมายก็จะ

ไดมคีวามเขาใจตรงกนัวากฎหมายที่ออกไปแตละฉบับนั้นเขามคีวามมุงหมายอยางไร  25 
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๑๒๖ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         ศิริกนัยา  ๓๐/๒ 

 

มีวัตถุประสงคอยางไร เพ่ือจะใหการตคีวามหรอืการแปลความกฎหมายคอนขางที่จะไปในแนวทาง 

เดียวกันหรือแคบหนอย ไมใชวาคดิกนัไปคนละทิศคนละทาง แลวก็มีปญหาโตแยงกนัวาอยางโนน 

วาอยางนี้อะไรทาํนองนัน้ เพราะฉะนัน้จึงเปนทีม่าวามาบัญญัตไิวใน (๔) เพ่ือตอเนือ่งจาก (๓)  5 

   (๑) ที่บอกวา “ตวับทกฎหมายและกฎเกณฑที่อยูในความรับผิดชอบ” อันนี้ก็เปน

ประเดน็งาย ๆ ไมมีอะไร กเ็พราะวาเปนเรื่องของตวับทกฎหมาย พูดงาย ๆ เหมือนกับที่ผานสภา

แลว ประกาศในราชกิจจานเุบกษาเรียบรอยแลวก็นาํมาสูการใหประชาชนนั้นเขาถึงไดกค็ือตวับท 

และกฎเกณฑ  

  (๒) เปนคาํแปล อนันี้กเ็ปนเรื่องทีต่อเนือ่งกนัมาจากตัวบท เนื่องจากวนันี ้10 

เราเนนเรื่องอาเซียน (ASEAN) อาจจะตองแปลเปนหลาย ๆ ภาษาดวยกัน คือเอา ๑ มาสูการแปล 

เปน ๒  

  (๓) เปนคาํอธบิายโดยสรุปอยางที่กลาวเมื่อสักครูนี้  

   (๔) แยกออกมาจาก (๓) เพ่ือใหเกดิความชดัเจนขึน้  

   อันนี้คอืเปนที่มาวาทําไมนํา (๔) มาตอไวจาก (๓) ทําไมไมไปตอไวใน (๑) (๒)  15 

นี่คือเหตุผลที่สําคญั ผมขอกราบเรียนทานประธานไปยังทานสมาชิกอีกนิดหนึง่วา ในเรื่อง 

การเขาถงึบทบญัญตัิของกฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญ เนื่องจากวาคณะกรรมาธิการ

การกฎหมาย กระบวนการยุติธรรม และกิจการตํารวจ โดยมีทานพลเรือเอก ศิษฐวชัร  วงษสุวรรณ 

เปนประธานคณะกรรมาธิการ ไดเห็นความสําคญัของเรือ่งนีว้าเมือ่พระราชบญัญตัิออกไปแลวทําไม

ประชาชนถึงไมสามารถเขาถึงหรือไมสามารถที่จะปฏิบตัิตามกฎหมายไดอยางครบถวน กไ็ดตั้ง 20 

คณะอนกุรรมาธิการขึน้มาเปนคณะอนกุรรมาธิการพิจารณาศึกษาแนวทางการเผยแพร

ประชาสัมพันธความรูทางกฎหมายใหกบัประชาชน และทานประธานคณะกรรมาธกิาร 

การกฎหมาย กระบวนการยุติธรรม และกิจการตํารวจ กต็ั้งผมเปนประธานคณะอนกุรรมาธิการ 

เพ่ือศึกษาเรื่องนี้ จากการทีศ่ึกษาเรือ่งนีแ้ลวก็พบวาการเขาถงึบทบัญญตัขิองรางพระราชบัญญตัิ

ฉบับนี้เรามองเหน็วาเปนประเดน็จริง ๆ แลวกไ็มใชเปนประเดน็เฉพาะประชาชนเทานั้น 25 
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เปนประเดน็ของเจาหนาท่ีของรัฐดวย เจาหนาท่ีรัฐบางคนกฎหมายอาจจะยกเลิกไปแลว แตความที่

เขาไมไดตดิตามเขาก็ยังคิดวายังบังคบัใชอยูก็เอากฎหมายนั้นมาบังคบัใชกับประชาชนซึ่งก็ผิด  

หรือกฎหมายฉบับนั้นเขาอาจจะแกไขไปแลวก็ยังเอามาบังคับใชอยูก็ผิด ประเด็นคอืชี้ใหเหน็วา5 

กฎหมายเวลาออกไปแลวทั้งภาคประชาชนก็ด ีทั้งภาคเจาหนาที่ของรัฐก็ดีทีม่ีหนาทีบ่ังคับใช

กฎหมายบางทตีามไมทัน แตอันนี้ก็เปนความพยายามของรัฐบาลตองเรียนวาอยางนั้น แลวก็ 

เปนบทบัญญัตท่ีิอยูในรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ ทีบ่อกวา 

ใหประชาชนเขาถึงกฎหมาย เขาจึงนํามาบญัญตัิไวในรางพระราชบัญญตัินี้ในหมวด ๖ ที่วาดวย 

การเขาถงึบทบญัญตัิของกฎหมายกม็ีมาตรา ๓๖ อยางทีอ่ภิปรายอยูตรงนี้วา เพ่ือประโยชน 10 

ในการใหประชาชนเขาถึงกฎหมายไดอยางทัว่ถงึใหหนวยงานนั้นทําอะไรบาง ๑, ๒, ๓, ๔, ๕  

ก็คิดวาตรงนี้นาจะเปนประโยชนสวนหนึ่งที่พ่ีนองประชาชนตอไปในอนาคต กฎหมายเมื่อจะออก 

ก็ตองมีการนําไปถามความเห็นของผูเกี่ยวของ เมื่อออกมาเรียบรอยแลวกต็องพยายามทําอยางไร 

ใหประชาชนเขาถึง เพ่ือจะไดมีการปฏิบตัติามกฎหมาย เจาหนาที่ของรฐัเองก็จะไดมีสวน 

ในการบังคบัใชกฎหมายไดอยางครบถวน แลวก็ใน (๔) นั้นเปนส่ิงที่มีความสําคัญอยางย่ิง เพราะวา15 

เวลานําไปสูการใหประชาชนเขาถึงนั้นถาเผ่ือไปอานในตัวบทอยางเดียวบางทปีระชาชนอานแลว 

ไมเขาใจ เพราะวาเปนภาษากฎหมาย สวนคําแปลก ็โอ.เค. เปนเรือ่งการแปลจากตวับทกฎหมาย 

สวนในเรื่องคําอธิบายกเ็หมอืนกับเอากฎหมายนั้นมายอยทําใหเขาใจงาย อนันี้กเ็ปนประโยชนอยู 

ในสวนหนึง่ แตวาส่ิงสําคัญที่สุดนัน้เหน็วาในเรื่องของความมุงหมาย วัตถุประสงค และขอบเขตของ

การบงัคับใชรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้มคีวามสําคญั แลวก็เห็นวาควรท่ีจะยกออกมาใหปรากฏอยู 20 

ในกฎหมายเลยจึงมาเพ่ิมไวเปน (๔) แทนที่จะอยูใน (๓) อยางที่ไดอภิปรายไว เพราะฉะนั้นเปนทีม่า

วา (๔) จึงมาตอจาก (๓) อันนี้ก็กราบเรียนทานประธานถึงทานสมาชกิในการถามประเด็นนี ้

ในท่ีประชุม ขอบคุณมากครบั 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ ครับ 

 25 
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๑๒๘ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         ศิริกนัยา  ๓๐/๔ 

 

   นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิผมไมไดขดัของอะไรเลย 

ที่จะเตมิ (๔) เพียงแตวาผมจะอธบิายวาปกติคนอานเอกสารเขาจะตองรูวาการลําดบัเรื่องควรจะ5 

เปนในลําดบัอะไร เชน (๑) วาตวับทกฎหมาย ตวับทกฎหมายนัน้จะเปน ๑/๑ วาความหมาย 

วัตถุประสงค และขอบเขตการบังคับใชกฎหมาย หมายความวา เปนการอธบิายในเบื้องตนไปเลย 

สวนคาํแปลจะแปลเปนภาษาอะไรหรือไม อยางไร ไมขดัของ สวน (๓) คําอธิบายโดยสรปุ โดยปกต ิ

ตองรูกฎหมาย รูวัตถุประสงคถึงจะเปนคําอธิบายสรุป ผมหมายถึงอยางนัน้ ผมไมไดขัดของอะไร 

แตเมื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญจะยืนยันอยางไร จะอธบิายอยางไรผมก็ไมขัดของ ผมในฐานะ10 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติอะไรทีเ่ปนรูปแบบที่เปนมาตรฐานผมกอ็ดจะเสนอแนะไมได 

ในเมื่อทานยืนยันก็ไมเปนอะไร แตปกติการจะสรุปผลอะไรหรือไมตองเขาใจเนื้อหาหลักกอน 

โดยหลัก เพราะฉะนั้นผมถึงเสนอวา การลําดับเรื่อง (๑) ถูกแลว (๔) อาจจะเปน ๑/๑ หรืออยางไร 

แตไมควรจะไปอยูในตอนทายแลวแตทานจะยืนยัน นัน่เปนประเดน็ที่ ๑ 

   ประเดน็ที่ ๒ ที่ผมถาม เนือ่งจากผมรูวาความหมายคําวา คํานิยามศัพท ที่ทานให15 

คํานิยามวา “หนวยงานของรัฐ” ในบทนิยามศัพทหมายความวา หนวยงานที่เปนของรัฐไมวาเปน

สวนราชการ รัฐวสิาหกิจ องคการมหาชน โดยนัยนีห้มายถึงหนวยงานท่ีเปนกระทรวง ทบวง กรม 

โดยนัยทัว่ไป หมายถงึ กระทรวง ทบวง กรม ซึง่ลักษณะเปนนติิบุคคล พอมาในมาตรา ๓๖  

ผมถึงทักขึ้นมาเพ่ือใหสมบูรณ เพราะใน (๒) นัน้เห็นวาคําแปลกฎหมายที่เปนภาษาที่ใชในการ

ทํางานของอาเซียนมปีระเดน็อยางนี้ ประเดน็เรื่องงบประมาณ ปกติการขอตัง้งบประมาณ 20 

ไมวาจะเปนงบประมาณรายจายหรืองบประมาณในการแปลภาษา หรอือะไรกต็าม โดยปกติ

หนวยงานที่รับผิดชอบจะเปนเจาของเรื่อง แตเมื่อมีการไปมอบหมายชวงความรับผิดชอบโดยตรง 

ก็จะมีประเดน็ เรื่องของงบประมาณอาจจะมีประเด็นเทานั้นเองที่ผมตั้งประเดน็ขึน้มา ผมไมขดัของ  

ผมในฐานะเปนสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิอะไรที่ผมเคยมีประสบการณในการดําเนินการ 

อดจะอธิบายไมไดกข็ออนุญาต ขอบคุณครบั 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๒๙ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         ศิริกนัยา  ๓๐/๕ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณท่ีทานตัง้ขอสังเกตมานะครบั 

เมื่อคณะกรรมาธิการวิสามญัยืนยันวาจัดไวถูกตองแลวก็เปนอยางนั้น เชิญเลขาธิการดําเนนิการ

ตอไปครบั  5 

   นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มีสมาชิกสงวนคําแปรญัตต ิ

ขอเพ่ิมหมวด ๗ บทกําหนดโทษ และขอเพ่ิมมาตรา ๓๖/๑ ขึ้นใหม” 

 

            -  ๓๑/๑ 10 
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๑๓๐ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         จิรายุส  ๓๑/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานมณเฑียร  บญุตนั เพ่ิมหมวด ๗  

บทกําหนดโทษ และเพ่ิมมาตรา ๓๖/๑ ซึ่งเปนตัวบทเกีย่วกับโทษ เชญิทานมณเฑียร  บุญตัน ครบั  

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ5 

ที่เคารพ ผม นายมณเฑียร  บุญตนั สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ทานประธานทีเ่คารพครับ 

ในมาตราท่ีผมขอเสนอใหเพ่ิมขึ้น เนือ่งจากวาในวันที่เราพิจารณารับรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 

ไดมกีารสอบถามกนัหลายฝาย สมาชิกหลายทานก็สงสัยวามีความพยายามที่จะทําใหเกิด

ประสิทธิภาพ ประสิทธิผลในการออกกฎหมาย แลวก็ประชาชนเขาถงึตวับทกฎหมาย มีการประเมนิ 

ถึงประสิทธิภาพ ประสิทธิผลการบงัคับใชกฎหมายถึงขนาดท่ีจะมาทบทวน มายกเลิก เพราะฉะนัน้ 10 

จะตองมีกระบวนการขั้นตอนที่จะตองมคีนรับผิดชอบกรณีที่ไมเปนไปตามนั้น ก็มคีาํถามของสมาชิก 

หลายฝาย หลายทานวาทําไมจึงไมมีบทลงโทษหรือไมมกีารกําหนดใหดําเนินการเอาผิดกบั 

ผูที่เปนตนเหตุใหเกดิความเสียหายขึ้น ไมวาจะเปนความลาชาในกระบวนการออกกฎหมาย 

หรือความผิดพลาด หรือบกพรองในการที่จะนํากฎหมายไปสูการปฏิบตัิ หรือความลาชา 

ในการทบทวน ในการประเมิน หรือการกระทําใด ๆ ทีเ่มื่อเกดิความลาชาแลวกน็ําไปสูความเสียหาย 15 

ตอรฐัหรอืตอผูเกี่ยวของ ผมก็เลยเรียนถามตอนที่มีการพิจารณานะครบั ทานผูมาชีแ้จง 

ขอประทานโทษนะครับ วันนั้นเปนทานรองนายกรฐัมนตรี ซึ่งทานกบ็อกวาแตเดิมในการ 

ยกรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ก็คดิวาเปนครัง้แรกที่ไดมกีารมกีฎหมายแบบนีข้ึ้นกไ็มอยากจะให 

เอาผิดเอาถกูกันมากมาย แตอยางไรกต็ามเมื่อไปถึงขัน้คณะกรรมาธิการวิสามญั หากสมาชกิเหน็วา

จะเปนประโยชนตอประชาชน ตอสังคม ตอประเทศชาติ ก็อาจจะพิจารณาเปล่ียนแปลงแกไข 20 

ใหดีขึน้ได ผมก็เลยคดิวาบรรยากาศในวนันัน้เหมือนกับวาท่ีประชมุเองมีความสนใจท่ีอยากจะ 

ใหรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้กอใหเกิดประโยชนสูงสุดตอสังคม ตอประเทศชาต ิตอพ่ีนองประชาชน 

หลายครัง้ที่เรามีบทบัญญัตขิองกฎหมายที่ใชบงัคับกับประชาชน เราคอนขางที่จะไมย้ังมือ 

ในการที่จะเอาผิด แตกฎหมายในลักษณะนี้เปนกฎหมายที่ออกมาเพ่ือเรงรัด เพ่ือควบคมุ 

การทํางานของเจาหนาทีข่องรัฐใหมีประสิทธิภาพ แตกลับขาดขัน้ตอน ขาดปจจัย ขาดเงือ่นไข 25 
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๑๓๑ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         จิรายุส  ๓๑/๒ 

 

ในการที่จะกํากับ ควบคุม ดแูลใหเจาหนาที่ของรัฐทาํงานไดอยางมปีระสิทธิภาพ ผมเขาใจวา 

แมไมมีบทลงโทษทีบ่ัญญัตไิวอยางชดัแจงกไ็ปใชวธิีการทางปกครองไดอยูแลว แตเทาที่ผานมา 

เราก็คงทราบวาไมคอยจะเกดิผลเทาไร เจาหนาทีข่องรัฐเองก็มเีหตุผล มีขออาง มีอะไรตาง ๆ นานา 5 

ผมจะยกตัวอยางวามีกฎหมายบางฉบับท่ีประชาชนมีความตองการ ใชเวลานาํเสนอ ใชเวลารณรงค 

ใชเวลาขบัเคล่ือนหลายป ก็ไปตกคางอยูตามทีต่าง ๆ แลวสวนใหญก็ไมมีโอกาสที่จะมาสูสภา 

ดวยซ้ําไป ไมใชวารางมาดีแลว แตมขีอจํากัดที่สภาไมสามารถจะออกใหไดอยางนี้ บางฉบับ 

อยูในกระบวนการพิจารณาในกระทรวง ทบวง กรมหลายป แทงแลวแทงอกีอยางนีเ้ปนตน 

ก็นาจะตองมีการกําหนดใหมีผูตองรับผิดชอบ เพ่ือจะไดไมใชเปนขออางในการที่จะสกัดกัน้ 10 

หรือในการขัดขวางไมใหเกดิกฎหมายที่เปนประโยชนตอประชาชน อันนี้ก็เปนตัวอยางที่ผมได 

หยิบยกขึน้ในวันที่เรามกีารอภิปรายเพ่ือรบัรางในวาระแรกนะครับ ก็เลยนําไปสูการยกราง 

ขอเสนอที่จะเปนมาตรา ๓๖/๑ อยางไรกต็ามผมกไ็ดมโีอกาสไดแลกเปล่ียนทัศนะกบัทาง 

คณะกรรมาธิการวิสามญั ซึง่ทานก็ใหเหตุผลวาเนื้อหาสาระท่ีผมไดนําเสนอนี้อาจจะยังไมครบถวน 

แลวทานกเ็กรงวาจะมีความไมเทาเทียมกนักับการบังคบัใชโดยใชมาตรา ๑๕๗ ตามประมวล15 

กฎหมายอาญาในกฎหมายอื่น ซึ่งก็อาจจะกอใหเกดิความสับสนไมเขาใจกนัได ผมก็นอมรับนะครับ 

อยางไรก็ตามผมก็อยากจะใหท่ีประชุมไดพิจารณา เพ่ือใหคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดชี้แจงตอ 

พ่ีนองประชาชนวาอันนี้เปนเพียงขั้นเริ่มตน ถายังไมพรอมผมกไ็มติดใจนะครบั แตผมก็อยากจะใหมี

โอกาสเปนไปได มีแนวทางที่วาตอไปในอนาคต หรือจะมีวิธกีารใดท่ีจะทําใหประชาชนมีความ

เชื่อมั่นวาอะไรก็ตามที่จะกอใหเกิดประโยชนตอประชาชน เจาหนาที่ของรัฐซึ่งมีหนาที่ตามที่ 20 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้กาํหนดไวจะตองดําเนินการโดยไมรอชา โดยไมชกัชา หรอืไมแตะถวง  

ไมมีการพยายามที่จะมายับย้ัง ไมมีความพยายามที่จะมาขัดขวางกระบวนการจนกระท่ังเกดิความ

ลาชาจนเกินเหตุ จนเปนเหตุทําใหเกิดความเสียหายตอการบริหารราชการแผนดินหรือตอ

ผูเกี่ยวของได ผมก็เสนอ แลวก็ไดขอสงวนคําแปรญตัต ิเพ่ือจะไดเรียนชีแ้จงตอสภาแหงนี ้แลวขอให

ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัมีโอกาสไดชีแ้จงตอพ่ีนองประชาชนดวยเขาจะไดสบายใจ  25 

ขอบพระคุณครับ  
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๑๓๒ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         จิรายุส  ๓๑/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญกรรมาธกิารวสิามัญครับ 

  นายอรรถสิทธิ์  กันมล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม นายอรรถสิทธิ์  กนัมล ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญนะครับ 5 

ขออนญุาตกราบเรียนชีแ้จงเหตุผลท่ีทางคณะกรรมาธิการวิสามัญไมไดเพ่ิมหลักการ 

ตามรางมาตรา ๓๖/๑ ตามที่ไดมีการแปรญตัตไิว สืบเนือ่งจากวาคณะกรรมาธิการวสิามัญ 

ก็พิจารณากนัวาในกระบวนการตรากฎหมายนี้นะครบั ก็พบวาในการเสนอใหมีกฎหมายฉบับหนึง่

เปนเรื่องในทางนโยบายที่จะตองผานกระบวนการในหลายขั้นตอน ตัง้แตในชัน้การจัดทําราง 

ของหนวยงานของรัฐ การพิจารณาของคณะรัฐมนตร ีการพิจารณาของฝายนิตบิัญญัต ิ10 

ซึ่งการที่จะไปพิจารณาวากฎหมายฉบับหนึ่งฉบบัใดมรีะยะเวลาที่ตองออก มคีวามรวดเรว็ที่ตองออก

โดยที่ไมมีกรอบใด ๆ จํากดัเอาไวนะครับ เชน หากถามกีรณีที่รฐัธรรมนูญ 

กําหนดใหมีระยะเวลาตองออก อนันี้กอ็าจจะพอบอกไดวาการเสนอกฎหมาย 

ฉบับนั้นควรตองดาํเนนิการภายในระยะเวลาเทาไรนะครับ แตวาในการเสนอรางกฎหมาย 

โดยทัว่ไปเทาที่ทราบ ก็คือวาก็จะเปนเครื่องมือที่ฝายตาง ๆ ทานจะนาํไปใชในการบริหาร 15 

ราชการแผนดนิหรือไปดาํเนนิภารกิจตาง ๆ เพราะฉะนัน้ในทางปฏิบัติจึงเปนเรื่องยากท่ีจะ 

บอกวาระยะเวลาใดเปนเรื่องลาชาหรือไม แคไหน เพียงใด อยางไรกด็ีในการดําเนินการ 

เมื่อมหีลักการตามรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้มีมติคณะรัฐมนตรีที่กําหนดแนวทางการดําเนนิการ 

ของเจาหนาที่ในกระบวนการจัดทํารางพระราชบัญญัตนิีน้ะครับ หากมีกรณีที่เจาหนาท่ีกระทําการ 

เปนการฝาฝนเกณฑทีก่ฎหมายกําหนดหรอืมติคณะรัฐมนตรี ตรงนัน้เองเจาหนาทีผู่นั้นทานก็มี 20 

ความรับผิดชอบในทางวินัย หรือแมกระทัง่วาคณะกรรมาธิการวิสามัญก็พิจารณากันวา 

หากการดําเนินการของเจาหนาที่ทานหนึ่งทานใดหรอืหนวยงานใดมีลักษณะท่ีเขาขายกรณี 

เปนการละเวนตามมาตรา ๑๕๗ แหงประมวลกฎหมายอาญา คือไมดาํเนนิการออกกฎหมาย 

หรือจัดทํารางกฎหมาย หากไปเขาองคประกอบท่ีวาเพ่ือใหเกดิความเสียหายแกผูหนึ่งผูใด 

หรือปฏิบัต ิหรอืละเวนการปฏิบัตหินาทีโ่ดยทุจริต กรณีเชนนีก้็มีความรับผิดตามที่มาตรา ๑๕๗ 25 
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๑๓๓ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ         จิรายุส  ๓๑/๔ 

 

แหงประมวลกฎหมายอาญากําหนดไวอยูแลว ดวยเหตุผลดังกลาวคณะกรรมาธิการวสิามัญ 

จึงไมไดเพ่ิมเตมิมาตรา ๓๖/๑ ขออนญุาตกราบเรียนครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานมณเฑียร  บญุตนั ฟงแลวเปนอยางไร 5 

ถอนหรือไมครับ วินัยก็มแีลวนะครบั 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   ขอบคุณทานประธานครบั กเ็ปนท่ีเขาใจวาวนิัยยังคงม ี

แลวกถ็าทําผิดเขาองคประกอบตามมาตรา ๑๕๗ ก็ไปดําเนินการได เพียงแตวาเปนทีน่าเสียดาย 

ที่รางพระราชบัญญัตฉิบบันีแ้รงจะไมพอ กข็อแสดงความเหน็ไวเทานี้ ขอถอนครบั ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตกลงยังสงวนคําแปรญตัตไิวนะครับ 10 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   ถอนครับ ทานประธานครับ  

   

         -  ๓๒/๑  

 

15 

 

 

 



๑๓๔ 

สนช. ๑๗  เปนพิเศษ        รุจิรา  ๓๒/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถอนนะครบั วนิัยนี้แรง เรียนทานมณเฑียร 

บุญตนั ชวีติขาราชการเจอผิดวนิัยรายแรง ใครไมเจอเขาไมรูสึกครบั ขอบคุณทานมณเฑียร  บญุตนั 

ทานปรับปรุงใหมคอย ๆ พัฒนาไป เพราะวนิัยผมวารายแรง ถาขาราชการเครงครดัในเรือ่งวนิัย 5 

โอกาสท่ีจะทําผิดอยางนี้มีมากครบั เชิญเลขาธกิารดําเนนิการตอครับ    

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีแทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข 

มาตรา ๓๗ และมาตรา ๓๘ ไมมกีารแกไข  มาตรา ๓๙ มีการแกไข” 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๓๙ เปนบทเฉพาะกาล  10 

เอาท้ัง ๒ ปเลย เดิมไมมเีลย มีทานใดจะอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี เชญิเลขาธกิารดําเนินการตอครับ 

  นายสุรัตน  หวังตอลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๐ ไมมกีารแกไข” 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มาตรา ๔๐ ไมมีการแกไข ทานสมาชกิครบั 

ที่ประชมุไดพิจารณาเรียงตามลําดบัมาตราจนจบรางแลว แตยังไมไดลงมตมิาตราทีค่ณะกรรมาธิการ

วิสามญัมีการแกไขเพ่ิมเติมหรือตัดออก ผมตองขอใหท่ีประชมุไดลงมติ กอนท่ีจะลงมติผมขอ 

ตรวจสอบองคประชมุ เชญิทานสมาชิกแสดงตน เสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน 

ขอทราบองคประชุมครับ 20 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๓๐ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๓๐ ครบองคประชุม 

ตอไปผมจะถามเรียงตามลําดับมาตรา โดยหลักการก็คอืถาทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามญั 

กดปุม เห็นดวย ถาทานเห็นควรคงไวตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย ประสงคงดออกเสียงกดปุม 

งดออกเสียง เวนแตวาอาจจะมีบางมาตราที่มีสมาชิกสงวนคาํแปรญตัติไว หรือมกีรรมาธกิารวิสามัญ 25 
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๑๓๕ 

สนช. ๑๗  เปนพิเศษ        รุจิรา  ๓๒/๒ 

 

สงวนความเห็นไวแลวคอยอธิบายอีกทีหนึ่ง นอกนั้นก็ใชหลักเกณฑนี้ ผมขอถามมตแิรกมาตรา ๒ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขวันบังคบัใช เชิญทานลงมติวาทานเหน็ดวยกับคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัหรอืไม มีทานใดยังไมไดลงมติหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   ผลการลงมติมาตรา ๒ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๓๖  เหน็ดวย ๑๓๓  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑ 

เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบัมาตรา ๒ ที่คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไข 

  ตอไปเปนการลงมติในมาตรา ๓ คณะกรรมาธกิารวิสามญัแกไขในบทนิยาม 10 

คําวา “องคกรท่ีเกี่ยวของ” เชิญทานลงมติครับ มีทานใดยังไมไดลงมติอีกหรือไมครบั มาตรา ๓ 

แกคํานิยามเล็กนอย ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๓๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   ผลการลงมตใินมาตรา ๓ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๓๖  เหน็ดวย ๑๓๔  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาที่ประชุม 15 

เห็นชอบดวยกบัมาตรา ๓ ทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไข 

  ตอไปเปนการลงมติในมาตรา ๖ ผมขออภิปรายนิดหนึง่ครับ มาตรา ๖ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัปรบัปรุงแกไขใหมใชหรือไม แจกใหที่ประชุมทราบแลวใชหรือไมครับ 

เรียนถามคณะกรรมาธิการวสิามัญวามาตรา ๖ หลังจากปรับปรุงแกไขแลวเปนมติเอกฉันท 

ใชหรือไม เชญิทานกาญจนารัตน  ลีวิโรจน ชี้แจงครบั 20 

  นางกาญจนารตัน  ลีวิโรจน (รองประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คนท่ีหนึ่ง)   : 

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ หลังจากการไปปรึกษาหารือกัน 

เมื่อสักครูนีแ้ลว ไดมกีารขอปรับความในมาตรา ๖ โดยนําความในมาตรา ๖ เดมิกลับคืนมา 

แลวกแ็กไขเพิ่มเตมิความในวรรคหนึ่ง วรรคสอง และวรรคสาม ดงัตอไปนี้ ความในมาตรา ๖ 

วรรคหนึ่ง บรรทัดที ่๔ หลังคําวา “แหงกฎหมายนัน้ไมสอดคลองกับมาตรา ๕ วรรคหนึง่” 25 
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๑๓๖ 

สนช. ๑๗  เปนพิเศษ        รุจิรา  ๓๒/๓ 

 

ขอเตมิคําวา “และมิใชกรณีที่บทบัญญัตนิั้นขัดหรอืแยงกับรัฐธรรมนูญอนัเปนอํานาจของ 

ศาลรัฐธรรมนญู” และความตอนทายของมาตรา ๖ วรรคหนึง่ ขอเพ่ิมประโยควา “และในการนี ้

ใหผูรักษาการตามกฎหมายดังกลาวดําเนินการเพ่ือใหมกีารแกไขกฎหมายนัน้ใหสอดคลองกับ 5 

มาตรา ๕ วรรคหนึ่ง โดยเร็วตอไป --------------------------------------------------------------------- 

 

         -  ๓๓/๑ 

 

 

 



๑๓๗ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๓๓/๑ 

 

ความในวรรคสองเดิม คงเดมิไวกอน ความในวรรคสามเดิมขอปรบัแกไขเปนวา “ความในวรรคหนึง่

ใหใชบังคับแกกรณีทีศ่าลปกครองเห็นวาบทบญัญตัิแหงกฎหมายที่มโีทษปรับทางปกครองที่จะ 

ใชบังคับแกคดีใดนั้นไมสอดคลองกบัมาตรา ๕ วรรคหนึง่ ดวยโดยอนโุลม โดยใหอํานาจของประธาน 5 

ศาลฎีกาและที่ประชุมใหญศาลฎีกาตามวรรคหนึ่ง เปนอํานาจของประธานศาลปกครองสูงสุด  

หรือทีป่ระชุมใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุด แลวแตกรณี” 

ความในวรรคสี ่ขออนุญาตสลับ “ระเบียบที่ประชมุใหญตุลาการพระธรรมนูญ 

ในศาลทหารสูงสุด” เอาไปไวตอทาย “ระเบียบทีป่ระชมุใหญ” สรปุไดวาความในมาตรา ๖  

วรรคหนึ่งมกีารแกไขดังที่ไดกลาวเมื่อสักครูนี ้วรรคสองเดิมที่ไมไดแกไขขอยายไปเปนวรรคสาม 10 

วรรคสามเดิมทีม่ีการแกไข แกไขตามท่ีไดอานใหฟงเมื่อสักครูนี้ แลวขอสลับเปนวรรคสอง 

เพ่ือเรียงลําดับศาลใหเปนไปตามรัฐธรรมนญู ศาลยุตธิรรม ศาลปกครอง และศาลทหาร  

และโดยเหตุท่ีมีการปรบัแกความในมาตรา ๖ ดงักลาว คณะกรรมาธิการวิสามญัจะขอเพ่ิม 

เปนขอสังเกตมีขอความวา “การนาํกลไกตามมาตรา ๖ มาใชนัน้ ควรใหเปนไปตามเจตนารมณ 

ของกฎหมายนั้น ๆ และระมัดระวงัมิใหเปนการกาวลวงหรือใชอาํนาจที่รัฐธรรมนญูบัญญัติ 15 

ใหเปนของฝายนั้น ๆ โดยตรงอยูแลว” ขอบพระคุณคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   กลับไปมาตรา ๖ ใหม สรปุแลวมาตรา ๖  

เมื่อปรบัปรุงแกไขแลวเปนความเห็นรวมกันของคณะกรรมาธกิารวิสามัญทั้งหมด ดังนั้นผมก็จะ 

ถามมติวา ทานเห็นชอบดวยกับมาตรา ๖ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญไดแกไขเพ่ิมเติมใหม 

ในท่ีประชุมแหงนี้ใหทานกดปุม เห็นดวย ถาทานเห็นควรคงไวตามรางเดิมกดปุม ไมเห็นดวย  20 

เชิญทานกลานรงค  จันทิก ครับ 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ  

ผม กลานรงค  จันทกิ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ อยากจะเรียนถามคณะกรรมาธิการวิสามญั

นิดเดียววา ที่เพ่ิมคําวา “และมิใชกรณีทีบ่ทบญัญตัินัน้ขดัหรอืแยงกับรัฐธรรมนญูอันเปนอาํนาจของ

ศาลรัฐธรรมนญู” กรณีนี้ใครจะเปนคนวนิิจฉัย คูความโตแยงเปนเรื่องท่ีไมสอดคลองหรือไมใชขดั25 

หรือแยงกบัรัฐธรรมนญู ใครจะเปนคนวินิจฉัยตรงจุดนี ้เรียนถามเพ่ือความเขาใจครบั 
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๑๓๘ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๓๓/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานสมาชกิจะถามอีกหรือไม จะไดถาม 

เสียทีเดียวนะครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจงครบั 

  นายอรรถสิทธิ์  กันมล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายอรรถสิทธิ ์ กนัมล ในฐานะกรรมาธกิารวิสามัญ  

กราบเรียนวาผูที่จะเปนผูวนิจิฉัยความดงักลาวนี ้ถาเปนกรณีวรรคหนึง่ ถาเรือ่งขึน้สูศาลยุตธิรรม 

ศาลยุตธิรรมทานจะเปนผูพิจารณา กรณีศาลยุตธิรรมทานก็มอีํานาจตามมาตรา ๒๑๒  10 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ อยูแลววาถาคูความยกขึ้น 

หรือทานเห็นวามบีทบัญญตัใิดเปนการขัดหรือแยงกับรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ทานก็สงศาลรฐัธรรมนูญวินิจฉัย กรณีการปฏิบัตติามรางพระราชบัญญตัิ 

มาตรา ๖ กเ็ชนเดียวกันวาเมื่อมีคดีขึน้สูศาล แลวศาลกาํลังจะพิจารณาแลวก็จะใชกลไกตาม 

มาตรา ๖ นี ้ศาลตาง ๆ เหลานั้นก็คือถาเปนคดีในศาลยุติธรรมก็ศาลยุติธรรมชี ้ศาลทหาร 15 

ก็ศาลทหารชี ้ศาลปกครองก็ศาลปกครองชี้ครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานกลานรงค  จันทิก มีขอสงสัยหรอืไม  

  นายกลานรงค  จันทิก   :   ไมมีครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลวนะครบั เชิญทานพลเอก วรพงษ  

สงาเนตร ครบั 20 

  พลเอก วรพงษ  สงาเนตร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ 

ผมชักจะเริ่มสงสัย คือเดมิมกีารถกแถลงกนัวาจะกาวลวงฝายนติิบัญญัตหิรอืไม แตทีนี้พอแกไข 

ออกมาแลวก็จะเปนการกาวลวงฝายนิติบญัญตัิ แถมส่ังใหไปแกกฎหมายอกี นอกเหนือจากทีว่า 

ไปตดัสินนอกจากกฎหมายแลวยังใหแกกฎหมายอีก สั่งฝายนิตบิัญญัติใหไปแกกฎหมายอีก  

ทีนี้ถามคณะกรรมาธิการวิสามัญเสียงสวนใหญทีว่าเดิม ทําไมเงียบไปตอนนี ้ขอบคณุครับ 25 
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๑๓๙ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๓๓/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจงครบั 

  ศาสตราจารยพิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผม ศาสตราจารยพิเศษภัทรศกัดิ์  วรรณแสง 5 

ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ ตองตอบทานสมาชกิดังนีว้าไดรับแจงจากทางสํานักงาน

คณะกรรมการกฤษฎีกาวา บทบัญญัติในรางมาตรา ๖ นี้เปนกลไกที่กําหนดขึน้เพ่ือใหสอดคลองกบั 

มาตรา ๗๗ และมาตรา ๒๕๘ (ค) ดานกฎหมาย (๑) ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ แลวก็เปนชองทางในการเยียวยาผลรายที่เกดิขึน้แกประชาชน แลวกท็าง 

ที่ประชมุรวมเมื่อสักครูนีก้็ไดปรบัแกถอยคาํที่เปนปญหาก็เปนดงัที่ไดเสนอทานสมาชิก ขอบคุณครับ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานยังไมไดตอบปญหาเกี่ยวกับเรื่องวา  

ไปส่ังการฝายนิตบิัญญัตหิรอืไปกาวลวงฝายนิตบิัญญตัิ ชวยตอบประเด็นนี้หนอยครบั 

  นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ขอบพระคุณคะ  

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ดิฉนั นางพงษสวาท  กายอรุณสิทธิ ์ 

กรรมาธิการวิสามญั สําหรบัในวรรคหนึ่งทีเ่พ่ิมเตมิลงไปตรงนี้ ความในตอนทายนี้เพ่ือใหส้ินสุด15 

กระบวนการ จากเดมิท่ีเขียนเอาไวนี้หลายทานมขีอสงสัยวา เมื่อศาลไดพิจารณาในเรื่องของ 

การกําหนดโทษอาจจะนอยลงในกรณีทีม่ีโทษหรือสภาพบังคับอนัเปนผลรายแลวนี ้แลวจะทํา

อยางไรตอไปเมื่อที่ประชุมใหญศาลฎีกาไดกําหนดเกณฑตรงนี้ขึ้นมาแลว เพราะเราบอกวาใหเอาไป

ใชบังคับกับคดีท้ังปวง นัน่หมายความวาถาเกิดเคส (case) ลักษณะทาํนองนีข้ึ้นมาอกี ศาลก็ตอง 

ใชเกณฑตามทีท่ี่ประชุมใหญศาลฎีกาไดวางเอาไว  20 

  สวนเกณฑตอไปความทีเ่พ่ิมในตอนทายที่ขดีเสนใต เพ่ือใหผูรักษาการตาม 

กฎหมายนั้น เมื่อไดทราบแลววามีการกําหนดโดยท่ีประชุมใหญศาลฎีกาเชนนี้แลว หมายความวา

กฎหมายฉบับนั้นมีปญหาแลว มปีญหาอะไร มีปญหาจากการที่ไมสอดคลองกบัรางมาตรา ๕  

ของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้ หรือมาตรา ๗๗ ตามรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

พุทธศักราช ๒๕๖๐ เมื่อมีปญหาเชนนั้น ไมวาจะเปนในเกณฑดานใดตามมาตรา ๗๗ ส่ิงท่ี 25 

ผูรักษาการตามกฎหมายควรจะกระทําก็คือวา หยิบยกกฎหมายฉบับนั้นไปดําเนินการเพ่ือใหมี 

การปรับปรุงแกไขใหสอดคลองกับรางมาตรา ๕ ของรางพระราชบัญญตัิฉบบันี ้

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๐ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๓๓/๔ 

 

หรือมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช  ๒๕๖๐ ตอไป ซึ่งการที ่

ผูรักษาการตามกฎหมายจะหยิบเอาไปดําเนินการตอกต็องเขาสูกระบวนการ หลักเกณฑ วธิีการ

ตามท่ีรางพระราชบัญญัตฉิบับนีก้ําหนดเอาไวทุกประการ ไมวาจะเปนการวิเคราะหผลกระทบ  5 

รับฟงความคิดเห็นตาง ๆ เพราะฉะนัน้การดําเนนิการตรงนีก้็จะเขาสูกระบวนการคอืเปนจุดตัง้ตน 

เพ่ือที่จะบอกวากฎหมายฉบบันั้นไมสอดคลองกับมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ แลว จะตองมีการดาํเนนิการตอไปโดยผูรกัษาการตามกฎหมาย ขอบพระคุณ

คะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถามใหชัดเจนเลยนะครับ ก็คือไมใชประเด็น10 

วากฎหมายขดัตอรัฐธรรมนญู หรือไม ผูรกัษาการอนันี ้

  นางพงษสวาท  กายอรณุสุทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ใชคะ ไมใชเปน 

ประเดน็นั้น ถาเปนประเด็นนั้นจะเปนอํานาจของศาลรฐัธรรมนูญ แตอันนี้จะเปนประเด็นในเรื่อง

ของการที่บอกวากฎหมายไมสอดคลองคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานกลานรงค  จันทิก ครับ 15 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 

กระผม นายกลานรงค  จันทิก สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ผมตองถามเพ่ือความเขาใจนะครับ  

กราบเรียนทานประธานครบั เพราะเหตวุาคําอภิปรายของกรรมาธิการวิสามญัเสียงขางมาก  

ทางทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ด ีหรอืศาสตราจารยสมคดิ  เลิศไพฑูรย ก็ด ีไดอภิปราย

ไวชดัเจนวารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ถาเขียนไวอยางนีจ้ะขัด แลวก็จะทําใหเกิดปญหาในทาง 20 

ตุลาการได ทนีี้เมือ่มาแกอยางนี้ผมไมสามารถท่ีจะอภิปรายอยางอืน่ได ก็ตองถามวาที่แกขึ้นมานี้ 

จะแกไดจริงหรือเปลา ทานประธานครับ เมือ่สักครูนี้กรรมาธกิารวิสามัญตอบวาถาเกิดปญหาขึ้นมา

ที่จะตองวนิิจฉัยวาสอดคลองหรือขัดหรอืแยงกับรฐัธรรมนูญ ซึง่จริง ๆ แลวคําวา สอดคลอง  

ไมสอดคลอง กบัขดัหรอืแยงกับรฐัธรรมนูญนี้วนิิจฉัยยาก แตเมือ่ทานวินิจฉัยบอกวาถาอยูใน 

ศาลยุตธิรรมก็เปนเรื่องของศาลฎีกา ถาอยูในศาลปกครองก็เปนเรื่องของศาลปกครอง  25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๑ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ        วรนชุ  ๓๓/๕ 

 

อยูในศาลทหารกเ็ปนเรื่องของศาลทหาร แตถาเปนประเด็นทีศ่าลฎีกาก็ตาม ศาลปกครองสูงสุด 

ก็ตาม หรือศาลทหารวนิิจฉยัแลว คูความเห็นวาไมชอบ ไมถูกตอง จะรองตอศาลรฐัธรรมนญูได

หรือไมวากรณีนี้ไมใชเรื่องสอดคลอง แตเปนเรื่องขดัหรอืแยงกบัรัฐธรรมนูญ ขอบคณุครับ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   เชญิคณะกรรมาธิการวิสามัญตอบครับ 

  นายอรรถสิทธิ์  กันมล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายอรรถสิทธิ ์ กนัมล ในฐานะกรรมาธกิารวิสามัญ  

ขออนญุาตกราบเรียนชีแ้จงครับ สมมตุิวาเปนศาลยุติธรรมวนิิจฉัยวา เรื่องนี้อาจจะไมใชกรณี 

ที่ขัดหรือแยงกบัรัฐธรรมนูญแตเปนกรณีไมสอดคลอง ศาลยุติธรรมทานก็จะวนิิจฉัย------------------- 10 

 

          -  ๓๔/๑ 

 

 

 



๑๔๒ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ           ธรีวรรณ  ๓๔/๑ 

 

คราวนี้ถามวาแลวคูความทําอะไรไดตอหรือไม ผมขออนญุาตกราบเรียนวาก็ยังเปนสิทธิ 

ของคูความท่ีทานจะสามารถยกขึน้ไดตามมาตรา ๒๑๒ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๖๐ ผมขออนุญาตอานเพ่ือความชดัเจนวา “ในการที่ศาลจะใชบทบญัญตั ิ5 

แหงกฎหมายบังคับแกคดีใด ถาศาลเหน็เองหรือคูความโตแยงพรอมดวยเหตุผลวา บทบัญญตั ิ

แหงกฎหมายนั้นตองดวย มาตรา ๕ และยังไมมีคาํวนิิจฉัยของศาลรฐัธรรมนูญในสวนที่เกี่ยวกบั

บทบัญญัตนิั้นใหศาลสงความเหน็เชนวานั้นตอศาลรัฐธรรมนญูเพ่ือวนิิจฉัย” คือถาเปนกรณีอยางนั้น

เมื่อศาลวินิจฉัยไปเบื้องตนวาไมใชกรณีตามมาตรา ๒๑๒ แตถาคูความโตแยงอกีก็เปนกลไกที่จะตอง

ไปดาํเนนิการตามมาตรา ๒๑๒ ตอ อันนั้นกไ็มเปนการตัดสิทธิประชาชนท่ีทานจะสามารถใช10 

ชองทางตามรางมาตรา ๖ ของรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้หรอืใชชองทางตามมาตรา ๒๑๒  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ซึง่อยางทีก่ราบเรียนวา ผลของ 

การดําเนนิการตามรางมาตรา ๖ ของรางพระราชบญัญตัิฉบับนีก้ับผลของการดําเนนิการ 

ตามมาตรา ๒๑๒ ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นี้มีผลท่ีตางกัน  

คอืผลตามรางมาตรา ๖ เพียงแตวาศาลสามารถนําคาํวนิิจฉัยวากฎหมายนัน้ลาสมัยมาประกอบการ15 

พิจารณาพิพากษาคดี แตผลของการดาํเนนิการตามมาตรา ๒๑๒ หากเปนกรณีที่ศาลรัฐธรรมนูญ

เห็นวา บทบญัญตัิท่ีกําลังจะใชในการตัดสินคดีเปนกรณีที่ขัดหรือแยงตอรฐัธรรมนูญ บทบญัญตัินัน้

เปนอนัสิ้นผลบังคบั เพราะฉะนั้นโดยตรรกะหรือโดยผลของการดาํเนนิการของทั้ง ๒ มาตรานี ้

เปนกรณีทีแ่ตกตางกัน ขออนุญาตกราบเรียนชีแ้จงครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ตกลงนะครบั ทานกลานรงค  จันทิก  20 

  นายกลานรงค  จันทิก   :   ครับ 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   มีทานใดสงสัยอกีหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมี ผมขอถามมติ ทานใดเห็นดวย 

กบัมาตรา ๖ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญไดมกีารปรับปรุงแกไขใหมในทีป่ระชุมนี้กดปุม  เห็นดวย 25 

ทานใดเห็นควรคงไวตามรางเดิมกดปุม  ไมเหน็ดวย  ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม  งดออก

เสียง เชญิทานลงมติไดครับ มีทานใดยังไมไดลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๑๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
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๑๔๓ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ           ธรีวรรณ  ๓๔/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๓๑  เหน็ดวย ๑๑๕   

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๑๖ เปนอนัวาทีป่ระชุมเห็นชอบดวยกับมาตรา ๖ ทีม่ีการแกไข  

โดยคณะกรรมาธิการวิสามญัในที่ประชุมนี้นะครับ 5 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขความในวรรคหนึ่ง

และวรรคสาม ทานเหน็ดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมต ิมีทานใด 

ยังไมลงมต ิปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๗  คะแนน  ไมเหน็ดวย ไมมี) 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๓๐  เหน็ดวย ๑๒๗ 10 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบั 

มาตรา ๗ ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขขอความเล็กนอย 

ในวรรคสอง เชญิทานลงมตวิาเห็นชอบดวยกับคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไม ทานใดยังไมไดลงมติ 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๙  คะแนน  ไมเหน็ดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๓๑  เหน็ดวย ๑๒๙ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๑๕ ท่ีคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัมีการแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๑ มีการแกไขเพ่ิมเตมิความใน (๒) ทานเหน็ดวย 20 

กับคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม เชิญลงมต ิปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๓๐  

เห็นดวย ๑๒๗  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกบัมาตรา ๒๑  

ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขนะครับ 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๔ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ           ธรีวรรณ  ๓๔/๓ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๔ ทานเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ

วิสามญัหรอืไม คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขความในวรรคสองของมาตรา ๒๔ ขึน้ใหม เชญิลงมต ิ

มีทานใดยังไมลงมติ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๒๙  เหน็ดวย ๑๒๗ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๒๔ ท่ีคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัมีการแกไข  

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๒๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม 10 

ความใน (๓) ของมาตรา ๒๖ ทานเหน็ดวยกบัคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไม เชญิลงมต ิ 

มีทานใดยังไมไดลงมติ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๓๑  เหน็ดวย ๑๒๘ 

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกบั 15 

มาตรา ๒๖ ทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแกไข 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไข 

เพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งตอนตนแลวเพ่ิมความใน (๔) ขึ้นใหม ทานเหน็ดวยกบัการแกไข 

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม เชญิลงมติ มีทานใดยังไมไดลงมติ ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั 20 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๒๙  เหน็ดวย ๑๒๖ 

ไมเห็นดวย ๑  งดออกเสียง ๒ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบดวยกับมาตรา ๓๖ ที่คณะกรรมาธิการ 

วิสามญัมีการแกไข  บทกําหนดโทษ ทานมณเฑียร  บญุตัน ถอนแลวไมมีประเด็นแลวครบั 

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๕ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ                         ธีรวรรณ  ๓๔/๔ 

 

  ตอไปเปนการถามมติในมาตรา ๓๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไขเพ่ิมเติม 

ความใน (๑) ของมาตรา ๓๙ ทานเหน็ดวยกบัการแกไขของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม 

เชิญลงมต ิมีทานใดยังไมลงมติอีกหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :    จํานวนผูเขาประชุม ๑๒๘  เห็นดวย ๑๒๕  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับมาตรา ๓๙ ทีค่ณะกรรมาธกิาร

วิสามญัมีการแกไข 

 10 

          -  ๓๕/๑ 

   

 

 

 

 



๑๔๖ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ                                                 ศภุลักษณ  ๓๕/๑ 

            

  ทานสมาชิกครับ ทีป่ระชุมไดพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราและลงมติในมาตราที ่

คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแกไขหรือเพ่ิมเติมจนจบรางแลว ตอไปขอใหที่ประชุมพิจารณาท้ังราง 

เปนการสรปุอีกครั้งหนึง่นะครับ ในการพิจารณาครั้งนี้อาจขอแกไขเพ่ิมเติมถอยคําได แตจะแกไข 5 

เพ่ิมเติมเนื้อความใดไมได นอกจากเนื้อความท่ีขดัแยงกนัอยู ทานสมาชกิชวยตรวจดูดวยนะครบั 

มีการแกไขเพ่ิมเติมถอยคําใดบางครบั เชญิครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ถาดูจากใบแทรกทีแ่กไขนี ้

เขาใจวาถอยคํารับ เรียกวา รับแกตาม ๆ กนัมา ตอนวรรคตอนของวรรคสองกบัวรรคตอน 

ของวรรคสามซึ่งสลับที่กันอยูตรงนี้ แตเดิมตรงชวงตุลาการศาลทหารหรือที่ประชุมใหญตุลาการ 10 

พระธรรมนูญศาลทหารนีเ้ขยีนวาติดกัน แตอีกชวงหนึง่จะเปนการเขียนที่ลอมา แตไมตดิกนั  

เปนไปไดของประธานศาลปกครองสูงสุด วรรค หรือที่ประชุมใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุด 

ลองดวูาการลอนี้วรรคตอน ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   วรรคตอน เอาอยางไรคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัตรงไหนถูก ตรงไหนผิด 15 

  นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธาน

คะ ในวรรคที่เติมทีเ่ปนขีดเสนใต “เปนอํานาจของประธานศาลปกครองสูงสุด” ขอใหติดกัน  

“หรอืที่ประชุมใหญตุลาการในศาลปกครองสูงสุด” แลวก็เวนวรรค “แลวแตกรณี” คะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เอาอยางนีน้ะครับ  

  นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   ทานประธานคะ  20 

กราบเรียนขออนุญาตจะขอแกอีก ๒ จุด ในมาตรา ๖ ทีแ่กเพ่ิมเติมในใบแทรก ในวรรคหนึ่ง 

ความท่ีขดีเสนใตท่ีบอกวา “และมิใชกรณีที่บทบัญญัตนิัน้ขดัหรอืแยงกับรฐัธรรมนูญ” ขออนญุาต 

แกคําวา “กลับ” เปนคาํวา “ตอ” เพ่ือใหใชขอความเชนเดียวกนักับมาตรา ๕ ของรัฐธรรมนูญ  

เปนขัดหรือแยงตอ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขัดหรอืแยงตอรัฐธรรมนญู  25 

 

 

 

 

 

 

 



๑๔๗ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ                                                 ศภุลักษณ  ๓๕/๒ 

            

  นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ (กรรมาธกิารวิสามญั)   :   แลวความในตอนทาย

ของวรรคหนึ่ง “และในการนี้ใหผูรักษาการตามกฎหมาย” ในตอนทายที่บอกวา “กบัมาตรา ๕  

วรรคหนึ่ง” ขอใหเวนวรรค แลวก ็“โดยเรว็ตอไป” เวนวรรคหลังคําวา “วรรคหนึง่” คะ 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   วรรคหนึ่ง แลวกเ็วนวรรค โดยเร็วตอไป  

นะครับ ทานมณเฑียร  บุญตัน เชิญครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิเรียนถามไปยัง

คณะกรรมาธิการวิสามญัวาในมาตรา ๑๑ วรรคทาย ทานใชคําวา “เขาถึงและแสดงความเหน็ 10 

อยางสะดวก” ในกฎหมายฉบับอื่นใชคําวา “โดยสะดวก” ผมเลยไมแนใจวาความหมายเดียวกัน

หรือไม เปนการใชคาํท่ีแตกตางกนั แตวาอยากทราบวาเปนความหมายเดียวกนัหรอืแตกตางกนั 

นะครับ ในมาตรา ๓๖ ชื่อหมวด เปนการเขาถงึบทบญัญัตขิองกฎหมายนี้ แตใน (๑) ของมาตรา ๓๖  

ใชคําวา “เขาใจ” ไมแนใจวาเปนไปตามทีต่องการหรือวาเปนการใชคาํที่ใกลเคียงกนัจะกอใหเกดิ 

ความเขาใจในทางทีต่รงกันหรือไม ขอบพระคุณครับ 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามญัชี้แจงครบั 

  นายอรรถสิทธิ์  กันมล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพนะครับ กระผม นายอรรถสิทธิ ์ กันมล ในฐานะกรรมาธิการวิสามญั 

ในการใชชื่อหมวด ๖ เปนการที่ใชคําวา “เขาถงึ” เปนการใชถอยคําใหรบักับถอยคําในมาตรา ๗๗  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  สวนการเขาใจเปนลักษณะของการที่20 

ประชาชนสามารถท่ีพอเขาถึงไดกต็องเขาใจไดดวย คือท้ัง ๒ ความหมายกค็ือสามารถเขาถงึขอมลู 

และกเ็ขาใจขอมูลครับ เพราะฉะนั้นคํา ๒ คาํนี ้จึงใชเปนสวนขยายของความหมายทีต่างกนัครับ  

แตวาอยูในบริบทของเรื่องเดียวกนัก็คอืรองรับหลักการตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐   

 25 

 

 

 

 

 30 

 

 

 



๑๔๘ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ                                                 ศภุลักษณ  ๓๕/๓ 

            

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานใดจะแกไขอีกหรอืไม หรือมขีอซกัถาม 

อะไรหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ถาไมม ีก็ถอืวาจบการพิจารณาในวาระท่ี ๒ 

ทานมณเฑียร  บุญตัน เชิญครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   ขอบพระคุณทานประธานครับ ในมาตรา ๑๑ ทานยัง 

ไมไดตอบผมครับ ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานมณเฑียร  บญุตนั ถามวาอยางไรนะครับ 10 

ในมาตรา ๑๑ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   ในมาตรา ๑๑ วรรคทาย ใชคําวา “ประชาชนเขาถึง 

และแสดงความเห็นไดอยางสะดวก” อนันี้เขียนถอยคําตางจากกฎหมายฉบับอืน่ ซึง่ใชคําวา 

“โดยสะดวก” เลยไมแนใจวา “อยางสะดวก” หรือ “โดยสะดวก” อันนี้เปนความหมายเดียวกัน 

หรือเปลาครับ 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   “โดยสะดวก” กบั “ไดอยางสะดวก”  

  นายอรรถสิทธิ์  กันมล (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนทานประธานครับ 

เปนความหมายอยางเดียวกนัครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ความหมายอยางเดียวกนั แลวแตจะใช 

แบบไหน จบวาระที ่๒ นะครับ  20 

ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๓ ขอตรวจสอบองคประชุมหนอยครับ เชิญ 

สมาชิกแสดงตน มทีานใดยังไมแสดงตนอีกหรือไม ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๒๘ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๒๘ ทาน  

ครบเปนองคประชมุนะครบั ตอไปผมขอถามวามติ สมาชิกทานใดเหน็สมควรใหรางพระราชบัญญัติ25 

หลักเกณฑการจัดทํา 
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๑๔๙ 

สนช. ๑๗ เปนพิเศษ                                                 ศภุลักษณ  ๓๕/๔ 

            

รางกฎหมายและการประเมนิผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม  

เห็นดวย สมาชกิทานใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม  ไมเห็นดวย สมาชิกทานใด

ประสงคงดออกเสียงกดปุม  งดออกเสียง เชญิสมาชิกลงคะแนนได มีทานใดยังไมลงมติหรือไม  5 

ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๒๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงมติในวาระที่ ๓ จํานวน 

ผูเขาประชมุ ๑๓๑  เหน็ดวย ๑๒๖  ไมเห็นดวย ๒  งดออกเสียง ๒ ไมลงคะแนนเสียง ๑ เปนอันวา

ที่ประชมุลงมติเห็นสมควรใหรางพระราชบญัญตัิหลักเกณฑการจัดทาํรางกฎหมายและการ10 

ประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. .... ประกาศใชกฎหมายนะครับ คณะกรรมาธกิารวิสามญั 

มีขอสังเกตบางประการเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ และไดบันทึกขอสังเกตไวในรายงาน 

ดวยแลว สมาชกิกรุณาตรวจดูเกี่ยวกับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญวา ทานมีความเหน็

ขัดของหรือมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไม มีหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ไมมีสมาชิกทานใดขัดของ 

หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่ กถ็ือวาท่ีประชุมนี้เห็นดวยกับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

จะไดดําเนนิการสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดาํเนินการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการ

วิสามญั จบการพิจารณาเรือ่งดวนที่ ๖ 

  ทานสมาชิกครับ วันนี้ไดประชุมกนัพอสมควรแกเวลาแลว ผมขอปดประชมุ 20 

เรื่องท่ีอยูในวาระที่เหลือขอเล่ือนไปพิจารณาในการประชุมครัง้ตอไปครับ 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๖.๒๐  นาฬิกา 
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~ 

fl. 61:Wl~fl'1 bb61~~~'Wb~B~';jlOJ61B'UB~f1'\.J';j~~:W ~l'Wl'W (9)ct~ A'W 
~ 

6(J. 	 61:Wl~fl'1 bb61~~~'Wb~B~~:W&) ~l'Wl'W (9)'Q)ct f1'W 

~(;ln1'a(;l~:W~ 

- b~'U~1£J <1~bbm~b~:Wb~:W~1:Wf1ru~o'a'a:W15n1'a'1) b~£J.:J 

- 1lJ b~'W~l(J (lVi'f1~11~1:W~1~ b~:W) b~(J~ 

- ~~BBflb~(J~ b~(J~ 

- 1lJ~~f1~bb'W'Wb~(J~ b~(J~ 

:W1~'a1 bm/<p)o ijo1'abbm'ij 

~.~ ~'\.J';j~~:w1Vi'bbm6(Jb~:Wb&):W~1:Wf1ru~n';j';j:W15fll';j'1 Vl~B1Vi'f1~11~1:W~1~b~:W 
~ 

fl. 61:Wl~fl '1 bb61~~~'Wb~€l~';jlOJ61B'UB~f1'\.J';j~~:W ~l'Wl'W (9)ct~ f1'W 
~ 

6(J. 	 61:Wl~fli bb61~~~'Wb~B~~:W&) ~l'Wl'W (9)'Q)'Q) f1'W 

~fl01'a£l.:J:W~ 

- b~'U~1£J <1~bbm~b~:Wb~:W~1:Wf1ru~O'a'a:W1501'a'1) <P) bc£' 

- 1lJb~'W~1(J (lVi'f1~11~1:W~1~b~:W) 

- ~~€lBflb~(J~ ~ 

- 1lJ~~f1~bb'W'Wb~(J~ 

:W1~'a1 bm/<P)<P) ijo1'abbm'ij 

~.~ ~'\.J';j~~:w1Vi'bbm6(Jb~:W b~:W~1:Wf1ru~fl';j';j:W15fll';j '1 Vl~B1Vi'f1~11~1:W~1~ b~:W 
~ 

fl. ?t:Wl~fl'1 bb61~~~'Wb~B~';jlOJ?t€l'U€l~f1'\.J';j~~:W ~l'Wl'W (9)ct~ f1'W 
~ 

 

 

 



- b'1l ­

~6lnTU1-!l:Y~ 


- b~'W~';m (l~bbmCSUb~:Yb~:Y{9l1:Yf01ru~n'a'a:Y15n1'a') 


- 1~b~t!~1~ (t~A~11~1:W~1~ b~:W) 

cj 

- ~~eJeJnb?l~~ 

- 1~~~A~ bbt!t!b~~~ 

:Y1{9l'a1 bml<P)~ ijn1'abbmCSU 

~.(9)O ~LJ~~~:w1~bbm '1J b~:W b~:W~l:WAru~ n~~:W15nl~'1 Vl~eJ1~A~11~1:W~1~ b~:W 
q 

n . ?l:Wl~n '1 bb?l~~~t!b~eJ~~l~?leJ'UeJ~ALJ~~~:w ~1t!1t! (9)ct~ At! 
q 

~6lnT'i6l-!l:Y~ 


- b~'W~1tJ (l~bbmCSUb~:Yb~:Y{9l1:Yf01ru~n'a'a:Y15n1'a') <P) bCi:' 

- 1~ b~t!~l~ (t~A~11~1:W~1~ b~:W) 
cj 

- ~~eJeJnb?l~~ ~ 

- 1~~~A~ bbt!t! b~~~ 

:Y1{9l'a1 bml<P)Ci:' ijn1'abbm~ 

~.(9)(9) ~LJ~~~:w1~bbm '1J b~:Wb~:W~l:WAru~ n~~:W16nl~'1 Vl~eJ1~A~11~1:W~1~ b~:W 
q 

n. ?l:Wl~n'1 bb?l~~~t!b~eJ~~l~?leJ'UeJ~ALJ~~~:w ~1t!1t! (9)ct~ At! 
q 

'1J. 	 ?l:Wl~n '1 bb?l~~~t! b~eJ~~:W~ ~1t!1t! (9) bb At! 

~6ln1'a6l-!l:Y~ 

- b~'W~1tJ (l~bbm~b~:Yb~:Y{9l1:Yf01ru~n'a'alJ15n1'a') <P) bCi:' 

- 1~b~'U~1~ (tVlA~11~1:W~1~b~:W) 
cj 

- ~~eJ€lnb?l~~ ~ 

- 1~~~A~bb'U'Ub~~~ 

:Y1{9l'a1 bml<P)ct' 1'a'af01'Vi~-!l 1'a'af0161B-!l ijn1'abbm~ 
~.(9)~ ~LJ~~~:w1Vlbbm~b~:W b~:W~1:WAru~n~~:W16nl~ '1 Vl~eJ1VlA~11~1:W~1~ b~:W 

q 

n. ?l:Wl~n'1 bb?l~~~'Ub~eJ~~l~?leJ'UeJ~ALJ~~~:w ~l'Ul'U (9)ct~ A'U 
q 

~. ?l:Wl~n'1 bb?l~~~'Ub~eJ~~:W~ ~l'Ul'U (9)b'1lo A'U 

~6ln1A6l-!l:Y~ 

- b~'W~1tJ (l~bbm~b~:Yb~:Y{9l1:Yf01ru~n'a'a:Y15n1'a') 
- 1~b~'U~1~ (tVlA~11~1:W~1~b~:W) 

cj 

- ~~eJeJnb?l~~ 

- 1~~~A~bb'U'Ub~~~ 

 

 

 



- ~ ­

kU9)bI) ~th~~:w11Xfl-:J1l(9)1:W~1-:J b~:W v!~eJ11Xbbm6lJ b~:Wb~:W(9)1:W~?I-:Jl'Ufll1:W b~'U 
~ 	 ~ 

n. ?I:Wl~ni bb?l~-:J(9)'Ub~eJ(9)11~?leJ'UeJ-:Jr1LJ1~~:W qJl'Ul'U (9)<t~ fl'U 
~ 

~~n1'Hl.:JaJ~ 


- b~'U~':m (1~f1.:Jl1{9l1aJ~1.:Jb~aJ) 
 CP)crCP) 

- 1~h~'U~ltJ (l1Xbbm6lJ b~:W b~:W(9)1:W~?I-:Jl'Ufll1:Wb~'U) ~~ 
~ 

- -:J~eJeJnb~tJ-:J 'Q) 

- hJ~-:Jfl~bb'U'Ub~tJ-:J 

aJ1{9l~1 om/cp)o 1~~f1Vi~.:J ijn1~bbti1"U 
~.(9)~ ~LJ1~~:w11Xbbm6lJb~:W b~:W(9)1:Wflru~n11:W1ITnl1i v!~eJ11Xfl-:J1l(9)1:W~1-:Jb~:W

~ 

n. ?I:Wl~n i bb?l~-:J(9)'Ub~eJ(9)11~?leJ'UeJ-:Jr1LJ1~~:W qJl'Ul'U (9)<t~ fl'U 
~ 

6lJ. 	 ?I:Wl~ni bb?l~-:J(9)'Ub~eJ~N:W~ ~l'Ul'U (9)'Q)~ fl'U 

~~n1'Ul.:JaJ~ 

- b~'U~1EJ (1~bbti1~b~aJb~aJ{9l1aJflru~n~~aJ15n1~') cp)oo 

- 1~ b~'U~ltJ (l1Xfl-:J1l(9)1:W~1-:Jb~:W) 
c:/ 

- -:J~eJeJnb?ltJ-:J bTl 

- 1:W~-:Jfl~bb'U'Ub~tJ-:J 

qlll .:;: 

aJ~61.:J1'Ufl11aJ bVi'U 
'U 

~.(9)<t ~LJ1~~:W11Xbbm6lJb~:W b~:W(9)1:Wflru~n11:W1ITnl1 i v!~eJ11Xbbm6lJ b~:Wb~:W(9)l:W
~ 

~~n1~~.:JaJ~ 

- b~'U~1EJ (1~bbti1~b~aJb~aJ{9l1aJflru~n~~aJ15n1~') 
- 1~b~'U~ltJ (l1Xbbm6lJb ~:Wb~:W(9)1:W~?I-:Jl'Ufll1:W b~'U) (9)0 

~ 

- -:J~eJeJnb~tJ-:J 


- 1~~-:Jfl~bb'U'Ub~tJ-:J 


lJ1{9l~1 om/cp)o 1~~fl611lJ ijn1~bbmtl 

~.(9) 'Q) ~LJ1~~:W11Xbbm6lJ b~:W b~:W(9)l:Wflru~ n11:W1ITnl1 i v!~eJ11Xfl-:J1l(9)1:W~1-:J b~:W 
~ 

n. ?I:Wl~ni bb?l~-:J(91'Ub~eJ(9)11~?leJ'UeJ-:Jr1LJ1~~:W ~l'Ul'U (9)<t~ fl'U 
~ 

 

 

 



- c;:;!. ­

~~n1'Ul'laJ~ 


- b~'U~':m (l~bbmttJb~aJb~aJt911aJflru~n"a"aaJ16n1'~') 


- 1~k~~tl~ltJ (l~fl~11{9lllJ~1~ b~hJ) 

cj 

- ~(?)e:Je:Jnb?ltJ~ 


- hJ~'lfl~bbtltlb~tJ~ 


aJ1t91"a1 bm/(p)~ ijn1"abbmttJ 

kJ.(9)b'li ~tJ~~~lJ1~bbmI5lJb~lJb&1lJ{9lllJflru~n~~lJ16nl'~i VI~e:J1~fl'l11{9lllJ~1~ b~lJ 
~ 

n. ?llJl~ni bb?l{?)'l{9ltlb~e:J{9l~l~?le:J'Ue:J'lr1tJ~~~lJ ~ltlltl (9)cf~ fltl 
~ 

15lJ. 	 ?llJl~ni bb?l{?)~{9ltlb.we:J~~lJ&1 ~ltlltl (9)bb fltl 

~~n11~'laJ~ 

- b~'U~':m (l~bbmttJb~aJb~~t911aJflru~n"a"aaJ16n1"a') (p) b<£' 

- 1lJb~tl~ltJ (l~fl'l11{9lllJ~1'lb~lJ) 
cj 

- ~{?)e:Je:Jnb?ltJ'l kJ 

- 1lJ~~fl~bbtltlb~tJ~ 

aJ1t91"a1 bml(p)~1 (p) flru~n"a"aaJ16n1"ab~aJ~'U1'Vf:U 

kJ.(9)~ ~tJ~~~lJ1~b~lJlJl{9l~l bml(9)~1 (9) {9lllJflru~n~~lJ1TInl~ i VI~e:J1~fl'l11 
~ 

~~n1"a~'laJ0 


- b~'U~':m (l~b~aJt911aJflru~n"a"aaJ16n1"a') 

cj 

- 1lJb~tl~ltJ (l~fl'l11{9lllJ~1'lb~lJ) b?ltJ'l 

- 'l{?)e:Je:Jnb~tJ'l kJ b~tJ'l 

- 1lJ~'l fl~ bb tltl b~tJ~ b~tJ~ 

~1t91"a1 bm/~o ijn1"abbmttJ 

kJ.(9)c;:;!. ~tJ~~~lJ1~bbm I5lJ b~lJ b&1lJ{9lllJflru~n~~lJ16nl~i VI~e:J1~fl~11{9lllJ~1'l b~lJ 
~ 

n. 	?llJl~ni bb?l{?)'l{9ltlb~e:J{9l~l~?le:J'Ue:J~r1tJ~~~lJ ~ltlltl (9)cf~ fltl, 

15lJ. 	 ?llJl~ni bb?l{?)'l{9ltlb.we:J~'llJ&1 ~ltlltl (9)b~ fltl 

~~n1"a6NaJ~ 

- b~'U~':m (l~bbfi1~b~aJb~~t911~flru~n"a"a~15n1"a') (p)bb b~tI'l 
- 1:Wb~tl~ltJ (l~fl'l11{9lllJ~1'lb~lJ) b~tJ'l 

- 'l{?)e:Je:Jnb~tJ~ kJ b~tJ~ 

- 1lJ~~fl~ bbtltlb~tJ'l b~tJ~ 

 

 

 



- ®o ­

:U1~-a1 bm/l§]m ijn1-abbm~ 

b.bo ~'lJ~~~~1Vlbbfll6lJ b~~b&1~~1~flru~fl~~~15fll~i VI~B1Vlfl'l11~1~~1'l b~~, 
fl. r:l~l~fli bbr:l~'l~'Wb~B~~l~r:lBUB'lr1'lJ~~~~ ~l'Wl'W ®cr~ flew, 
6lJ. 	 r:l~l~fli bbr:l~'l~'Wb~B(;1'l~&1 ~l'Wl'W ®bb flew 

~6ln1-a6l'l:U0 

- b~'U~1~ (l~bbti1~b.yj:Ub~:U~1:u~w~n-a-a:U15n1-a"1) 
-llJb~'W~ltJ (lVlfl'l11~1~~1'lb~~) 

c:j 

- 'l~BBflbr:ltJ'l 

- llJ(;1'lfl~ bb 'W'W b~ tJ'l 

:U1~-a1 b ijn1-abbti1~ 

b.b® ~'lJ~~~~1Vlbbm6lJ b~~ b&1~~1~flru~fl~~~15fll~i VI~B1Vlfl'l11~1~~1'l b~~, 
fl. r:l~l~fli bbr:l~'l~'Wb~B~~l~r:lBUB'lr1'lb~~~ ~l'Wl'W ®cr~ flew, 

~6ln1-a6l'l:U~ 

- b~'U~1~ (l~bbti1~b~:Ub~:U~1:u~w~n-a-a:U15n1-a"1) <P) bm 

- llJb~'W~ltJ (lVlfl'l11~1~~1'lb~~) 

- 'l~BBflb~tJ'l b 

- llJ(;1'lfl~bb'W'Wb~tJ'l 

:U1~-a1 ~ ijn1-abbm~ 

b.bb ~'lJ~~~~1Vlbbm6lJ b~~b~~~1~flru~fl~~~15fll~i VI~B1Vlfl'l11{9)1~~1'l b~~, 
fl. r:l~l~fli bbr:l~'l~'Wb~B~~l~r:lBUB'lr1'lJ~~~~ ~l'Wl'W ®cr~ flew, 

~6ln1-a6l'l:U~ 


- b~'U~1~ (l~bbti1~b~:Ub~:U~1:u~w~n-a-a:U15n1-a.,) 


- llJb~'W~ltJ (lVlfl'l11~1~~1'lb~~) 

c:j 

- 'l~BBflbr:ltJ'l 


- llJ(;1'lfl~ bb'W'Wb~tJ'l 


n1-a6l'l:u~1'U11-a~~~1:U 

b.bm n1-a~-a1'C\l~~'lre)'lfi'tJ-a~~3J (b~~6l'l:U~ 1'U11-a~~~1:U) 
iJr:l~l~fli bbr:l~'l~'W ~l'Wl'W ®b'110 flew 

b.b(( ~'lJ~~~~ b~'Wr:l~fll~'lJ~~fllfZ11~b1J'Wfl!)VI~ltJ VI~BllJ 

fl. r:l~l~fl i bbr:l~'l~'Wb~B~~l~r:lBUB'lr1'lJ~~~~ ~l'Wl'W ®b'110 flew, 

 

 

 



- (9)(9) ­

~ftnTH~.:J:W~ 
.; iJ'; QI ~iJ'; 

- bVi'U~1EJ (bVi'U(;l:Wfl1';iu';i~n1A b'YibU'Un.QVi1J1EJ) b~EJ.:J 

- 1~h~'U~ltJ (llJ b~'U?ilJA1~LJ~~nl~1~btJ'Un~VllJltJ) b~tJ\l 

- \l~BBnb~tJ\l b~tJ\l 

- 1lJ(;1\lA~bb'U'Ub~tJ\l b~tJ\l 

bll. ~1 \l ~ ~ ~ ~1 ~ 'tJ'~ tQ'~ VI ~n b n ru 6Vl nl ~ ~~vll ~ 1 \l n ~ VllJ 1 tJ bb (;1 ~ nl ~ LJ ~ ~ biJ 'U ~ (;1 
~ I I I 

61lJ'lVl5~B\ln~VllJltJ ~.~ ..... ~\lAru~n~~lJ15nl~1?il~~cW~1~rulb?i~~bb~1 (b~B\l~l'UVi b) 

n1';i~'\l1';iru11'U11';i~~(;lB.:J 

bll.(9) nT~~';i1'\l(;lB'UB.:Jf1tJ';i~~:W (b~Bft.:J:W~ :W1~';i1 ~ :W1~';i1 Q'l :W1~';i1 b 

:W1~';i1 mI :W1~';i1 @d: 1J1~';i1 ~@ :W1~';i1 klC§:' :W1~';i1 klb :W1~';i1 Q'lb bbft~:W1~';i1 Q'l~) 

:W1~';i1 kl ijn1';ibbti1~ 


bll.~ ~LJ~~~lJ1Vlbbm~ b~lJ b~lJ(?)llJAru~n~~lJ15nl~i VI~B1VlA\l11(?)llJ~1\lb~lJ

~ 

n. ?ilJl~ni bb?i~\l(?)'Ub~B(?)~l~?iBUB\lr1LJ~~~lJ ~l'Ul'U (9)bllO A'U 
~ 

~. ?ilJl~n i bb?i~\l(?)'Ub~B(;1\llJ~ ~l'Ul'U (9)bllb A'U 

~ftnTH~.:J1J~ 

- b~'U~1fJ (l'lXbbti1~b~1Jb~:W~1:Wflru~n';i';i1J15n1';i') 
-1~b~'U~ltJ (lVlA\l11(?)llJ~1\lb~lJ) 

.c::j 

- \l~BBnb?itJ\l 


- 1lJ(;1\lA~bb'U'Ub~tJ\l 


:W1~';i1 Q'l :wn1';ibbti1~ 

bll.bll ~LJ~~~lJ1VIbbm~ b~lJb~lJ(?)llJAru~n~~lJ15nl~ i VI~f)1VlA\l11{911lJ~1\l b~lJ 
~ 

n. ?ilJl~ni bb?i~\l(?)'Ub~B(?)~l~?if)UB\lr1LJ~~~lJ ~l'Ul'U (9)bllO A'U 
~ 

~. ?ilJl~ni bb?i~\l(?)'Ub~B(;1\llJ~ ~l'Ul'U (9)bllb A'U 

~ftn1';ift.:J:W~ 

- b~'U~1fJ (l'lXbbti1~b~:Wb~:W~1:Wflru~n';i';i:W15n1';i') @Q'lC§:' b~EJ.:J 
- 1lJb~'U~ltJ (lVlA\l11(?)llJ~1\lb~lJ) b~tJ\l 

.c::j .c::j 

- \l~BBnb?itJ\l ~ b?itJ\l 

- 1lJ(;1\lA~bb'U'Wb~tJ\l b~tJ\l 

:W1~';i1 b ijn1';ibbti1~ 


bll.~ ~LJ~~~lJ1Vlbbm~b~lJb~lJ(?)llJAru~n~~lJ15nl~i VI~f)1VlA\l11(?)llJ~1\l b~lJ 

~ 

n. ?ilJl~ni bb?i~\l(?)'Ub~B(?)~l~?iBUB\lr1LJ~~~lJ ~l'Ul'U (9)bllO A'U 
~ 

~. ?ilJl~ni bb?i~\l(?)'Ub~f)(;1\llJ~ ~l'Ul'U (9)bll(9) A'U 

 

 

 



- (9)l9 ­

~fJnTU1.!llJ~ 

- b~'U~';m (l~bbfi16ijb~:J,lb~lJ{9l1lJflru~n"J"JlJ15n1"J') 
-bJ b~t!~';ltJ aVlfl-:J11(911~~1-:Jb~~) 

c:j 

- -:J~eJeJnb?itJ-:J 

@@cl: 

(9)'0 

- 1~~-:JfI~bbt!t!b~tJ-:J 

:lJ1{9l"J1 fnl 	 ijn1"Jbbm6ij 

bf1 .<t ~LJ"j~~:W1Vlbbm~b~:Wb~:W(911~flru~n"j"j:W15nl"ji VI~eJ1Vlfl-:J11(911~~1-:J b~~ 
~ 

n. 	?i~l~ni bb?i~-:J(91t!b~eJ(91"jl~?ieJ'UeJ-:JALJ"j~~:W ~1t!1t! (9)bf10 fit! 
~ 

~fJn1"JfJ.!llJ~ 


- b~'U~1~ (l~bbm6ijb~lJb~lJ{9l1lJflru~n"J"JlJ15n1"J') 


- 1~b~t!~ltJ (lVlfl-:J11(911~~1-:Jb~~) 

c:j 

- -:J~eJeJn b?itJ-:J 

- 1~~-:JfI~bbt!t!b~tJ-:J 

lJ1{9l'a1 @cf: 	 ijn1'abbm6ij 

bf1.b ~LJ"j~~:w1Vlbbm~b~~b~:W(911~flru~n"j"j~15nl"ji VI~eJ1Vlfl-:J11(911~~1-:Jb~~
~ 

n . ?i~l~n i bb?i~-:J(91'U b~eJ(91"jl~?ieJ'UeJ-:Jr;LJ"j~~~ ~1t!1t! (9)bf10 fit! 
~ 

~ . 	 ?i~l~ni bb?i~-:J(91t!b~eJ~-:J~~ ~l'Ult! (9)bf1(9) fit! 

~fJnTH1.!llJ~ 

- b~'U~1~ (l~bbm6ijb~lJb~lJ{9l1lJflru~n"J"JlJ15n1"J') @~~ 
-1~b~t!~ltJ (lVlfl-:J11(911~~1-:Jb~~) 

c:j 

- -:J~eJeJnb?itJ-:J 19 

- 1~~-:JfI~bbt!t!b~tJ-:J 

:lJ1{9l"J1 ~@ 	 ijn1"Jbbm6ij 

bf1.b'1I ~LJ"j~~~1Vlum~ b~~b~~(911~flru~n"j"j~15nl"ji VI~eJ1Vlfl-:J11(911~~1-:J b~~ 
~ 

n . ?i:Wl~n i bb?i~-:J(91t!b~eJ(91"jl~?ieJ'UeJ-:Jr;LJ"j~~~ ~1t!1t! (9)bf10 fit! 
~ 

tl . 	?i~l~ni bb?i~-:J(91'UbcWeJ61-:J~~ ~1t!1t! (9)bf10 fit! 

~fJn1jfJ.!llJ~ 

- b~'U~1~ (l~bbm6ijb~lJb~lJ{9l1lJflru~n"J"JlJ15n1"J') @~fnl 
- 1~b~t!~ltJ (lVlfl-:J11(911~~1-:Jb~~) 

c:j 

- -:J~eJeJn b?itJ-:J bf1 

- 1~~-:JfI~bbt!t!b~tJ-:J 

, 


 

 

 



- (9)bYl ­

:W1(W,n l§:Je£' ijnTHbti1~ 

bYl.~ ~tJ~~~:w1Vlbbm~ b~:Wb~:W(9)1:Wf1ru~n~~JJ16nl~'1 Vl~e:J1Vlf1-:J11(9)1:W~1-:Jb~:W
~ 

n. ?1:Wl~n'1 bb?1~-:J(9)'Ub~e:J(9)~l~?1e:J'Ue:J-:JrltJ~~~:w ~l'Ul'U (9)bYlO f1'U 
~ 

~~nTa~'l:W~ 

- b~U~1~ (l~bbti1~b~lJb~:W~11:Wflru~n".i".i:W16nT'a,) @l§:JmI 

- hJb~'U~ltJ (lVlf1-:J11(9)1:W~1-:Jb~:W) 

- -:J~e:Je:Jnb~tJ-:J ~ 

- hJ~-:Jf1~bb'U'Ub~tJ-:J 

:W1~".i1 klb ijn1".ibbti1~ 


bYl.~ ~tJ~~~:w1Vlbbm~b~:Wb~:W(9)1:Wf1ru~n~~:W1TInl~'1 Vl~e:J1Vlf1-:J11(9)1:W~1-:Jb~:W
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